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6 AZ OLVASÓHOZ 

ELŐSZÓ A 2023-AS ÉVHEZ 
 

Tisztelt Olvasóink! 

2023-ban a Felderítő Szemle már a 22. évfolyamának kiadására készül. Az 

elmúlt több mint két évtizedben a Szemle a hadtudományon belül meghatározó 

tudományos szakmai folyóirattá vált, amelyet a Magyar Tudományos Akadémia több 

bizottsága is mértékadónak minősített. A nemzetbiztonság elméletében, különösen a 

felderítő/hírszerző szakágban vezető tudományos szócsőnek tekinthető. A 

Hadtudományi Bizottság – 2023-ban is – megerősítette a „B” kategóriás besorolást, 

míg a Történettudományi Bizottság „A” kategóriásnak tekinti a folyóiratot. A 

Felderítő Szemle – a tudományi besorolása, valamint eddigi tudományos eredményei 

alapján – a Katonai Nemzetbiztonsági Szolgálat vezető folyóirata, amely megfelelő 

fórumot biztosít a biztonságpolitika, a biztonságelméletek, az információk elemzése-

értékelése, a felderítés/hírszerzés témakörében (vagyis a nemzetbiztonság 

elméletében), valamint a szaktechnikai eszközök területén kutatók számára.  

A Felderítő Szemle Szerkesztőbizottsága a szakmai színvonal fenntartását kettős 

lektorálással biztosítja, amelyből az egyik az adott szakterületet ismerő szakmai 

lektor, míg a másik a bizottság egyik tagja, aki szintén az adott szakterületért felelős. 

A szigorú lektori rend ellenére a folyóirat biztosítja a fiatal, új szerzők 

megmutatkozásának lehetőségét is, amely mellett a folyóirat tudományos szerzői 

gárdája garantálja a tudományos színvonal magas szintű fenntartását. 

Az elmúlt 21 év 80 lapszámának cikkei átfogó ismeretek biztosítanak a 

nemzetbiztonság elméletének témaköreiről, valamint a biztonsági környezet 

változásáról, illetve a hírszerzés/felderítés történelméből, de nagyon széles azoknak a 

témaköröknek a száma, amelyek feldolgozása még várat magára. Emellett a 

tudományterületnél is megjelentek a 21. század új kihívásai, amelyek száma egyre nő. 

A hírszerzés/felderítés területén is megjelentek az új kihívások, mint a rendelkezésre 

álló információk mennyiségének drasztikus növekedése, a mindenki által 

hozzáférhető információk számának jelentős emelkedése, a felforgató technológiák 

megjelenése és azok a nemzetbiztonsági terület hasznára történő felhasználása, 

amelyek között kiemelkedik a mesterséges intelligencia általánossá válása. Az újabb 

problémák újabb tudományos kutatásokat követelnek meg, amelyek tudományos 

eredményeit a nemzetbiztonsági szakterületen elsődlegesen a Felderítő Szemlében 

lehet olvasni.  

Az elmúlt két évtizedben megjelent szakcikkek átfogó – alapozó – ismereteket 

biztosítanak a nemzetbiztonság elméletében, valamint a biztonsági környezet 

változásairól garantálnak átfogó képet, de a tudományterület legújabb tudományos 

eredményeit itt lehetett megtalálni. Emellett a Szerkesztőbizottság fontosnak tartja a 

nemzetbiztonság történelmének további feldolgozását, egyes elemeinek bemutatását. 

A Felderítő Szemle hagyományaink megtartása és erősítése mellett a 

Szerkesztőbizottság folyamatosan törekszik a megújulásra is. 2023-ban ennek egyik 

fő eleme lesz a vezércikkek megjelenése a lapszámokban, amelyek egyfajta 

irányvonalat biztosítanak az adott lapszámnak. 

Budapest, 2023. március 1-jén 

Felelős szerkesztők 
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VIDA CSABA 

2023 VÁRHATÓ ESEMÉNYEI (A sorsfordító év?) 

Várhatóan a 2023-as év is alátámasztja azt a korábbi – statisztikai alapokon 

nyugvó1 – megállapítást, hogy az emberiség történelmében minimális azoknak a 

napoknak a száma, amikor nem zajlott volna fegyveres konfliktus, vagyis háború a 

földön. A 20. század elejétől nem tartanak nyilván olyan napot, amikor ne lett volna 

háború valahol a földön.2 A jelenlegi tendenciákat, vagyis a zajló háborúkat 

figyelembe véve 2023-ban sem lehet számítani arra, hogy az év során újabb békés 

napjaink lennének. A korábbi évek tendenciáinak figyelembevételével – 2010-et 

követően – jelentősen emelkedett a háborúk száma, amely 2016–2020 között több 

forrás alapján is 50 fölé emelkedett.3 Ezt követően ugyan a növekedés megtorpant, 

ami nagy valószínűséggel összefüggésben volt a világjárvánnyal. 2022-ben sem 

csökkent jelentősen a világban zajló háborúk száma.4  

Ez a tendencia várhatóan 2023-ban is fennmarad, mivel a fegyveres konfliktusok 

jelenlegi alakulása alapján nem feltételezhető, hogy a többségük rövid időn belül 

véget érne, továbbá új konfliktusok kirobbanása is várható. Megállapítható, hogy a 

világban folyamatosan romló biztonsági helyzettel kell számolni, és ehhez nemcsak 

maguk a fegyveres konfliktusok, hanem azok nemzetközi hatásai is jelentős 

mértékben hozzájárulnak.  

Egyes regionális háborúk5 hatása sokkal nagyobb, mint azok hadszíntéri 

pusztítása, mivel befolyásolják a globális biztonságot is. Az ilyen fegyveres 

konfliktusok proxyháborúknak is tekinthetők. A háborúk negatív nemzetközi 

hatásainak mérséklése – mivel különböző blokkok (országcsoportok) közötti 

szembenállásról van szó – csak hosszú távon érezhetők, ezért a biztonsági helyzet 

alakulásában 2023-ban sem várható paradigmaváltás. A nemzetközi folyamatok 

jelenleg nem arra mutatnak, hogy jelentősen javulna a nemzetközi biztonsági helyzet, 

inkább ellentétes tendenciákat lehet beazonosítani.  

A fegyveres konfliktusok (háborúk) mellett változatlanul jelen lesznek a globális 

biztonsági kihívások, mint például az irreguláris migráció, a terrorizmus, valamint a 

fegyverek és a tömegpusztító eszközök proliferációja, a kibertámadások, az 

éghajlatváltozás, de a biztonság minden dimenziójában fellelhetők újabb és újabb 

biztonsági problémák. Ezek összetett hatása komplex módon csökkenheti az emberek 

biztonságérzetét.  

2023-ra a nemzetközi közösségben is olyan környezet alakult ki, amely nem 

segít a válságok és a veszélytényezők kezelésében, mivel egyre inkább erősödik a 

 
1  Timeline of 20th and 21th century wars; források: 

https://publish.uwo.ca/~acopp2/historyofwar/timeline.html; 

https://www.iwm.org.uk/history/timeline-of-20th-and-21st-century-wars; letöltés: 2023.03.01. 
2  Uo. 
3  https://ourworldindata.org/war-and-peace; letöltés: 2023.03.01. 
4  https://worldpopulationreview.com/country-rankings/countries-currently-at-war; letöltés: 2023.03.01. 
5  Ezek közé kell sorolni az orosz–ukrán háborút, a szíriai polgárháborút, valamint idetartoznak egyes 

afrikai konfliktusok is. 
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nemzetek önálló érdekérvényesítése, míg a nemzetközi együttműködés mértéke 

fokozatosan erodálódik. A nemzetközi közösség anarchikus jellege erősödik, így csak 

azokban a kérdésekben várható előrelépés, amelyekben az érintett felek között 

érdekközösség alakul ki. Erre azonban az eddigi tapasztalatok szerint kicsi a 

lehetőség.  

A biztonsági elemző módszerekkel6 végzett, a biztonság összes dimenziójára 

kiterjedő elemzés alapján a nemzetközi biztonságot befolyásoló főbb tényezők közé 

2023-ban az alábbiak tartoznak: 

- a fegyveres válságok (háborúk) és azok nemzetközi hatásai; 

- a globális irreguláris migráció; 

- a terrorizmus fennmaradása; 

- az éghajlatváltozás hatásai. 

Az elemzés eredménye alapján 2023-ban e tényezőkkel kell az országoknak 

számolniuk a biztonságuk fenntartása érdekében, mivel ezek hatnak a nemzetközi 

közösség országainak biztonságára a legnagyobb – bár különböző – mértékben. Az 

országok többsége nem képes függetleníteni magát ezektől a biztonsági 

veszélytényezőktől. A felsoroltak mellett a biztonság összes szintjén be lehet 

azonosítani további veszélytényezőket, amelyek hatást gyakorolnak a biztonság 

alakulására, de a különböző országok viszonylatában különböző mértékben, mivel e 

biztonsági tényezők sokszor speciálisan csak egy-egy országra hatnak.  

A veszélytényezők jelentős mértékben fokozzák a fent felsorolt biztonsági tényezők 

hatásait, így az országok rákényszerülnek, hogy ezeket is figyelembe vegyék a 

biztonságuk garantálása érdekében. Az elemzés alátámasztotta, hogy 2023-ban a 

biztonság katonai szegmense mellett kiemelten a gazdasági biztonság területén 

jelenhetnek meg olyan tényezők, amelyek külön intézkedéseket követelnek majd meg 

a nemzetközi közösségtől és annak országaitól.  

A fegyveres konfliktusok (háborúk) 

2022-ben két olyan háború7 folyt a világon, amelynek 2022-ben több mint 10 

ezer halálos áldozata volt, míg annál kisebb számú, de az egy év alatt legalább ezer 

főt meghaladó áldozatot követelő fegyveres konfliktusok száma 14 volt. Az 1000 

főnél kevesebb áldozattal járó válságok száma 15 volt.8 Tehát 2022-ben 31 olyan 

fegyveres konfliktus volt, amelynek halálos áldozatai voltak.  

A 2022-ben áldozatokat követelő konfliktusokkal 2023-ban is számolni kell, 

mivel azok még nem zárultak le, és esetükben nem valószínű, hogy 2023-ban már 

nem követelnek áldozatokat. Emellett még voltak olyan befagyott vagy háborús 

küszöb alatti konfliktusok, amelyekben a két fél közötti szembenállás magas szintű, 

 
6  Többek között a biztonságpolitikai leírómátrix. Lásd Vida Csaba: A biztonságpolitikai leírómátrix 

(Hadtudomány, 2011/4. pp. 36–53). Az elemzés végrehajtásának időpontja 2023. január–február, 

amely során a pozitív és a negatív biztonsági tényezők a biztonság minden egyes dimenziójában 

megvizsgálásra kerültek. A biztonsági tényezők esetében a hatásfok és a bekövetkezési valószínűség 
mértéke került összehasonlításra és statisztikai elemzésre.  

7  Az orosz–ukrán háború mellett a mianmari polgárháború követelte a legtöbb áldozatot.  
8  Countries Currently at War 2023; https://worldpopulationreview.com/country-rankings/countries-

currently-at-war; letöltés: 2023.03.01. 
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de 2022-ben nem követelt emberi áldozatokat. 2023-ban azonban nem kizárható, hogy 

ezek a válságok ismét vagy először emberi áldozatokat követelnek. Az ilyen jellegű 

szembenállások száma meghaladja a tízet, amelyek közül 2023-ban négy-öt is forróvá 

(aktívvá) válhat, továbbá ezeknek a konfliktusoknak a hatása esetenként sokkal 

nagyobb lehet, mint az emberi áldozatokat követelő háborúké, mert nemzetközi 

biztonságra gyakorolt befolyásuk erősebb. Ezáltal 2023-ban a nemzetközi 

közösségnek mintegy 50 konfliktussal kell megküzdenie. Közöttük legalább öt olyan 

válság van, amely 2023-ban globális szintű konfliktust is előidézhet.9  

 

1. számú ábra. 2023-ban emberi áldozatot is követelő háború sújtotta országok10  

A jelenleg legnagyobb kockázatot az orosz–ukrán háború hordozza magában, 

amely a két ország között még 2014-ben kirobbant konfliktus 2022-ben eszkalált 

változata. A nemzetközi közösségben jelenleg ez az egyik legvéresebb konfliktus, 

amelyben az áldozatok száma mindkét oldalon meghaladta a 100 ezer főt.11  

A háborúnak Oroszország szerepvállalása miatt globális hatása van, mivel a nyugati 

világ, kiemelten az Amerikai Egyesült Államok Oroszországgal szemben Ukrajnát 

támogatja. A háború következtében egy hidegháborús időszakot idéző Nyugat–Kelet 

szembenállás alakult ki, ami megvalósul a nyugati országok – kiemelten az Európai 

Unió – által Oroszországgal szemben bevezetett szankciókban is. Egyes értékelések 

szerint az orosz–ukrán háború egyfajta proxyháború Oroszország és az Amerikai 

Egyesült Államok között a globális hatalmi szerepek újraosztása érdekében.  

 
9  Robert FARLEY: 5 place World War III could start in 2023; 

https://www.businessinsider.com/conflicts-that-could-turn-into-world-war-iii-during-2023-2023-1; 
letöltés: 2023.03.01. 

10 https://worldpopulationreview.com/country-rankings/countries-currently-at-war; letöltés: 2023.03.01. 
11  Az áldozatokról nagyságrendekkel eltérő információk jelentek meg, mivel az része mindkét háborús 

fél információs propagandájának. Az áldozatokhoz nemcsak a halálos áldozatokat, hanem a 

harcképtelen sérülteket is besorolják. Military casaulties in russia-ukraine war are likely less than 

commonly stated; https://www.forbes.com/sites/vikrammittal/2023/03/05/military-casualties-in-
russia-ukraine-war-are-likely-less-than-commonly-stated/; letöltés: 2023.03.15. 



 
10 VEZÉRCIKK 

A háború az alapvetően regionális jellege ellenére lassanként globális hatásúvá 

válik, mivel Ukrajnát a nyugati világ egyre komplexebb támogatásban részesíti, míg 

Oroszország a háború során egyre szorosabb kapcsolatot alakított ki Iránnal és 

Kínával. Ezáltal a háború eszkalációjának az esélye egyre nő, aminek következtében 

2023-ban fennáll az esélye annak, hogy újabb szereplők vonódnak be a háborúba.  

A háború eszkalációjának lehetősége nemcsak újabb szereplők csatlakozásában, 

hanem az alkalmazott eszközök bővítésében is megnyilvánulhat. Így változatlanul 

fennáll a tömegpusztító eszközök alkalmazásának a lehetősége. A háború jelenlegi 

állása és a szemben álló felek álláspontjai, illetve vörös vonalai alapján kicsi annak a 

valószínűsége, hogy a konfliktus 2023-ban rendeződik. A nemzetközi helyzetre 

gyakorolt hatása változatlanul erős marad ebben az évben is, ami leginkább a Kelet és 

a Nyugat szembenállásának az erősödésében nyilvánulhat meg, ami globális szinten 

is megjelenik, mert a háború megosztja a nemzetközi közösséget. A hatások egyik 

meghatározó eleme a háború, vagyis az Oroszország elleni szankciók gazdasági 

hatásai, mivel Oroszországnak a világgazdaságból történő kitörlésének kísérlete 

jelentős problémákat idéz elő a Nyugat számára is.  

A jelentős (2022-ben 1–10 ezer fő) áldozatokkal járó fegyveres konfliktusok az 

alábbi országokban vannak: 

- Mianmar – polgárháború; 

- Afganisztán – polgárháború és terrorellenes küzdelem; 

- Burkina Faso – terrorellenes háború; 

- Kolumbia – polgárháború és kábítószer-ellenes műveletek; 

- Kongói Demokratikus Köztársaság – terrorellenes műveletek; 

- Etiópia – polgárháború; 

- Irak – polgárháború, terrorellenes háború; 

- Mali – polgárháború, terrorellenes háború; 

- Mexikó – kábítószer-ellenes háború; 

- Nigéria – terrorellenes háború; 

- Szomália – polgárháború, terrorellenes háború; 

- Dél-Szudán – etnikai háború; 

- Szudán – terrorellenes háború; 

- Szíria – polgárháború; 

- Jemen – polgárháború. 

A fenti fegyveres konfliktusok többsége regionális szintű, hatásuk esetenként az 

adott ország határán belül marad, mivel a nemzetközi közösség – a nagyhatalmi 

érdekek hiánya miatt – csak humanitárius szempontból foglalkozik velük, de akkor is 

csak korlátozott mértékben, esetleg különböző segélyszervezetek bevonásával (pl. a 

mianmari polgárháború). A nemzetközi közösség ezeket a válságokat általában 

magukra hagyta (pl. az afganisztáni válság), így közvetett hatásaik (pl. irreguláris 

migráció) egyre nagyobb mértékben vannak jelen. Már az pozitívum lehet, hogy 

esetenként egy-egy – közeli – nagyhatalom gyakorol befolyást a válság alakulására 

(pl. Mexikó vagy Kolumbia esetében az Amerikai Egyesült Államok), aminek sajnos 

nem minden esetben van pozitív hatása (pl. Jemen esetében Szaúd-Arábia és az 

Amerikai Egyesült Államok befolyása), vagyis valós törekvés a válság megoldására.  
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A korábbiakhoz képest 2023-ban az afrikai válságkörzetek kaphatnak egyre 

nagyobb figyelmet, mivel több nagyhatalmi törekvés is megjelenik a kontinensen. Így 

várhatóan Afrika lehet a válságkezelés fő terepe 2023-ban, ahol a válságkörzetek 

alakulását a nagyhatalmi befolyásszerzési kísérletek határozzák meg, de nem válik 

mindegyik proxyháborúvá, mert a nagyhatalmak eltérő eszközökkel kísérlik meg az 

érdekeik elérését, amihez csak korlátozott eszköztárat használnak fel. 

2023-ban Afrikában folytatódik a harc a befolyásért egyes, főleg a válságok által 

érintett afrikai államokban. A nagyhatalmi versengés egyes esetekben inkább 

eszkalálja a fegyveres konfliktusokat, mintsem megoldaná azokat. Kína már évek óta 

– főleg a gazdaság területén – jelen van a kontinensen, és a hatalom puha eszközeivel 

lassan, de biztosan eléri, hogy az afrikai államok – pénzügyileg és gazdaságilag – 

elkötelezetté váljanak. Oroszország ezzel szemben sokkal offenzívabb és keményebb 

hatalmi eszközöket alkalmazva akarja befolyását növelni Afrikában. Kínával és 

Oroszországgal szemben ugyanakkor még mindig jelen vannak az egykori 

gyarmattartók (főleg Franciaország), valamint az Amerikai Egyesült Államok. A 

nyugati részvételben egyre nagyobb szerepet vállal az Európai Unió, amelynek az a 

célja, hogy az Afrikából irányuló migrációs hullámokat csökkentsék. Sajnos eddig 

csak minimális sikereket ért el. A szövetségesek között egy újabb ország, Törökország 

jelent meg az elmúlt években, de általában nem a szövetségesek, hanem saját érdekeit 

képviselve. Ebből kifolyólag az afrikai válságkörzetek sokszereplősek, így a meglévő 

válságok rendezésére a külső befolyásolások miatt kicsi az esély, mert a nagyhatalmak 

inkább arra törekednek, hogy egymást kiszorítsák az afrikai országokból, a céljuk nem 

feltétlenül a béke megteremtése. Ezáltal a válságok a nagyhatalmi „békefenntartás” 

ellenére is az eszkaláció irányába haladnak.  

2023-ban a Közel-Keleten és Közép-Ázsiában a fegyveres válságok változatlanul 

folytatódnak. Ennek egyik oka, hogy a nagyhatalmak részéről kisebb figyelem vetül 

a térségre, így a regionális hatalmaknak sokkal nagyobb befolyása van rájuk. Ezáltal 

a válságok új irányban mozdulhatnak el, amelyek többségében nem a rendezés felé 

hatnak, mivel megjelennek a saját érdekek is. Természetesen változatlanul jelen 

lesznek a nagyhatalmak is, csak váltakozó intenzitással, így Oroszország, az Amerikai 

Egyesült Államok és esetenként közvetve Kína is megjelenik. A térségben 

változatlanul számolni kell a szíriai, az iraki, a jemeni, az afganisztáni és a közel-

keleti (izraeli–palesztin) válságokkal, és mellettük jelen lehetnek további fegyveres 

konfliktusok is, kiemelten a működésképtelenné váló államok esetében, mint például 

Libanon. Számítani lehet arra is, hogy egyes országokban az uralkodó elittel szembeni 

fellépésre kerül sor – főleg a Közel-Keleten.  

Az aktív fegyveres konfliktusok mellett a világon több olyan befagyott 

konfliktus van, amelyek 2023-ban is állandó kockázati tényezőt jelentenek, mert 

viszonylag gyorsan háborúvá alakulhatnak. A befagyott konfliktusok száma 

meghaladja az aktív konfliktusokét, míg a valódi háborús veszélyt jelentőké legalább 

eléri a jelenleg folyó háborúk számát. A közvetlen veszélyt jelentő – vagyis Európát, 

és azon belül esetenként Magyarország biztonságát is meghatározó – befagyott 

konfliktusok az alábbiak: 

– Koszovóban a helyi albánok és szerbek közötti ellentét az egykori tartomány 

függetlenedése miatt; 
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– Bosznia-Hercegovinában az államalkotó nemzetek közötti ellentétek, főleg a 

boszniai Szerb Köztársaság önállósági törekvései; 

– Spanyolországban a katalán függetlenségi törekvések; 

– Cipruson a görög és a török rész közötti ellentét; 

– a Dnyeszteren Túli Köztársaság Moldovától függetlenedni kívánó oroszbarát 

régió; 

– Észak-Afrika országai (Líbia, Tunézia, Nyugat-Szahara–Marokkó, Egyiptom); 

– Georgia válságkörzetei – az országban lévő egykori szakadár régiók (Abházia, 

Dél-Oszétia és Adzsária) fennállása; 

– a Hegyi-Karabah hovatartozásáért meglévő örmény–azeri szembenállás; 

– a kurdok függetlenségéért folyó harc (Törökország, Szíria, Irak, Irán); 

– a Perzsa (Arab)-öböl menti országok közötti szembenállás;  

– a közép-ázsiai egykori szovjet tagköztársaságok (Kirgizisztán, Tádzsikisztán, 

Üzbegisztán, Türkmenisztán); 

– a Koreai-félsziget (Észak-Korea és Dél-Korea között); 

– a Kasmír tartományért fennálló vita Pakisztán és India között;  

– a Kína és Tajvan közötti feszültség.  

A felsoroltak mellett a világ más körzeteiben, főleg Afrikában, Délkelet-

Ázsiában, de Közép- és Dél-Amerikában is léteznek befagyott konfliktusok.  

A konfliktusok újbóli kirobbanásának a valószínűsége eltérő, de a többségük esetében 

2023-ban is fennáll a lehetősége, hogy aktív fegyveres konfliktussá alakuljanak át, 

mivel a két vagy több fél közötti ellenállás/vita beazonosítható és aktív. Az aktív 

fegyveres konfliktussá történő átalakulásuk mögött állhat a szemben álló felek között 

meglévő egyensúly megbomlása. A kirobbanásuk nemcsak az érintett feleken, hanem 

külső behatásokon is múlhat, mert a nagyhatalmak saját céljaik elérése érdekében 

felhasználhatják a befagyott konfliktusokat egyfajta proxyháborúként. 2023-ban 

számítani kell a nemzetközi viszonyok romlására, vagyis a nagyhatalmak közötti 

szembenállás erősödésére, ami hatással lehet a befagyott konfliktusokra is, így azok 

újbóli aktív fegyveres konfliktussá történő átalakulásának a valószínűsége is nagyobb 

lesz.  

2023-ban is fennáll annak az esélye, hogy újabb fegyveres válságok alakulnak 

ki, amelyek eredhetnek a fent említett befagyott konfliktusok átalakulásából, 

működésképtelen államok kialakulásából, valamint nagyhatalmi szembenállásból 

vagy belső konfliktusokból. 2023-ban a korábbi évekhez képest nagyobb a 

valószínűsége a működésképtelen államok kialakulásának, mivel a globális gazdasági 

válság (pl. az energiakrízis, az élelmiszerhiány /az ukrán búzakivitel akadozása/, a 

világjárvány gazdasági) hatásai miatt egy-egy államnál megadhatják azt a végső 

lökést, amely válságba taszítja az adott országot.  

A nemzetközi szervezetek bürokratikus rendszere és a nemzetközi közösségben 

a szembenállás erősödése miatt a válságkezelési mechanizmus hatékonysága 

fokozatosan csökken, és ez a tendencia figyelhető meg 2023-ban is. A nemzetközi 

közösség csak akkor kíván beavatkozni, ha közvetlen (vagy közvetett) érdeke áll a 

válság rendezésében, de azt is szabotálhatja egyes nagyhatalmak törekvése. Így a 
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nemzetközi szervezetek is csak a vezető nagyhatalmi támogatás esetén vesznek részt 

a békerendezésben.  

A válságkörzetek áttekintéséből látható, hogy a világ minden térségét, így a 

teljes nemzetközi közösséget átszövik az aktív és a befagyott konfliktusok, és azok 

meghatározzák a közösségen belüli folyamatokat is. A háborúk még bonyolultabbá 

teszik a nemzetközi kapcsolatokat és rombolják az államok közötti viszonyokat, így 

az ellentéteket is növelik. Tehát feszültségeket teremt a nemzetközi közösségen belül, 

így megosztja az országokat, ezáltal szemben álló csoportokat alakít ki, amelyek újabb 

és újabb konfliktusokat generálnak és növelik a fegyveres konfliktusok számát.  

Az orosz–ukrán háború is globális nemzetközi szembenállást alakított ki Kelet 

és Nyugat között, mert az Ukrajna mögé felsorakozott – az Amerikai Egyesült 

Államokkal az élen – a nyugati világ országainak többsége, míg Oroszországot 

támogatja számos ország, többek között Kína, Észak-Korea, Irán, Szíria. A többi 

konfliktus között is vannak olyanok, amelyek jelentősen megosztják a nemzetközi 

közösséget, ilyen például a szíriai vagy éppen az izraeli–palesztin. Ennek 

következtében 2023-ban a nemzetközi biztonságban központi szerepet töltenek be a 

jelenleg folyó aktív és befagyott fegyveres konfliktusok, valamint a jelenlegi 

nemzetközi helyzetben várható újabb válságok kialakulása.  

A globális irreguláris migráció 

A 21. század elején egy önmagát gerjesztő népvándorlás indult meg a világ 

válságokkal terhelt szegényebb régióiból a gazdagabb, fejlettebb országai irányába, 

amely napjainkra globálissá vált. A népvándorlás a 2010-es évek közepén vált 

globális biztonsági veszélytényezővé, és napjainkra már számos ország biztonsági 

helyzetét alapvetőan meghatározza, mert a migráció hatásaként megjelent más 

veszélytényezők (pl. a szervezett bűnözés térnyerése, a terrorizmus terjedése, a 

negatív társadalmi folyamatok erősödése, betegségek megjelenése stb.) fokozzák 

annak hatását. A népvándorlás azonban nem új jelenség, mert mindig része volt az 

emberiség történelmének, de a jelenlegi nemzetközi rendben – főleg a nemzeti 

jogszabályozások miatt – a bevándorlók a célországokba nagyrészt csak nem 

szabályosan tudnak eljutni. Ezért minősül az egész folyamat irreguláris migrációnak. 

2023-ban várhatóan folytatódik az irreguláris migrációs tendencia, vagyis tovább 

bővülhet az irreguláris migrációs nyomás a célországokon és a migrációs útvonalakon 

lévő országokon is, így a világjárvány előtti növekedési ütemmel kell számolni.  

A jelenlegi migráció mértékét jól ábrázolja az ENSZ Emberi Jogi Főbiztosa 

Hivatalának (OHCHR12) jelentése, miszerint 2022-ben 281 millió ember, a világ 

lakosságának 3,6%-a nem a származási országában él.13 A többségük kényszerből 

hagyta el szülőföldjét, de jelentős azoknak a száma is, akik jobb élet reményében 

indultak el. Tehát 2023-ban is milliók várnak arra, hogy elérjék a célországaikat, 

valamint milliók vannak már úton a célországaik felé. A kibocsátó országok általában 

a szegényebb, legtöbbször válságok által érintett térségekben találhatók, míg a 

célországok többségében a nyugati világ demokratikus országai, valamint némely 

 
12  Office of the United Nations High Commissioner for Human Rights. 
13  About migration and human rights; https://www.ohchr.org/en/migration/about-migration-and-human-

rights; letöltés: 2023.03.01. 
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gazdag közel-keleti ország. A tranzitútvonalak a kibocsátó és a célországok közötti 

olyan útvonalak, amelyek lehetővé teszik, hogy a migránsok legalább egy része át tud 

jutni rajtuk. A célországok és a tranzitországok egyre szigorúbb szabályrendszert, 

valamint sokszor fizikai akadályokat alakítanak ki a tömeges irreguláris migráció 

megakadályozása érdekében. 2023-ban is további lépések várhatók az irreguláris 

migráció elleni fellépés fokozásában, valamint a migráció szabályozásának 

kibővítésében.  

A migrációs útvonalak az elmúlt évtizedekben alapvetően nem változtak, mivel 

változatlanok maradtak a kibocsátó országok, az útvonalak és a célországok.  

A migránsoknak alapvetően három célterületre akarnak eljutni: az amerikai 

kontinensen Dél- és Közép-Amerikából az Amerikai Egyesült Államokba, Afrikából 

és Ázsia számos körzetéből Európába, míg Délkelet-Ázsiából és Távol-Keletről 

Ausztrália, valamint Új-Zéland a célpont. Emellett még számos kisebb útvonal 

megfigyelhető, mint például Távol-Keletről – főleg Kínából –, amelyek a világ 

minden térségébe irányulnak. A népvándorlást ezáltal globális kihívásnak kell 

tekinteni, mivel a migránsok jelentős része nem legálisan kívánja elérni a célját.  

 

2. számú ábra. A főbb migrációs útvonalak a 21. században14 

A legnagyobb kibocsátó országok esetében az útvonalak eltérők, mivel a 

migránsok viszonylag a legközelebbi „gazdagabb” célterületeket célozzák meg, de 

vannak olyan országok, amelyeknek a migránsai mindegyik célterület irányába 

elindulnak. Globális kibocsátónak lehet hagyományosan tekinteni Indiát és Kínát, de 

2022-ben az orosz–ukrán háború miatt felzárkózott hozzájuk Ukrajna és Oroszország 

is. A világban az indiai migránsok száma már meghaladta a 18 millió, míg Kína 

esetében a 10 millió főt. Az Amerikai Egyesült Államokba távozott mexikóiak száma 

is már meghaladta a 10 millió főt. Az ötmillió főnél több migránst kibocsátók közé 

 
14  https://weblog.iom.int/worlds-congested-human-migration-routes-5-maps; letöltés: 2023.03.01. 
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tartozik15 (nagyságrendi sorrendben) Szíria, Banglades, Pakisztán, Fülöp-szigetek, 

Afganisztán és Venezuela.16 Emellett megállapítható, hogy az afrikai országok 

esetében az elmúlt években fokozódó kiáramló tendenciák figyelhetők meg, mivel 

2020-ban a migránsok száma már meghaladta a 40 millió főt, közülük mintegy 20 

millió fő elhagyta Afrikát Európa és a Közel-Kelet irányába.17 Főbb afrikai (egymillió 

főnél több személyt) kibocsátó országokhoz tartozik: Egyiptom, Marokkó, Algéria, 

Szomália, Szudán, Dél-Szudán, Nigéria, Mali, Burkina Faso, Elefántcsontpart, 

Mozambik, Kongói Demokratikus Köztársaság. Az afrikai országok közül jelentős 

mennyiségű (százezres nagyságú) migráns érkezik Európába Algériából, 

Marokkóból, Tunéziából, Szomáliából, Eritreából, Kenyából, Ghánából, Szenegálból, 

Nigériából, Dél-Afrikából, Zimbabwéből, Angolából és Kongói Demokratikus 

Köztársaságból.18  

A tranzitországokban is jelentős számú migráns tartózkodik, mivel különböző 

biztonsági problémák miatt a tranzitországok egyre nagyobb erőfeszítést tesznek az 

áthaladó migránsáradat megállítására, így egyes országokban feltorlódnak a 

migránsok, akiknek a száma elérheti a több millió főt. Például Törökországban közel 

5,1 millió migráns tartózkodik,19 és többségük Európába kíván eljutni. Az észak-

afrikai országokban jelenleg is több millió afrikai migráns tartózkodik.  

A legnagyobb célország (befogadó) az Amerikai Egyesült Államok, ahol a 

migránsok száma meghaladta az 50 millió főt. Az 5–10 millió migránssal rendelkező 

országok közé tartozik Németország, Szaúd-Arábia, Oroszország, az Egyesült 

Királyság, Egyesült Arab Emírségek, Franciaország, Kanada, Ausztrália, 

Spanyolország és Olaszország.20 A jelentős számú migráns befogadásával kapcsolatos 

biztonsági és társadalmi problémák miatt a befogadó országok egyre inkább 

korlátozni akarják a beérkezőket, mivel a migránsok teljes mértékben átalakítják a 

társadalmakat. A migránsok még az Amerikai Egyesült Államokban is komoly 

problémákat okoznak, pedig a lakossága alapvetően migránsokból áll. 

A migráció, főleg annak irreguláris változata egyre komolyabb biztonsági 

problémát idézett elő a tranzit-, de főleg a befogadó országokban. A migráció által 

okozott veszélytényezők a migráció mértékének növekedésével bővülnek és 

erősödnek, így sok esetben már az államok alapértékeit is fenyegetik, mert a migráció 

által indukált veszélytényezők a biztonság minden egyes szegmensében jelen vannak. 

A legjelentősebbek közé sorolható a különböző biztonsági dimenziókban: 

 
15  2020-as adatok alapján. 
16  IOM – World Migration Report 2022. p. 25.; https://publications.iom.int/books/world-migration-

report-2022; letöltés: 2023.03.01.  
17  ACSS – African Migration Trends to Watch in 2023; https://africacenter.org/spotlight/african-

migration-trends-to-watch-in-2023/; letöltés: 2023.03.01. 
18  Rainer MÜNZ – Jemal YARYYEVA: International Migration From and Within Africa;  

International Migration From and Within Africa - europa.eu https://europa.eu › file › download; 

letöltés: 2023.03.01. 
19  IOM – DTM Europe 2022 April – June; p. 13.; 

https://dtm.iom.int/sites/g/files/tmzbdl1461/files/reports/Europe%20—

%20Mixed%20Migration%20Flows%20to%20Europe%2C%20Quarterly%20Overview%20Report%

20%28Apr-Jun%202022%29.pdf; letöltés:2023.03.01. 
20  IOM – World Migration Report 2022; p. 25. 
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- politikai – ideológiák közötti ellentétek erősödése, politikai megosztottság 

fokozódása, belpolitikai stabilitás csökkenése, új szélsőséges politikai 

formátumok megjelenése; 

- katonai – válságkörzetek eszkalációja, katonailag kiképzett személyek 

megjelenése, szélsőségesek feltűnése a haderőben; 

- gazdasági – segélyprogramok túlterheltsége, munka szempontjából az inaktív 

rétegek számának növekedése, az ellátási rendszerek túlterhelése; 

- társadalmi – ellentétek fokozódása, szélsőségesség terjedése, bűnügyi helyzet 

romlása, erőszakosság bővülése, etnikai ellentétek, kultúrák elleni ellentét 

fokozódása, migránsok integrációjának problémái; 

- környezeti – környezetszennyezés. 

A fenti felsorolt biztonsági veszélytényezők is azt mutatják, hogy az 

ellenőrizetlen és tömeges migrációnak sokkal több negatív, mint pozitív hozadéka van 

a kibocsátó, a tranzit- és a befogadó országok esetében, ami a következő években 

fokozódni fog. A befogadó országokban jelen lévő, eltérő kultúrájú, a teljes 

integrációt elutasítók száma olyan mértékűvé vált, hogy az általuk elindított negatív 

biztonsági folyamatok már nem visszaállíthatók, így jelenleg csak a mérséklésük a 

cél.  

A befogadó országok 2023-ban a korábbi évekhez hasonlóan válaszút előtt 

állnak, hogy megállítsák a tömeges és ellenőrizetlen migrációt, mert olyan biztonsági 

folyamatok indulnak el, amelyek már az államok működésében jelentős károkat 

okozhatnak. A befogadó országoknak tárgyalást kell kezdeményezniük a migráció 

elleni közös fellépésről, mivel a nemzeti fellépések csak korlátozottan működnek, 

kiemelten a schengeni térségben. A közös fellépéssel csökkenthető és korlátozható a 

migráció, de nem megállítható. Emellett arra kell számítani, hogy 2023-ban fokozódik 

az irreguláris migrációs nyomás nemcsak a tranzitországokban, hanem a befogadó 

országokban, valamint folytatódik koronavírus-járvány előtti tendencia, vagyis a 

célországokba elinduló migránsok száma exponenciálisan nő.  

Mivel a migránsok nincs más választásuk, ezért ha akadályozzák bejutásukat a 

célországba, akkor egyre erőszakosabbá válnak, hiszen nincs visszaút a kibocsátó 

országaikba. Tehát 2023-ban arra kell számítani, hogy a migráció egyre nagyobb 

biztonsági problémát okoz.  

A terrorizmus jelenléte 

A terrorizmus változatlanul része az emberiség történetének, de általában nem 

állami szereplőkre, hanem inkább terrorszervezetekre jellemző tevékenység, amelyek 

politikai céljaik elérése érdekében terrortámadásokat hajtanak végre a célországban. 

A 21. században a terrorizmus globálissá vált, mert a terrorszervezetek nemcsak abban 

a régióban követnek el terrortámadásokat, ahol bázisaik vannak, hanem távolabbi 

régiókban is, főleg az „ideológiailag” szemben álló országokban. Ezáltal minden 

ország célponttá válhat, ha az adott terrorszervezetnek politikai céljai vannak az adott 

országban. Emellett egyre inkább tendenciaként lehet meghatározni, hogy a 

támadásokat önállóan egyének (magányos farkasok) hajtják végre, akik csak 

közvetetten köthetők szervezetekhez vagy ideológiákhoz. Tehát olyan 

terrortámadások is bekövetkezhetnek, amelyeknek előjele vagy előrejelezhetősége 
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lenne, így ezek konkrét fenyegetést jelentenek minden ország számára. Tehát 

megszűnt az az ideális állapot, hogy egy adott ország mentes a terrorfenyegetésektől.  

A terrorizmus elleni globális háború – amelyet az Amerikai Egyesült Államok 

indított a 9/11-es terrortámadásokat követően – különböző intenzitással, de 

napjainkban is tart. A nyugati nemzetközi közösség változatlanul nagy erőfeszítéseket 

tesz a terrorizmus felszámolására, főleg annak az ágára, amely közvetlen fenyegetést 

jelent számukra, valamint azokra a szervezetekre, amelyek rendelkeznek 

képességekkel támadások végrehajtására a nyugati világban.  

A terrorizmus elleni nyugati fellépés alapvetően sikeresnek tekinthető, mivel 

jelentősen csökkent a nyugati országokban elkövetett terrorakciók száma, de azt teljes 

mértékben nem lehet felszámolni, ezért 2023-ban sem zárható ki a terrortámadások 

bekövetkezése Európában.  

2022-ben a világban 3955 terrortámadást követtek el, amelyek 6701 áldozatot 

követeltek. A támadások 33%-a nem köthető terrorszervezetekhez, míg 88%-a a 

válságkörzetekben történt, itt következett be a halálesetek 98%-a is. A legtöbb 

áldozatot az afrikai válságkörzetekben történt támadások követelték: 2022-ben az 

áldozatok 17%-a Burkina Fasóban, 14%-a Maliban, 11%-a pedig Szomáliában halt 

meg. A terrortámadások 85%-a tíz országhoz köthető. A terrorakciók mortalitási 

rátája egy év alatt 1,3 halott/támadásról 1,7 halott/támadásra emelkedett. 2022-ben hat 

olyan támadás történt, amely 100 főnél több áldozatot követelt. A legtöbb áldozatot, 

195 főt követelő támadás 2022. február 2-án történt Pakisztánban.  

A terrortámadások áldozatainak megoszlásában ellentétes tendenciák voltak 

megfigyelhetők: mivel 2022-ben az előző évhez képest ugyan az áldozatok száma 9%-

kal csökkent, de ha nem vesszük figyelembe Afganisztánt, akkor 4%-kal nőtt. 

Összességében a támadások száma 28%-kal csökkent.21 

A világban a terrortámadások elkövetésének legnagyobb valószínűsége 

Afganisztánban, Burkina Fasóban, Szomáliában, Maliban, Szíriában, Pakisztánban, 

Irakban és Nigériában van, de az Amerikai Egyesült Államok és a nyugat-európai 

országok esetében is van rá esély. Nyugat-Európában leginkább Franciaország és 

Németország fenyegetettsége a legnagyobb, de nem zárható ki, hogy a többi ország 

(főleg Svédország, Belgium, Hollandia és az Egyesült Királyság) is érintetté válik a 

terrortámadások vonatkozásában.  

A világban egyre nő az olyan terrortámadások száma – és így aránya is –, 

amelyek nem köthetők valamely terrorszervezethez, de még mindig a 

terrorszervezetek által elkövetett támadások vannak többségben. A terrorszervezetek 

azok a szervezetek, amelyek többek között sorozatos terrortámadások elkövetésével 

akarják elérni ideológiai, politikai vagy katonai céljaikat. A terrorszervezetek 

általában megadott térségben (válságkörzetben vagy szomszédos válságkörzetekben) 

tevékenykednek, ahol képességeket alakítottak ki, de vannak olyan terrorszervezetek 

(mint például korábban az al-Kaida), amelyek jelenléte globális, vagy más 

térségekben is vannak képességeik. 2022-ban 20 olyan terrorszervezet működött, 

amelyek legalább egy – általuk is elismert – terrortámadást hajtottak végre. Ezeket a 

 
21  IEP: Global Terrorism Index 2023; p. 4.; https://reliefweb.int/report/world/global-terrorism-index-

2023; letöltés: 2023.03.15. 



 
18 VEZÉRCIKK 

terrorszervezeteket lehet aktívaknak tekinteni, de nem zárható ki annak a lehetősége, 

hogy 2023-ban nem aktivizálódik egy-egy régi terrorszervezet, vagy nem alakul 

újabb, mert a globális biztonsági helyzet romlása miatt egyre többen fordulhatnak a 

terrorizmus eszköztárához.  

2022-ben a legaktívabb terrorszervezet az Iszlám Állam (ISIL/Daesh), az Al-

Shabaab és az Iszlám Állam – Koraszán Tartományban (ISK). A terrorszervezetek 

által elkövetett terrortámadások száma 2022-ben, a sorrendet a támadások 

áldozatainak a száma határozza meg: 22 

 

Sorrend Megnevezés 
Elkövetett támadások 

száma 

1. Islamic State (IS)  410 

2. Al-Shabaab 315 

3. Islamic State - Khorasan Province (ISK) 141 

4. 
Jamaat Nusrat Al-Islam wal Muslimeen 

(JNIM) 
77 

5. Balochistan Liberation Army (BLA) 30 

6. Islamic State West Africa (ISWA) 65 

7. Boko Haram 64 

8. Tehrik-e-Taliban Pakistan (TTP) 90 

9. Islamic State - Sinai Province 27 

10. Indigenous People of Biafra (IPOB) 40 

11. Kurdistan Workers' Party (PKK) 54 

12. Communist Party of India (Maoist) 61 

13. 
Al-Qaeda in the Arabian Peninsula 

(AQAP) 
6 

14. 
Revolutionary Armed Forces of 

Colombia (FARC) 
17 

15. New People's Army (NPA) 13 

16. Lashkar-e-Toiba (LeT) 6 

17. Balochistan Liberation Front (BLF) 4 

18. National Liberation Army (ELN) 28 

19. Islamic Jihad 2 

20. Balochistan Republic Army 1 

 
22  IEP: Global Terrorism Index 2023; p. 12.  
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A támadások száma alapján az Iszlám Állam terrorszervezetet és annak 

tagszervezetei tekinthetők egyedül nem regionális, hanem egyfajta globális 

terrorszervezetnek, mivel több válságkörzetben képesek terrortámadást elkövetni.  

A terrortámadások többségét Közép-Ázsiában (kiemelten Afganisztánban és 

Pakisztánban) és Afrikában (kiemelten Szomáliában, Maliban és Burkina Fasóban) 

hajtották végre, míg Európában – amennyiben Törökország ázsiainak számít – nem 

történt terrortámadás. Ezzel szemben Európa terrorfenyegetettsége változatlanul 

fennáll, mert ugyan az európai terrorszervezetek inaktívak, valamint az Iszlám Állam 

is korlátozott lehetőségekkel rendelkezik, de a támogatóbázisuk rendelkezésre állása 

miatt fennáll a lehetősége a támadások elkövetésének 2023-ban. Emellett a magányos 

elkövetők által végrehajtott támadások valószínűsége sokkal magasabb, mert a 

fellépés ellenük – a jellegük alapján – korlátozott.  

A nemzetközi közösség összefogása és az országok folyamatos fellépése 

ellenére a terrorizmus változatlanul komoly fenyegetést jelent, mert táptalajt 

biztosítanak számára a válságkörzetek, valamint a nemzetközi közösségben fokozódó 

elletétek, illetve az országokban a szélsőségesség erősödése. Az államok közötti 

ellenségeskedés és egyes államok elszigetelése növeli az államilag is támogatott 

terrorizmust, illetve lehetővé teszi a terrorszervezetek számára a rejtőzködést és a 

bázisok kialakítását. Az országokon belüli problémák pedig növelik a 

terrorszervezetek támogatottságát a lakosság egyes rétegeiben, illetve etnikai 

csoportjaiban, a képességeik javulnak. Jelenleg a terrorizmust globális fenyegetésnek 

kell tekinteni, mert bárhol megjelenhet. 

A terrorizmus 2023-ban is a biztonság meghatározó jellemzője lesz, ami nem 

jelenti azt, hogy jelentős mértékben növekedne a terrortámadások száma, de a 

fenyegetés fennállása miatt az országoknak (a rendvédelmi és a nemzetbiztonsági 

szervezeteknek) jelentős erőfeszítéseket kell tenniük a tervezett támadások 

megakadályozása érdekében, kiemelten a veszélyeztetettebb régiókban, ahol 

magasabb szintű a terrortámadás veszélye. Ezek közé sorolható Európa nyugati része, 

valamint Észak-Amerika, de Európa más körzetei is idesorolhatók. Ebből a 

szempontból nem is a terrorszervezetek, hanem a szélsőséges ideológiát képviselő 

magányos elkövetők a veszélyesek. A terrorszervezetek vonatkozásában 2023-ban is 

az Iszlám Állam és tagszervezetei a legveszélyesebbek. A válságkörzetekben azonban 

elkerülhetetlen a terrortámadások bekövetkezése, mivel évek óta a terrortámadások 

többségét (több mint 90%-át) ott követik el. A válságkörzeteken kívüli terrorakciók 

sokkal nagyobb hatással vannak, így azok elkövetése a terroristák és a 

terrorszervezetek számára is fontos, de a terrorizmusellenes lépések is ott a 

leghatékonyabbak. Így 2023-ban is folytatódik a hatóságok és a terroristák közötti 

küzdelem, ezért számos meghiúsított és bekövetkezett terrortámadással kell számolni. 

A végrehajtott támadások többsége változatlanul a válságkörzetekben történik.  

Az éghajlatváltozás hatása 

Az éghajlatváltozás évek óta alapvetően globális biztonsági kihívásnak minősül, 

a hatása egyre inkább fokozódik, és már olyan mértéket ért el, hogy meghatározza az 

emberiség mindennapjait, így nemcsak a biztonság környezeti, hanem más dimenzióit 

is befolyásolja. Ez a tendencia 2023-ban is folytatódik, vagyis az éghajlatváltozás 

egyre inkább hatással van az emberek életére és nemcsak a válságkörzetekben, hanem 
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a világ minden országában. Ugyanakkor az éghajlatváltozás negatív hatásainak 

kivédésére rövid távon nincs lehetőség, így az országok tevékenysége csak a károk 

enyhítésére irányulhat, többek között védelmi rendszerek kialakításával.  

2022-ben az éghajlatváltozás több millió ember életét követelte. Az áldozatok 

számát illetően a különböző tanulmányok jelentős eltéréseket mutatnak. A V20-

csoportnak23 a 2022. november 12-én tartott éves csúcsértekezletén elhangzott adatai 

szerint az évszázad végéig évente 3,4 millió áldozattal lehet számolni,24 míg más, 

2000–2019 közötti időszakra vonatkozó elemzés alapján a szélsőséges 

hőmérsékletváltozás évente ötmillió áldozatot követel.25 Az ENSZ Fejlesztési 

Programja (UNDP) is megerősítette,26 hogy az éghajlatváltozás hatása a világ egyes 

részein kétszer annyi áldozatot követel, mint a rákbetegség.  

Az éghajlatváltozásnak számos megnyilvánulási formája van, amelyek 

különböző mértékben halálosak. 2022 is bebizonyította, hogy az országok csak 

korlátozott mértékben tudnak fellépni az éghajlat változásai ellen, mert például a 

váratlan természeti katasztrófákra (szélsőséges időjárásra) ugyan fel lehet készülni, de 

az időjárási anomáliák (mint például a tornádók, hurrikánok és tájfunok) olyan 

területeken is megjelennek, ahol korábban nem, valamint eddig is veszélyeztetett 

területeken sokkal nagyobb hatásfokkal jelennek meg, amire nem lehet felkészülni. 

Emellett az éghajlatváltozás az elmúlt évtizedekben kialakult népvándorlás egyik oka 

is (tömeges migrációs hullámoknak), mivel a kibocsátó országokban egyre szűkül a 

helyi lakosok megélhetősége a felmelegedés miatt, így a túlélésük érdekében el kell 

hagyniuk szülőföldjüket.  

Az éghajlatváltozás az emberek biztonságára hatást gyakorló megnyilvánulásai 

(hatásfokuk alapján kialakult sorrendben): 

- a természeti katasztrófák számának növekedése; 

- szárazság – vízhiány erősödése; 

- a felmelegedés hatása az emberek megélhetésére; 

- a tengerek vízszintjének emelkedése; 

- az élhető területek arányának csökkenése. 

A természeti katasztrófák mindig is jelen voltak az emberiség történelmében, és 

az emberiség annak ellenére is mindig ki volt szolgáltatva a katasztrófáknak, hogy 

megpróbált különböző védelmi és előrejelző mechanizmusokat kialakítani.  

A katasztrófák elleni fellépés többnyire csak a károk mértékét tudta mérsékelni, de a 

 
23  A klímaváltozásban leginkább érintett 20 legsebezhetőbb ország kormányzati képviselőinek fóruma, 

amelyet 2015-ben hoztak létre a Fülöp-szigetek kezdeményezése alapján.  
24  Climate Vulnerable Forum and Lancet Countdown Launches Health Data Explorer at COP27; 

https://www.v-20.org/new-health-data-shows-unabated-climate-change-will-cause-3.4-million-

deaths-per-year-by-century-end; letöltés: 2023.03.01. 
25  Climate Change Linked to 5 Million Deaths a Year, New Study Shows; 

https://www.bloomberg.com/news/articles/2021-07-07/climate-change-linked-to-5-million-deaths-a-

year-new-study-shows#xj4y7vzkg; letöltés: 2023.03.01. 
26  Climate change much deadlier than cancer in some places; 

https://news.un.org/en/story/2022/11/1130202m; letöltés: 2023.03.01. 
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katasztrófák mindig bekövetkeztek. 2022-ben 387 jelentősebb katasztrófa történt,27 az 

előző évekhez képest emelkedett a számuk.28 Az elmúlt két évtizedben 

általánosságban kis mértékű emelkedő tendencia azonosítható be.29 2022-ben a 

legtöbb katasztrófát az árvizek és a viharok okozták, de a földrengések, a szárazság, 

az erdőtüzek, a földcsuszamlások, a szélsőséges hőmérséklet és a vulkánkitörések is 

követeltek emberi életeket. A lakosságra gyakorolt hatása tekintetében a szárazság 

jelentette a legnagyobb problémát, mert 106,9 millió embert érintett, ezt követték az 

árvizek 57,1 millió fővel. Ezzel szemben gazdasági szempontból a legtöbb kárt a 

viharok okozták 131 milliárd dolláros értékkel. Természeti katasztrófákkal 2023-ban 

is számolni kell, ahogy az év elején is bekövetkezett egy földrengés Törökország és 

Szíria határtérségében, amelynek több halálos áldozata volt, mint a 2022-es 

katasztrófáknak összesen. 

A szárazság és a vízhiány egyre nagyobb problémát okoz az adott térségekben 

élő emberek számára, mivel az életet teszi lehetetlenné ott, és egyik hatása a 

népvándorlás. Az ENSZ Egészségügyi Világszervezetének (WHO) adatai alapján 

jelenleg 55 millió embert fenyeget a szárazság, míg a világ lakosságának 40%-a 

érintett ívóvíz hiánya által. A WHO előrejelzése alapján 2030-ra 700 millió ember 

hagyhatja el lakóhelyét vízhiány miatt.30 A szárazság (aszály) nemcsak az ivóvíz 

hiányát fokozza, hanem csökkenti a mezőgazdaság termelési képességét is, majd 

ellehetetleníti, ráadásul sivatagosodáshoz vezet.  

2022-ben a korábbi évekhez képest jelentősebb volt a szárazság Európában, 

aminek következtében a mezőgazdaság kevesebb élelmiszeripari terményt tudott 

előállítani. A szárazság általában azokat a régiókat érinti, ahol általában probléma a 

vízhiány, de 2022-ben már megjelent olyan térségekben is, ahol erre még nem voltak 

felkészülve. Az aszály hatása miatt a mezőgazdaság szerkezetét is át kell alakítani, 

mert olyan növényeket célszerű csak termelni, amelyek szárazságtűrők.  

A vízhiány problémáját fokozza, hogy a rendelkezésre álló vízmennyiség egyre 

inkább szennyezett, valamint a jég olvadásával az édesvízkészletek csökkennek.  

2023-ban a korábbi évek tendenciája alapján folytatódik a felmelegedés, tehát 

egyre több területen jelenik meg a szárazság, valamint növekszik a vízhiányos 

térségek aránya. Az ivóvíz hiánya hozzájárul egyes válságkörzetekben a negatív 

folyamatok eszkalációjához, valamint felgyorsítja a tömeges, irreguláris migrációt.  

Az átlaghőmérséklet folyamatos emelkedése hozzájárul a szárazság és az aszály 

erősödéséhez, valamint az extrém időjárási anomáliák számának növekedéséhez, ezek 

következménye az életkörülmények romlása. 2022-ben tapasztalták az egyik 

 
27  Más adatok szerint 421 természeti katasztrófát tartanak nyilván. 

https://www.statista.com/statistics/510959/number-of-natural-disasters-events-globally/;  

letöltés: 2023.03.01. 
28  CRED: 2022 Disasters in numbers; https://reliefweb.int/report/world/2022-disasters-numbers; 

letöltés: 2023.03.01. 
29  Number of natural disaster events worldwide from 2000 to 2022; 

https://www.statista.com/statistics/510959/number-of-natural-disasters-events-globally/;  
letöltés: 2023.03.01. 

30  WHO – Drought; https://www.who.int/health-topics/drought?gclid=Cj0KCQjwla-

hBhD7ARIsAM9tQKs8Sue1xyBG7u4CbpleT9vynFPCO7gJrSDyR5tCNYCAI1Cu5MrnofYaAvvIE
ALw_wcB#tab=tab_1; letöltés: 2023.03.01. 
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legnagyobb mértékű szárazságot, többek között Európában. A gazdasági és a 

társadalmi hatásai hosszú távon érezhetők az érintett országokban. A szárazság 2023-

ban ismét megjelenhet, és hatása sokkal nagyobb lehet, mint 2022-ben, így konkrét 

fenyegetést jelent a szárazság sújtotta régiókban élők megélhetése számára. A 

szárazságot nemcsak az esőmennyiség nullára csökkenése idézi elő, hanem a 

folyóvizek hozamának folyamatos apadása is, így a folyóvizekből sem lehet 

öntözéssel pótolni a hiányzó esővíz mennyiségét. A felmelegedés nemcsak 

szárazságot idézi elő, hanem extrém időjárási viszonyokhoz vezethet, aminek csak 

egyik megjelenési formája a túl magas hőmérséklet. Emellett sokkal nagyobb 

problémát okoz a hőmérséklet széles spektrumon történő ingadozása, ami természeti 

katasztrófákat idézhet elő. 

A hőmérséklet folyamatos növekedése előidézi a sarkokon lévő jég olvadását, 

ami fokozatosan emeli a tengerek és az óceánok vízszintjét. A vízszintemelkedés 

jelenleg már eléri az évi 3,7 mm-t, és ez az 1900-as évek 1-2 mm-éhez képest jelentős 

változás.31 A növekvő tendencia a következő években mindenképp folytatódik, mert 

a felmelegedés miatt a jégolvadás állandóvá válik. A vízszint emelkedése lassúnak 

tűnik, de 1900 és 2018 között összességében elérte a 20 cm-t.32 A várható növekedési 

ütemmel számolva 2100-re 1,3–1,6 m-es emelkedéssel kell számolni.33 A tengerszint 

emelkedése által jelentett veszély 1,4 milliárd embert érint, és 680 millióan laknak 

olyan alacsony fekvésű területeken, amelyek maximálisan  

10 m-rel vannak a tengerszint felett.34 Így a tengerszint emelkedése csak hosszabb 

távon jelent fenyegetést, a sarki jég olvadásának azonban kettős hatása van. Egyik, 

hogy édesvíz kerül a sós tengervízbe, míg a másik, hogy az olvadt jég hűti a 

tengereket. Ugyanakkor a felmelegedés érinti a tengerek és óceánok vizének 

hőmérsékletét is. Ezek az ellentétes folyamatok olyan változásokat indítanak el a föld 

időjárásában, amelyek fokozzák a szélsőséges időjárási események bekövetkezésének 

valószínűségét, valamint felborítják a föld megszokott időjárási rendszerét, ami újabb 

anomáliákat indíthat el.  

2023-ban a tengerek vízszintjének emelkedése még nem jelent túl nagy 

fenyegetést a partokhoz közeli területeken élők számára, de szükségessé vált a 

védelmi rendszerek kiépítésének megkezdése. A jég olvadásának másodlagos hatásai 

azonban már érezhetővé válnak, amelynek egyik fő jellemzője az időjárási anomáliák, 

katasztrófák számának a növekedése. Így 2023-ban több időjárással kapcsolatos 

természeti katasztrófa bekövetkezése várható.  

Az éghajlatváltozás miatt jelentősen csökken az élhető területek aránya, mivel a 

felmelegedés, a szárazság és a tengerek vízszintjének növekedésével, illetve a 

természeti katasztrófák bekövetkezése miatt olyan életkörülmények alakulhatnak ki 

az adott területen, amely csak korlátozottan vagy egyáltalán nem alkalmas az életre, 

így a lakosok elhagyni kényszerülnek azokat. Mivel a föld felszínének 71%-a víz 

 
31  IPCC: Climate Change 2021; https://www.ipcc.ch/report/ar6/wg1/; letöltés: 2023.03.01. 
32  NASA: Sea Level; https://climate.nasa.gov/vital-signs/sea-level/; letöltés: 2023.03.01. 
33  WCRP: New high-end estimate of sea-level rise projections in 2100 and 2300; https://www.wcrp-

climate.org/news/science-highlights/1955-new-sea-level-projections-2022; letöltés: 2023.03.01. 
34  SIPOS Géza: A tengerszint mindenképpen emelkedni fog, csak nem mindegy, hogy mennyire – az 

IPCC új különjelentéséről; https://mta.hu/tudomany_hirei/a-tenger-mindenkepp-emelkedni-fog-csak-
nem-mindegy-mennyire-az-ipcc-kulonjelentese-109996; letöltés: 2023.03.01. 
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alkotja, így a maradék 29% szárazföld (149 millió km2). Itt él a világ lakossága, de 

annak is csak egy része, mivel a szárazföldnek csak a 71%-a lakható (104 millió km2), 

mivel a többi lakatlan sivatag vagy hegyvidék. A lakható területnek is csak közel fele 

alkalmas mezőgazdasági művelésre.35 Az ENSZ és a Világbank szakintézményei 

adatai szerint 2001 óta fokozatosan csökken a mezőgazdasági terület nagysága.36 A 

tendencia a jövőben is folytatódik, aminek következménye, hogy egyre kisebb lesz a 

földön az a terület, amely képes fenntartani lakosságát, így a helyiek kénytelenek 

lesznek olyan területekre vándorolni, ahol meg tudnak élni. Ez jelentősen bővítheti a 

tömeges migrációt a földön, annak összes biztonsági problémájával, valamint az ilyen, 

élhetetlenné váló területeken várható inkább válságkörzetek kialakulása, mivel 

működésképtelen államok létrejöttét jelzi előre. 2023-ban is újabb válságkörzetek 

kialakulása várható, illetve erősödik az irreguláris migráció.  

További biztonsági tényezők hatása 

2023-ban a biztonságot meghatározó fenti négy tényező mellett számolni kell 

további biztonsági tényezőkkel, amelyek – főleg negatív – hatást gyakorolnak a 

biztonságra globális, nemzetközi, regionális és nemzeti szinten. Ezek a tényezők 

többségükben összefüggenek a fenti veszélyekkel, de a biztonsági hatásuk 

komplexitása miatt önállóan is figyelembe kell venni a biztonsági helyzet 

meghatározásánál. Így a további biztonsági tényezőkhöz kell sorolni: 

- a gazdasági válságot; 

- a humanitárius válságokat; 

- az egészségügyi járványokat; 

- a fegyverkezési versenyt; 

- a bűnszervezetek és a magáncégek (nem kormányzati szervezetek) 

befolyásának növekedését; 

- a nemzetközi közösségben az érdekelvek erősödését és az együttműködés 

csökkenését. 

Természetesen a fenti biztonsági tényezők mellett még számos tényező is jelen 

van a biztonság különböző szintjein, de azok hatása már sokkal kisebb vagy kevésbé 

releváns, de nem zárható ki azok jelentőségének viszonylag gyors változása, esetleges 

növekedése. Erre legjobb példa volt a koronavírus-járvány az egészségügyi biztonság 

vonatkozásában, amely a járvány kitörése előtt nem kapott akkora figyelmet, míg azt 

követően a legfontosabb biztonsági tényezővé vált. Ebből kifolyólag 2023-ban sem 

zárható ki olyan – jelenleg nem releváns – biztonsági tényező megjelenése, amely 

alárendeli a fent említett klasszikusnak tekinthető biztonsági tényezőket. E váratlanul 

megjelenő – átfogó, totális hatást képező – biztonsági tényezők előrejelzésének 

alacsonya a valószínűsége. Ilyen esemény 2022-ben nem történt, amely alapvetően 

abból is fakadhat, hogy a globális és a nemzetközi biztonsági folyamatokat totálisan 

 
35  Land use and land use sustainability; https://www.nettzero.co.za/land-use-sustainability/; letöltés: 

2023.03.01. 
36  Agricultural land; 

https://data.worldbank.org/indicator/AG.LND.AGRI.ZS?end=2020&start=1961&view=map&year=2
020; letöltés: 2023.03.01. 
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meghatározta az orosz–ukrán háború, amely mellett egyes biztonsági folyamatok sok 

esetben háttérbe szorultak.  

Az elmúlt években megfigyelhető világgazdasági folyamatok már évekkel 

ezelőtt (2018–2019-től) azt jelezték, hogy a nemzetközi közösség egy átfogó 

gazdasági válság elé néz, mivel a fejlett országokban egyre nagyobb a recesszió 

bekövetkezésének a valószínűsége. A gazdasági válságot 2020–2021-ben a 

koronavírus-járvány, míg 2022-től az orosz–ukrán háború napolta el, mivel mindkét 

biztonsági tényező rendkívüli biztonsági hatást gyakorolt, és azok más biztonsági 

tényezők hatását eliminálták. Sok esetben nem a reális gazdasági folyamatok és 

reakciók következtek be, amelyek csak elfedték annak a nyomát, hogy a pénzpiacok 

instabilak, a nyugati országok gazdasági fejlődése lassul, az infláció felgyorsul, az 

energiaárak jelentősen emelkednek, az emberek megélhetési válsága erősödik, a rossz 

fogyasztói hangulat szélesedik. A kormányzatok ellenlépéseivel a kockázatok 

csökkenthetők, de a nemzetközi közösségben tapasztalható folyamatok ezt nem 

könnyítik meg. A gazdaság sérülékenységét fokozza a nemzeti gazdaságok globális 

összefonódása, így az egymásra utaltság és egymástól függőség egyre erősödik. Az 

OECD jelentése „törékeny felépülés” időszakának tekinti a 2023–2024-es éveket,37 

mivel a kormányzatok lépései ellenére olyan folyamatok kezdődhetnek, amelyek 

világgazdasági válságot idézhetnek elő.  

A világ számos térségében a meglévő biztonsági folyamatok – pédául az 

éghajlatváltozás negatív hatásai, a természeti katasztrófák és az egyes 

válságkörzetekben kialakuló biztonsági helyzet miatt újabb és újabb humanitárius 

válságokkal kell számolni. Az ENSZ szakosított szervezetének (OCHA38) 

információja szerint 2022-ben is jelentős számú humanitárius válságkörzetet tartottak 

nyilván, amelyek a Nemzetközi Mentési Bizottság (IRC39) értékelése alapján 2023-

ban is fennállnak majd. Az IRC a tíz legsúlyosabb humanitárius válságkörzethez 

sorolta az alábbi országokat (sorrendben):40 

1. Szomália; 

2. Etiópia; 

3. Afganisztán 

4. Kongói Demokratikus Köztársaság; 

5. Jemen; 

6. Szíria; 

7. Dél-Szudán; 

8. Burkina Faso; 

9. Haiti; 

10. Ukrajna. 

A fenti humanitárius válságkörzeteken túl még számos olyan térség van a földön, 

amelyek humanitárius szempontból 2023-ban a tíz legsúlyosabb helyzetű 

 
37  OECD Economic Outlook; https://www.oecd-ilibrary.org/sites/d14d49eb-

en/index.html?itemId=/content/publication/d14d49eb-en; letöltés: 2023.03.01. 
38  UN Office for the Coordination of Humanitarian Affairs. 
39  International Rescue Committee. 
40  IRC Emergency Watchlist 2023; https://www.rescue.org/eu/report/irc-emergency-watchlist-2023; 

letöltés:2023.03.01. 
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válságkörzetbe kerülhetnek. Ezek közé tartozik több közép- és észak-afrikai, közel-

keleti, közép-ázsiai, délkelet-ázsiai, valamint közép- és dél-amerikai ország. Emellett 

természeti katasztrófák (hurrikán az Amerikai Egyesült Államokban, földrengés 

Törökországban) esetén humanitárius válság alakulhat ki még a nyugati országokban 

is. A humanitárius válságok kezelésére ugyan létezik az ENSZ által koordinált 

válságkezelési mechanizmus, de a nemzetközi közösség közötti kapcsolatok nehezítik 

annak megvalósulását, így sok esetben a válságban érintetteket magukra hagyják.  

A koronavírus-járványt követően az egészségügyi járványok globális szerepet 

kaptak annak ellenére, hogy korábban sokkal halálosabb járványokkal (pl. ebola41) is 

meg kellett küzdenie egyes térségeknek. A járványok terjedését a globalizmus – 

vagyis a globális közlekedési hálózat – rendkívüli mértékben felgyorsítja, amit a 

koronavírus-járvány is bebizonyított, vagyis távoli körzetekről is gyorsan eljuthat a 

fertőzés a világ számos részére. Az eddigi járványok története megerősíti, hogy ugyan 

vannak nemzetközi törekvések ilyen helyzetek kezelésére, de alapvetően a nemzeti 

szintű fellépés határozza meg a sikert.  

Ha olyan országban tör ki járvány, amely válságkörzetben található, és éppen a 

működésképtelenség felé halad, akkor ott valószínűleg nincsenek kapacitások a 

járvány kezelésére. 2022-ben ugyan a világjárvány oltások miatti csökkenő jelenléte 

mellett változatlanul jelen van a HIV-fertőzés, amely például 2021-ben 650 ezer életet 

követelt, míg az új fertőzöttek száma elérte a 1,5 millió főt. Az ebolajárvány ismét 

megjelent Közép-Afrikában (a Kongói Demokratikus Köztársaságban és Ugandában), 

a magas mortalitási rátája, korlátozott kiterjedése és az országok fellépésének 

köszönhetően 141 regisztrált esetből 55 áldozatot tartanak nyilván. 2022-ben ismét 

megjelent a kolera Haitin, míg a majomvírus (mpox) változatlanul jelen van Nyugat- 

és Közép-Afrikában, de néhány esettel a nyugati országokban is lehetett találkozni. 

Egyes régebbi betegségek – például a malária (2020-ban több mint félmillió áldozata 

volt) – változatlanul sok áldozatot követelnek.42  

2023-ban várhatóan folytatódnak a 2022-es tendenciák, amelynek során az 

oltások miatt változatlanul csökken a koronavírus-járvány jelenléte, valamint további 

járványok is jelen maradnak, de nem zárható ki újabb jelentősebb, globális szintű 

járvány bekövetkezése, míg a válságkörzetekben és az irreguláris migráció 

hullámaiban az alacsony egészségügyi ellátás miatt ismert fertőzések terjedhetnek.  

Az Oroszországi Föderáció 2014-es Ukrajna elleni katonai agresszióját követően 

a Kelet és a Nyugat közötti szembenállás, valamint a válságkörzetek számának 

növekedése miatt folyamatosan emelkedik a katonai célú kiadások aránya, amely 

2021-ben először haladta meg a 2000 milliárd dollárt.43 A legtöbb forrást költő 

országok közé tartozik (sorrendben) az Amerikai Egyesült Államok, Kína, India, az 

Egyesült Királyság és az Oroszországi Föderáció. A katonai (védelmi) célú kiadások 

jelentős részét új – képességnövelő – fegyverek beszerzésére fordítják. A 

 
41  A betegség halálozási rátája 50–90%-os volt, de a 2019-ben kifejlesztett ellenszer 6%-ra csökkenti a 

mortalitást. Az ellenszer azonban nem mindenki számára elérhető.  
42  ENSZ: 2022 Year In health; https://news.un.org/en/story/2022/12/1131967;  

letöltés: 2023.03.01. 
43  SIPRI: World military expenditure passes 2 trillion USD for first time; https://sipri.org/media/press-

release/2022/world-military-expenditure-passes-2-trillion-first-time; letöltés: 2023.03.01. 



 
26 VEZÉRCIKK 

fegyverkezés – a biztonsági dilemma alapján – egyes régiókban, főleg a 

válságkörzetekben érintett országokban, illetve a szemben álló országokban 

(szövetségekben) fegyverkezési versenyt idézett elő. A fegyverkezés üteme azonban 

még nem érte el a hidegháború alattit, de azt jelentősen megközelítette. A korábbi 

időszakokhoz képest kiemelten Európában nőtt a fegyverekre fordított összeg, mivel 

a globális fegyverpiacból 11%-ról 16%-ra emelkedett a részesedés. Európában – főleg 

az orosz katonai fenyegetés miatt – a NATO keleti szárnyán lévő országok (kiemelten 

Lengyelország) gyorsították a fegyverkezést, de a többi ország is komoly, átfogó 

fegyverkezési programokat kezdett, és Közép-Európában – a történelmi traumák miatt 

– egyfajta külön fegyverkezési verseny alakult ki. Emellett a nemzetközi közösség 

számos régiójában folytatódott a szemben álló országok fegyverkezési versenye 

(Kína–Tajvan, India–Pakisztán, Szaúd-Arábia–Irán–Öböl menti országok, a közel-

keleti országok stb.) Így az elmúlt évek legnagyobb fegyverbeszerzői közé tartozik 

India, Szaúd-Arábia, Katar, Ausztrália, Kína és Egyiptom.44 2022-ben Ukrajna és a 

NATO-tagországok, valamint Oroszország növelte jelentős mértékben a 

fegyverbeszerzéseit. 2023-ban folytatódik a 2022-es tendencia, így az orosz–ukrán 

háború miatt a NATO-tagországok egyre több fegyvert vásárolnak. 

A globalizmus hatása, valamint a nemzetközi közösség anarchiájának 

növekedése miatt az államok szerepe a biztonság fenntartásában csökkenő tendenciát 

mutat, mert egyre nagyobb szerepe van a nemzetközi multinacionális vállalatoknak, a 

magáncégeknek, illetve a nem kormányzati szervezeteknek. Ezáltal a biztonság 

fenntartásának monopóliuma is kicsúszik a kormányzatok kezéből, és sokszor 

magáncégeket kérnek fel a biztonság erősítése érdekében. Napjainkban egyes 

országok – kiemelten Oroszország – a befolyásuk erősítésének támogatására is 

felhasznál katonai magáncégeket, például a Wagner-csoportot a közép-afrikai 

országokban. Emellett a nemzetközi multinacionális cégek – többek között a nagy 

hadiipari vállalatok – a saját profitjuk érdekében nyomást gyakorolnak az adott 

országokra például a biztonság területén is. 2023-ban hasonló tendenciák várhatók, 

amelyek a nemzetközi multinacionális cégek térnyerését támogatják.  

A nemzetközi biztonságra jelentős hatást gyakorol, hogy a nemzetközi 

közösségben a nemzeti érdekek érvényesítésének erősödése miatt csökken a 

hajlandóság az országok közötti együttműködésre. Ezáltal a biztonság területén a 

nemzetközi megállapodások – kiemelten a bizalomerősítés és a fegyverzetellenőrzés 

területén – jelentős mértékben erodálódnak, illetve megszűnnek. A nemzetközi jog 

érvényesülése csökken, mivel egyes országok a nemzeti érdekeket a nemzetközi jog 

fölé sorolják. A nemzetközi jog és a szerződések erejének csökkenése tovább növeli 

az országok közötti feszültséget és az anarchiát a nemzetközi közösségben. Az orosz–

ukrán háború kirobbanását követően kialakult szembenállás Kelet és Nyugat között a 

nemzetközi együttműködés ellen ható folyamatokat idézett elő, amely folyamat 2023-

ban erősödhet.  

  

 
44  SIPRI: Trends in International Arms Transfers, 2022; https://www.sipri.org/publications/2023/sipri-

fact-sheets/trends-international-arms-transfers-2022; letöltés: 2023.03.15. 
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Összefoglaló 

A biztonságra ható fenti tényezők elemzése is alátámasztotta, hogy 2022-ben a 

nemzetközi közösségben romlott a biztonság érzete, mivel a tényezők többségében 

negatív hatást gyakoroltak a biztonság minden szintjén.  

Globális szinten 2022-ben a regionális/nemzetközi válságok határozzák meg a 

biztonságot, kiemeltek azok, amelyeknek globális hatásai vannak, mint az orosz–

ukrán háború, amely a Kelet–Nyugat szembenállását a hidegháborús szintre taszította 

vissza, valamint a kínai–tajvani szembenállás, amely az Amerikai Egyesült Államok 

és Kína közötti küzdelem egyik fő eleme. Tehát a globális biztonságot alapvetően a 

biztonság katonai elemei határozzák meg, a biztonság más dimenziójában is 

megjelenő negatív biztonsági tényezők – az éghajlatváltozás, az irreguláris migráció, 

a gazdasági válság, a fennálló járványok, valamint a nemzetközi közösség növekvő 

anarchiája – pedig erősítik a negatív folyamatokat.  

2023-ban globális szinten hasonló folyamatok várhatók, mint 2022-ben, de 

egyes biztonsági problémák hatásai már sokkal jobban érezhetővé válnak, illetve nem 

zárható ki újabb negatív biztonsági tényezők megjelenése, többek között a 

katasztrófák bekövetkezése miatt. A globális folyamatok központi elemei 

változatlanul az orosz–ukrán háború és annak globális biztonsági hatásai lesznek.  

Nemzetközi (európai) szinten 2022-ben Oroszország Ukrajna elleni katonai 

támadása ismét átrajzolta az európai biztonsági rendszert, mert a háború 

következtében kialakult Oroszország–NATO (Kelet–Nyugat) szembenállása felülírta 

a korábbi biztonsági folyamatokat. A biztonság katonai elemei kaptak prioritást, a 

biztonság más dimenziójában megjelenő biztonsági tényezők pedig háttérbe 

szorultak, így többek között az irreguláris migrációs válság, a koronavírus-járvány, a 

gazdasági problémák. Mindent a katonai biztonság alá rendeltek, főleg az 

Oroszországhoz közelebb (a NATO keleti szárnyán) lévő országok. Emellett a 

politikai döntések alapján az Oroszország elleni szankciók – elsődlegesen – a 

biztonság gazdasági dimenziójában energiaválságot idéztek elő, így a háború 

biztonsági hatásai egyre komplexebbé váltak, amihez további biztonsági fenyegetések 

– mint például a balti országokban kialakult migrációs válság – járultak hozzá.  

2023-ban várhatóan nem zárul le az orosz–ukrán háború, így a nemzetközi 

(európai) biztonsági helyzetet is Oroszország katonai agressziója és annak hatásai 

határozzák meg, amelyek közül kiemelt elemként jelenik meg az Oroszország elleni 

nemzetközi szankciók hatásai az európai országokra, amelyek elemei az 

energiaválság folytatódása és a gazdasági problémák erősödése.  

Regionális (közép-európai) szinten az orosz–ukrán háború mellett a biztonságot 

más tényezők is befolyásolják, amelyek részben összefüggésben vannak a háborúval, 

de attól független veszélytényezők is jelentősek. A háborúval összefüggő 

problémákhoz tartozik az energiaválság, amely az Oroszország ellen bevezetett 

szankciók eredménye. Ehhez csatlakozik a régióban megjelenő inflációs válság, 

amelynek hatása az országok gazdasági növekedésének visszaeséséhez és a recesszió 

fenyegetésének növekedéséhez vezet.  
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Közvetve a háborúhoz, illetve Oroszország 2014 óta fennálló katonai 

fenyegetéséhez kötődik, hogy a közép-európai régióban egyfajta fegyverkezési 

verseny alakult ki az országok között, amelynek alapja a biztonsági dilemma. Az 

országok közötti – történelmi traumákból fakadó – bizalmatlanság következtében a 

haderőfejlesztések egymás ellen is irányulnak. Évek óta meghatározó biztonsági 

probléma a régióban az irreguláris migrációs nyomás, mivel a balkáni (kelet-

mediterrán) migrációs útvonal a régión keresztül vezet, ami a biztonság majdnem 

minden szegmensében indukál veszélyeket. A migrációs nyomást fokozta a háború 

miatt Ukrajnából érkező menekültek nagy száma, akik nemcsak a menekültügyi 

rendszert terhelték meg, hanem a befogadó társadalmakban is ellenérzést keltettek. A 

klímaváltozás hatásai – kiemelten az egyre gyakrabban bekövetkező szélsőséges 

időjárási körülmények – a közép-európai régiót is érintik, és esetenként 

katasztrófákhoz vezetnek, melyek száma folyamatosan növekszik.  

2023-ban a jelenleg is fennálló veszélytényezők lesznek uralkodók, amelyek 

hatása a közép-európai régióban jelentősen összetevődik, ezáltal egyes 

veszélytényezők hatása is sokkal erősebb lesz – főleg a nemzetközi együttműködésre 

–, amelynek következtében tovább romlik a biztonsági helyzet.  

A veszélytényezők közül prioritása az orosz–ukrán háborúnak, az irreguláris 

migrációnak és az éghajlatváltozás hatásainak lesz, de mellettük a biztonság más 

dimenziójában is jelen lesznek negatív hatások, mint például a gazdasági válság és a 

társadalmi átalakulás megindulása.  

Nemzeti (magyarországi) szinten a biztonságra 2022-ben többségében negatív és 

komplex biztonsági tényezők gyakoroltak hatást, amelyek az országon kívül és belül 

is megjelentek. Az orosz–ukrán háború közvetett hatásai mellett az irreguláris 

migráció jelentett egyre komolyabb problémát. Az irreguláris migránsok változatlanul 

Magyarországon keresztül kívántak eljutni a nyugat-európai országokba, de az ország 

déli (magyar–szerb) határán kialakított védelmi rendszer (kerítés) megakadályozta a 

migránsok tömeges áthaladását, akik – de különösen a migránsok utaztatását szervező 

embercsempészcsoportok – egyre erőszakosabbá váltak. A biztonsági rendszerek 

ellenére – az embercsempészek segítségével – viszonylag sokan tudják megkerülni a 

biztonsági határzárat. A migrációs nyomás ezáltal az ország teljes területén fennáll és 

negatívan hat az ország regionális kapcsolataira.  

Az orosz–ukrán háború hatásai egyre inkább meghatározzák az ország 

biztonságát, köztük az ukrán menekültek beáramlása, a háború eszkalációjának 

fenyegetése, az Oroszország elleni szankciók gazdasági és politikai hatásai.  

A negatív külső hatások olyan folyamatokat indítottak el az országban, amelyek 

negatívan befolyásolják az országon belüli biztonságot majdnem minden 

dimenzióban. A legnagyobb problémát a gazdasági biztonság dimenziójában okozott, 

amelynek egyik fő eleme az extrém magas infláció.  

2023-ban az orosz–ukrán háború fennmaradása esetén nemzeti szinten tovább 

romolhat a biztonság, főleg a háború hatásainak egyre nagyobb mértékű befolyásával 

kell számolni, amelynek gazdasági, politikai, katonai szegmensei meghatározzák a 

nemzeti biztonságot.  



 
VEZÉRCIKK 29 

Végkövetkeztetésként megállapítható, hogy 2023-ban a biztonság minden 

szintjén a biztonsági helyzet várhatóan rosszabb lesz, mint 2022-ben volt. Ez 

alapvetően az előző években megjelenő biztonsági veszélytényezőkből és azok 

hatásaiból fakad, de várható, hogy 2023-ban újabb negatív biztonsági tényezők is 

megjelennek, többek között az éghajlatváltozás következtében a biztonság környezeti 

dimenziójában, de magas a jelenlegi konfliktusok – köztük az orosz–ukrán háború – 

eszkalálódásának az esélye is, valamint újabb konfliktusok is kialakulhatnak. Tehát a 

biztonság összes dimenziójában negatív folyamatokra kell számítani. 
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CSEPREGI ZSOLT 

IZRAEL STRATÉGIAI DILEMMÁJA A LÉTÉRT VÍVOTT 

HÁBORÚRA TÖRTÉNŐ FELKÉSZÜLÉS ÉS AZ 

ASZIMMETRIKUS FENYEGETÉSEKKEL  

SZEMBENI FELLÉPÉS KAPCSÁN 

Izrael és a közel-keleti biztonsági szerkezet kapcsolata 

Kevés olyan állam létezik a Földön, amelynek geopolitikai jelentősége 

arányaiban olyan jelentősen meghaladná az ország méretét, mint azt Izrael esetében 

tapasztaljuk. A Magyarország területének kevesebb mint a harmadával rendelkező 

állam − a fizikai korlátjai ellenére − térsége katonai nagyhatalmának számít, az ország 

katonai és nemzetbiztonsági tevékenységének jelentősége összemérhető a 

hagyományos közel-keleti nagyhatalmak befolyásával. Izrael állam mint katonai 

tényező fontosságát három fő tényező alkotja: az első az ország földrajzi 

elhelyezkedése és geopolitikai környezete; a második az ország katonai, 

nemzetbiztonsági és technológiai képességei; míg a harmadik a katonai tervezést és 

döntéshozatalt befolyásoló identitás- és biztonságpercepció. A három összetevő 

kölcsönhatása alapján alakult ki és fejlődik folyamatosan az izraeli katonai és az azt 

kiegészítő nemzeti biztonsági stratégia, amelynek szerepe kettős a közel-keleti 

térségben.  

Egyik oldalról elősegíti a regionális hatalmi egyensúly fenntartását és így a 

stabilitást, ugyanakkor ki is élezheti a konfliktusokat és további erőszakhoz vezethet. 

A Közel-Kelet kontinenseket összekapcsoló helyzetéből következően Izrael Európa, 

Ázsia és Afrika biztonságára is messzemenően kihatással van. A tanulmány célja 

bemutatni, hogy Izrael katonai stratégiája miként válaszol a fő fenyegetésként érzékelt 

biztonsági kihívások átalakulására. A spektrum egyik oldalán találjuk a 

konvencionális, a „létért vívott háború” kitörésével való tervezést, a másik végén 

pedig a nem hagyományos fenyegetésekkel szembeni felkészülést, illetve felvetődik, 

hogy lehetséges-e egy vegyes rendszer kialakítása. Erre a dilemmára igyekszik Izrael 

megfelelő válaszokat adni katonai stratégiájának átalakításán és fejlesztésén 

keresztül. Az írás elsőként röviden áttekinti az izraeli adottságokat és vázolja a közel-

keleti regionális környezet átalakulását, majd bemutatja az izraeli katonai stratégia 

alapjait, végezetül pedig a fő vizsgált kérdésként tárgyalja az izraeli katonai stratégia 

átalakulásának dilemmáját. 

Az izraeli katonai stratégiát megalapozó sajátosságok és adottságok 

A biztonságról való izraeli gondolkodást és az ennek nyomán kialakuló katonai 

stratégiát három tényező alakítja: a nemzeti biztonságpercepció; az ország adottságai 

és képességei; az állam biztonsági környezete. Mielőtt ezeket röviden bemutatnám, 

hangsúlyozni szükséges, hogy Izraelnek nem létezik olyan hivatalosan elfogadott 

nemzeti biztonsági stratégiája, és abból származtatott stratégiai dokumentumtár, mint 

az más állomokra, az Amerikai Egyesült Államokra, az Egyesült Királyságra vagy 
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akár Magyarországra is jellemző.1 A tanulmányban fő hivatkozási alapként az Izraeli 

Védelmi Erők (IDF) 2018-as stratégiáját mutatom be, amely a 2015-ös, első nyílt 

stratégia kiegészített verziója.2 Felhasználom továbbá a nemzeti biztonsági stratégia 

kidolgozásával megbízott, de végül csak részleges eredményeket elért 2006-os 

Meridor-bizottság következtetéseit, ahogy arról a korábbi miniszterelnök-helyettes 

beszámol.3 Ez a két forrás önmagában nem elégséges az izraeli nemzeti biztonsági 

stratégia részeként értelmezhető katonai stratégia tárgyalásához, így egy következő 

szinten a döntéshozók, a szakértők és a (visszavonult) katonai vezetők munkáira 

hagyatkozom. A kérdés összetettségének hangsúlyozása mellett ugyanakkor 

kijelenthető, hogy mind a nemzeti biztonsági stratégia, mind az izraeli katonai 

stratégia megismerhető és koherens egészet alkot még akkor is, ha nem egy-egy 

hivatalos dokumentumban öltenek testet. 

Az izraeli biztonságpercepció 

Elsőként tehát szükséges megvizsgálni a sajátos izraeli biztonságértelmezést. Az 

izraeli stratégiaalkotás nagymértékben épül az állam zsidó karakterére és a domináns 

etnikai-vallási csoport történelmi emlékezetére, így az ország identitásának elemzése 

nem választható el az „objektív” biztonságpolitikai tényezőktől. Az izraeli zsidó 

kultúra, a történelemoktatás és a családi visszaemlékezésekből felépülő narratíva 

alapján az ország folyamatos fenyegetésként tartja számon a külső csoportok azon 

potenciális szándékát, hogy létében eltöröljék az országot és népét.4 Mindennek 

eredményeképpen az ország Izrael állam fennmaradására készül, az állam önerőből 

történő megvédésének igénye és a kiszolgáltatottság minimalizálása kiemelt szerepet 

játszik az izraeli nemzeti ethoszban. A narratívát erősíti, hogy Izrael egy kis területű, 

mindösszesen kevesebb, mint 10 milliós lakosságú állam, amely adottságait 

kiemelkedő katonai és politikai szervezéssel, technológiai és gazdasági 

eredményekkel kompenzálja. A fent említett történelmi narratíva és az objektív 

biztonsági környezet egymást erősítette az ország modern fennállása során. 

Felmerülhet, hogy a jelenkorban az Izraelt fenyegető, főként nem hagyományos 

kihívások együttese és az izraeli nemzeti narratíva, a katonai stratégia között 

kialakult-e ellentmondás. A tanulmányban ezt a kérdést megvizsgálom, de le kell 

szögezni, hogy a több ezer éves történelmi tapasztalatok miatt, amelyek az oktatás, az 

ünnepek, a kultúra és a politika minden szintjét átitatják, az izraeli biztonsági 

gondolkodást állandó tényezőnek kell tekinteni elemzésünk során. 

Izrael állami és katonai jellemzői 

Izrael 1948-ban jött létre kis területű és csekély lakosságszámú országként, 

szemben a környező arab államokkal, amelyek lakossága és területe többszörösen 

meghaladták és meghaladják mind a mai napig a zsidó államét, megalapozva az 

izraeliek „kevesek harca a sokak ellen” önképét a fegyveres konfliktusok során.5  

A zsidó állam nem hagyományos közel-keleti középhatalom, mivel ugyan katonai és 

 
1  ORION, Assaf: Israel’s Grand Strategy Ripples Begin at Home. p. 2. 
2  IZRAELI Védelmi Erők Stratégiája 2018 (אסטרטגיית צה"ל). 
3  MERIDOR, Dan – ELDADI, Ron: Israel’s National Security Doctrine.  
4  FREILICH, D. Charles: Israeli National Security: A New Strategy for an Era of Change. p 259. 
5  FINKEL, Meir – FRIEDMAN, Viniv: Az Izraeli Védelmi Erők minőségi fölényének hét évtizede ( שבעה 

 .(עשורים ליתרון האיכותי של צה"ל
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technológiai szempontból ez a jelző alkalmazható, de regionális hegemóniára nem 

törekedhet, szemben (potenciális) ellenfeleivel, mint Irán, Törökország, Egyiptom 

vagy akár Szaúd-Arábia. Ezen túlmenően, ha egy regionális domináns hatalom ki 

tudna emelkedni, akkor az Izraelt legyőzhetné, ezért nem véletlen az eufemisztikusan 

„stratégiai” elrettentő erőnek nevezett nukleáris képesség kitüntetett helye az izraeli 

katonai stratégiában. Másik oldalon a teljes regionális összeomlás és egy vagy több, 

az Iszlám Államhoz hasonló szervezet megerősödése fenyegetheti Izrael létét.  

A modern zsidó állam területe megalakulása óta méretében nem változott 

jelentősen, de a változások politikai és katonai szempontok szerint messzemenően 

fontosak. Az 1967-es hatnapos háború során elfoglalt Ciszjordánia és a Golán-fennsík 

ellenőrzésével északkeleti és keleti irányból viszonylagosan védhető határok 

alakultak ki, emellett délen a Negev-sivatag nyújt stratégiai mélységet. Összességében 

azonban Izrael magterülete a Tel-Aviv, Jeruzsálem, Haifa és Beér-Seva városai között 

elterülő sűrűn lakott szűk földsáv, ebből következően Izrael kiemelt célja a védhető 

határok megtartása.6 Izrael területével szemben, amely katonai szempontból inkább 

minőségi, mintsem jelentős mennyiségi változáson ment keresztül, lakosságszámában 

jelentős mennyiségi fejlődés tanúi lehettünk az elmúlt hetvenöt évben. Izrael 

lakosságszáma mára meghaladja a 9,6 millió főt és gyorsan növekszik, köszönhetően 

a fejlett államok közötti legmagasabb termékenységi aránynak7 és a zsidó 

bevándorlásnak.8 Az ország népessége magas szinten iskolázott, jómódú, de 

emelkedik a periférián élők számáa. Az ország technológiai színvonala a világ 

élvonalában van, köszönhetően a magas, a nemzeti össztermék 5%-át meghaladó 

kutatási és fejlesztési ráfordítási aránynak, az állam egy főre eső nemzeti összterméke 

meghaladja az 50 ezer dollárt.9  

Izrael minden műveleti térben fejlett és létszámában is viszonylag nagy haderőt 

képes fenntartani. Hadereje ugyanakkor egy szűk hivatásos és szerződéses rétegre 

épül, amelyet első körben kiegészítenek az éppen aktuálisan sorkatonaságukat töltő 

fiatal férfiak és nők. Ez a mag az, amelynek háború esetén fenn kell tartania, vagy 

akár visszaszorítania az ellenséget, ameddig a katonai stratégia kulcselemeként a 

népesség jelentős része mozgósításra kerül és képesek további százezrek megerősíteni 

a fronton harcoló alakulatokat.10 A békeidőben mintegy 169 ezer fős fegyveres erő 

háború esetén további 465 ezer tartalékos katona mozgósításával egészíthető ki.11 

Ezen túlmenően – köszönhetően a széles körű (ha nem is valóban teljes) 

hadkötelezettségnek – totális védelmi háború esetén ennél magasabb számú fegyveres 

is mozgósítható. Az Izraeli Védelmi Erők eszközállományának, jó felszereltségének 

alátámasztására a teljesség igénye nélkül jelzem, hogy mintegy 400 Merkava IV 

alapharckocsi áll hadrendben, további 900 Merkava III és IV típusú harckocsi 

 
6  AMIDROR, Yaakov: Izrael Állam nemzeti biztonság koncepciója (תפיסת הביטחון הלאומי של מדינת ישראל). 

p. 24 és 29. 
7  A létszámbővülés az izraeli társadalomban nem egységes, mivel az izraeli arabok és az ortodox zsidó 

vallásúak esetében magasabb.  
8  Izraeli Statisztikai Hivatal: Population of Israel on the Eve of 2023. 
9  Világbank: GDP (current US$) – Israel és Research and development expenditure (% of GDP) - Israel 
10  Izraeli Védelmi Erők Stratégiája 2018. pp. 33-34. 
11  INTERNATIONAL INSTITUTE FOR STRATEGIC STUDIES: The Military Balance 2022. p. 347. 
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raktározták el, mintegy 7500 páncélozott csapatszállító jármű és 300 fölötti vadász- 

és vadászbombázó-repülőgép áll rendelkezésre.12 

 A zsidó állam emellett stratégiai csapásmérő képességgel is rendelkezik, a 

nukleáris triád mindhárom eleme rendelkezésére áll.13 Összességében egy nem 

hagyományos katonai középhatalomról beszélhetünk, amely ugyan kis területű, 

lakossága szomszédjaihoz képest is csekély, de jól felszerelt és kiképzett haderővel 

rendelkezik. 

A közel-keleti stratégiai környezet változása 

Az izraeli katonai tervezésnek egy több mint negyven éve zajló folyamatra kell 

választ adnia, amelynek során a konvencionális katonai fenyegetések átadják helyüket 

a nem hagyományos kihívásoknak. Az állam születésétől kezdve érvényes 

biztonságpercepció először az Egyiptommal (1979), majd Jordániával (1994) 

megkötött békeszerződésekkel tört meg. Az arab tavasz folyamatával és Szíria 

szétesésével egyértelművé vált, hogy nem létezik a jelenkorban az államok olyan 

koalíciója, amely rendelkezne a szándékkal és a katonai képességgel, hogy Izraelt 

hagyományos háború során megsemmisítse, így a konvencionális háború fenyegetése 

visszaszorult.14  

A biztonsági kihívások főként Irántól és szövetségeseitől erednek, mint a szír 

kormányerők és a Hezbollah terrorszervezet, a Hamasz, valamint a gázai dzsihádista 

csoportok.15 A jellegüket tekintve elsősorban a terrorista-irreguláris műveletekről, a 

rakéta- és dróntámadásokról, valamint az iráni nukleáris program jelentette 

fenyegetésről beszélhetünk. Az izraeli katonai tervezők azzal az akár Izrael létét is 

fenyegető esettel terveznek, hogy a jövőben egy támadás esetén az iráni nukleáris 

védőernyő alatt Teherán saját fegyveres erői mellett aktíválja északon a Hezbollahot, 

adott esetben további erőket a Golán-fennsík szomszédságában, délen pedig a 

Hamaszt és a Palesztin Iszlám Dzsihádot.16 Ez azonban olyan forgatókönyv, amellyel 

ugyan Izraelnek számolnia kell, de látni kell, hogy Izrael minden lehetséges háborús 

küszöb alatti eszközzel fellép az iráni nukleáris programmal szemben, valamint az 

egyes ellenséges szereplők érdekei sem egyeznek, illetve kapacitásaik is 

messzemenően különböznek. Irán egy távoli, szankciók alatt álló ország, a Hezbollah 

és a Hamasz nem állami terrorista csoportok, amelyek ehhez mérten építettek ki 

szignifikáns katonai kapacitásokat. Kiemelt fenyegetést jelent azonban a Hezbollah 

rakétaarzenálja, amely az izraeli hátországot fenyegeti, a megfelelő védelmi eljárások 

kifejlesztése pedig új katonai megoldásokat és stratégiai elképzeléseket teremtett 

Izraelben.17 

A függetlenség első négy évtizedére jellemző ellenséges arab katonai 

szövetséget − válaszul a nem hagyományos kihívásokra − fokozatosan felváltotta az 

Izraellel immáron nyíltan vagy titkosan partnerségi kapcsolatot ápoló, egyre növekvő 

 
12  Uo. 
13  Arms Control Association: Arms Control and Proliferation Profile: Israel. 
14  Izraeli Védelmi Erők Stratégiája 2018. p. 6. 
15  YADLIN, Amos: Strategic Survey for Israel 2018-2019. pp. 111-112. 
16  MERIDOR, Dan – ELDADI, Ron: Israel’s National Security Doctrine. p. 34. p., 50., p. 58. 
17  LAPPIN, Yaakov: How Israel Is Adapting to the Growing Threat of Terror Armies. 
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számú közel-keleti államok sora. Irán regionális fellépése több öböl menti arab 

államot is arra kényszerített, hogy a külpolitikai realizmus hagyományai mentén 

ellensúlyozzák a potenciálisan regionális hegemóniára törekvő államot.18 Az iráni 

stratégia az Irakon, Szírián és Libanonon át, továbbá Jemenig nyúló ágaival igyekszik 

terrorista- és egyéb fegyveres csoportokkal megerősíteni befolyását. Ezzel szemben a 

szunnita monarchiák a közös ellenséggel szemben Izraellel működtek együtt fedett 

módon, amerikai pártfogás mellett már legalább három évtizede.  

A 2020-as év fordulata volt, hogy több arab állam szakított a „szeretőszindróma” 

keretében végzett titkos együttműködéssel, és megindította a nyílt normalizáció 

folyamatát Izraellel.19 Így tett az Egyesült Arab Emírségek és Bahrein mellett  

– amelyek földrajzi közelség miatt leginkább kitettek az iráni fenyegetésnek – 

Marokkó és Szudán is (utóbbival a ratifikálás folyamatban van). Az izraeli katonai 

stratégiának tehát az egyiptomi–jordániai együttműködés mellett azzal is számolnia 

kell, hogy miképpen terjeszti ki a kooperációt az eddig normalizáló államokkal és a 

folyamatba bekapcsolódó további államokkal. Izrael igyekszik nem kiszolgáltatni 

magát, de a stabilitás fenntartása érdekében együttműködik a status quo hatalmakkal 

a potenciális regionális hegemón (Irán) felemelkedésével és a radikális dzsihádista 

terrorszervezetekkel szemben. 

Az izraeli katonai stratégia alapjai 

Az Izraeli Védelmi Erők 2018-as stratégiai dokumentumában négy nemzeti célt 

jelöl meg: az ország létének, területének és állampolgárai biztonságának a garantálása; 

az ország zsidó és demokratikus jellegének megőrzése, a zsidó nép otthonaként való 

fenntartása; a gazdasági és a társadalmi ellenálló képesség biztosítása; valamint Izrael 

nemzetközi és regionális helyzetének erősítése, miközben békére törekszik a 

szomszédjaival.20 A hivatalos katonai stratégia a biztonság területéhez kapcsolódó 

célokat – mint később részletesen bemutatom – egy védelmi jellegű, de 

kivitelezésében a támadó műveletekre építő katonai stratégia keretében valósítja meg. 

A klasszikus izraeli katonai stratégia a támadást nem csupán a lehető legjobb, hanem 

az egyetlen lehetőségként tartotta számon, amely az ország területének sebezhetőségét 

és a lakosságszámában meglévő hátrányát kívánta kompenzálni.21 Az ország fent leírt 

geopolitikai környezetéből és adottságaiból következően a stratégia három 

hagyományos pillérét jelenti az elrettentés, a korai riasztás és a döntő győzelem, 

amelyek mellett negyedikként jelenik meg a védelem. Utóbbi később, az átalakuló 

biztonsági környezet hatására az izraeli katonai doktrína egyik alapvető, de a 

domináns katonai gyakorlattal ellentmondásos viszonyban lévő pillére lett.22 

Az egyes pilléreket külön-külön röviden megvizsgálva az első három 

hagyományos pillér logikus összekapcsolódását láthatjuk, míg a védelem összetett és 

vitatott szerepet játszik a katonai stratégiában. Az izraeli biztonságpercepció kapcsán 

kifejtésre került, hogy a „létért vívott háború” jelenti a valódi fenyegetést a nemzeti 

 
18  CORDESMAN, Anthony H.: The Changing Security Dynamics of the Middle East and North Africa. pp. 

90-96. 
19  KIBRIK, Roee: The Unrealized Potential of Israel’s Relations with Arab States: Regional Cooperation 

Hindered by the Israeli-Palestinian Conflict. 
20  Izraeli Védelmi Erők Stratégiája 2018. p. 11. 
21  BEN-Houin, Yoav – POSEN, Barry: Israel's Strategic Doctrine. p. 29. 
22  MERIDOR, Dan – ELDADI, Ron: Israel’s National Security Doctrine. p. 24. 
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tervezésben. Mivel Izrael egyetlen konvencionális háborút sem veszíthet el 

fennmaradásának kockáztatása nélkül, ezért az elrettentés segítségével a háború 

elhalasztása állt leginkább Izrael érdekében. Amennyiben ellenségeit nem képes 

elrettenteni és küszöbön áll a támadás, Izraelnek mindenképpen megelőző csapást kell 

mérnie a szemben álló erőkre, aminek feltétele a korai riasztó, vagyis jól működő 

hírszerző és felderítő rendszer, azaz a küszöbön álló háború felismerése. Ez a pillér 

szükséges ahhoz is, hogy a lehető legkevesebb ideig legyen szükség arra, hogy az 

aktív haderő feltartsa az ellenséget Izrael határainál, amíg a mozgósított tartalékosok 

megérkeznek a frontvonalakra. A katonai doktrína kulcsfontosságú eleme, hogy az 

ország földrajzi adottságai és a stratégiai mélység hiánya miatt a fegyveres harcot a 

lehető legrövidebb időn belül az ellenség területére szükséges áthelyeznie.23 Ebben is 

a korai riasztás játszik kiemelt szerepet.  

Végezetül a kulcspillér, hogy Izrael számára a katonai konfliktusok egyetlen 

elfogadható kimenetele a győzelem, amennyiben nem lehet megelőzni a háborút.24 A 

döntő győzelem dominálja mind a mai napig az izraeli katonai stratégiát, miközben 

nem számolhat azzal, hogy képes teljesen megsemmisíteni az ellenfeleit, legyen szó 

nem állami szereplőkről, mint a Hamasz és a Hezbollah, nem is beszélve az állami 

ellenségekről, mint Irán. Ezt az izraeli katonai gondolkodók úgy fogalmazzák meg, 

hogy nincs egy „Berlin”, amelynek elfoglalásával olyan politikai környezet 

teremthető, amelyben a győzelmet követően ne lenne az állam továbbra is létében 

fenyegetve.25 A döntő győzelemnek tehát egy korlátozott, viszonylagos értelmezését 

kell alkalmaznunk, Izraelnek az ellenséges állam katonai képességeit és 

támadószándékát kell megtörnie a lehető legrövidebb időn belül. A döntő győzelem 

több célt is szolgál. Egyrészt megerősíti az elrettentési képességet, másrészt 

lerombolja az ellenség katonai arzenálját, így összességében javítja Izrael nemzetközi 

és regionális státuszát.  

A fenti három pillér alkalmazása sikeresen vértezte fel Izraelt, hogy 

függetlenségének első négy évtizedében fennmaradjon az ellenséges hatalmakkal 

körbevéve, de a hidegháború végéhez közeledve az új típusú kihívásokkal szemben 

elégtelenné vált a három hagyományos pillér alkalmazása. Az első öbölháború során 

az iraki Scud rakéták voltak azok, amelyek a gyakorlatban is ráébresztették az izraeli 

katonai döntéshozókat, hogy a hátország nincs biztonságban, új katonai eljárások 

szükségesek. Ezek a rakétatechnológiák és más aszimmetrikus fenyegetések 

jelentősen növekedtek az elmúlt három évtizedben, és lehetővé tették az ellenség 

számára, hogy Izrael konvencionális haderejét megkerülve a zsidó állam területére 

helyezze át a harcot.26 Mindez szükségessé tette a védelmi pillér doktrinális 

elfogadását és folyamatos megerősítését. Minden erőfeszítés ezen a két téren a 

nagyarányú izraeli technológiai fölényre épít, amely a zsidó állam nemzeti 

biztonságának alapját képezi.27 A védelem megjelenik az erődített határok (kerítés, 

 
23  Izraeli Védelmi Erők Stratégiája 2018. p. 32. 
24  Kis-BENEDEK József: Katonai biztonság Marokkótól Iránig. pp. 187-196. 
25  AMIDROR, Yaakov: Izrael Állam nemzeti biztonság koncepciója (תפיסת הביטחון הלאומי של מדינת ישראל). 

p. 23. 
26  Izraeli Védelmi Erők Stratégiája 2018. p. 15. 
27  FINKEL, Meir – FRIEDMAN, Viniv: Az Izraeli Védelmi Erők minőségi fölényének hét évtizede ( שבעה 

 .pp. 53-56 .(עשורים ליתרון האיכותי של צה"ל
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falak, biztonsági zónák, alagutak elleni fellépés, tengeri blokádok) jelentőségének 

növekedésében, továbbá az aktív és a passzív rakétavédelemben. Az előbbi eljárások 

a terroristák beszivárgása és a gerillaakciók ellen nyújtanak biztonságot, míg a 

rakétavédelem a több fronton egyszerre alkalmazott, különböző hatótávolságú 

ballisztikus rakéták ellen kerül kidolgozásra és fejlesztésre. 

A védelmi pillér egyfelől erőforrásokat von el a hagyományos három pillér 

végrehajtása elől, másfelől a hátország védelmezésével elősegíti, hogy a harcoló 

alakulatok a döntő győzelemre összpontosíthassanak. Látni kell azonban, hogy a négy 

pillér, azaz valójában a három plusz egy pillér összehangolása jelentős vitát vált ki az 

izraeli biztonsági szektor tagjainak körében. A legfontosabb kérdés, hogy képes-e 

még Izrael döntő győzelmet elérni, amely katonai stratégiájának változatlanul az 

alapja és az elrettentési képességének a fő forrása.28 Természetesen nem beszélhetünk 

arról, hogy bármely komoly katonai szakértő teljesen leépítené a rakétavédelmi 

rendszert vagy a másik oldalon felszámolná a páncélos erőket. Egy olyan spektrumról 

van szó, ahol Izrael igyekszik megtalálni a helyes egyensúlyt a hagyományos, nagy 

katonai manőverek, a tűzerő és a tűzpontosság növelésére szolgáló precíziós csapások 

és a védelmi eljárások között. Ennek az egyensúlyi pontnak a megtalálása azonban 

jelentős mértékben attól függ, hogy Izrael milyen fenyegetésekkel szembesül, és hogy 

maguk az izraeliek a következő években, évtizedekben milyen jellegű 

kihívásrendszert tartanak valószínűnek. 

Az izraeli katonai stratégia az államot érintő fegyveres konfliktusok eszkalációs 

szintje kapcsán három szintet különböztet meg. Ezek a rutin, a vészhelyzeti és a 

háborús szintek. Ez utóbbi minden hangsúlyeltolódás ellenére egyértelműen a fő 

kihívásként kerül azonosításra a katonai stratégiában.29 A „létért vívott háború” 

esetére fenntartott konvencionális katonai kapacitások (különös tekintettel a páncélos 

erőkre) látszólagos leépítése csupán egy részleges átalakulás, amely egy gyors 

reaktiválást lehetővé tévő formában valósult meg.30 A hidegháború nagy 

páncéloscsatáira készülő Izraeli Védelmi Erők – tekintettel a konvencionális háború 

veszélyének (átmeneti) csökkenésére és a nem hagyományos kihívások erősödésére, 

azaz a rutin és a vészhelyzeti eszkalációs szintek váltakozására – áthelyezte a 

hangsúlyt a fegyvernemek összehangolt, precíziós tűzerő növelésére irányuló 

fejlesztésére, ami szorosan kötődik az izraeli „hadjárat a háborúk között” 

koncepcióhoz.31  

A katonai tervezés szintjén az izraeli politikai és katonai döntéshozók a katonai 

stratégiát a „hadjárat a háborúk között” koncepció alapján fejlesztik, amely az 

elkerülhetetlennek, de késleltethetőnek tekintett háborús konfliktusok között zajlik. A 

háborús küszöb alatti eljárás célja a fedett és a nyílt katonai csapások által elrettenteni 

az ellenfeleket és elpusztítani a katonai erőforrásaikat, amelyek az esetleges háború 

során elősegítik a győzelem kivívását.32 Izrael jelenleg zajló limitált katonai műveletei 

 
28  TIRA, Ron: Israel’s Second War Doctrine. pp. 152-153. 
29  Izraeli Védelmi Erők Stratégiája 2018. pp. 12-13. 
30  BROWER, Kenneth S.: Israel Versus Anyone: A Military Net Assessment of the Middle East. pp. 32-

35. 
31  PERL FINKEL, Gal: An IDF Multi-Year Plan for the Ground Forces. 
32  EISENKOT, Gadi – SIBONI, Gabi: The Campaign Between Wars: How Israel Rethought Its Strategy to 

Counter Iran’s Malign Regional Influence. 



 
BIZTONSÁGPOLITIKA 39 

a legfontosabb frontokon (Szíria, Libanon, Gázai-övezet) mind ennek a koncepciónak 

a jegyében zajlanak. 

A katonai stratégia végrehajtásánál elsődleges szempont, hogy Izrael képes 

legyen önerőből megvédeni magát bármiféle külső fenyegetéssel szemben.33 Ez a 

tényező jelentős szerepet játszik a katonai stratéga pillérjei közötti egyensúly 

megtalálásában. Ezzel párhuzamosan a zsidó állam törekszik a lehető legszélesebb 

külső támogatói rendszer kiépítésére katonai és nemzetbiztonsági dimenzióban is, 

ezzel együtt növekszik függősége is a külső partnereitől.34 A két célkitűzés között 

nincs ellentmondás. Az izraeli döntéshozók tisztában vannak azzal, hogy az 

elszigeteltség potenciálisan végzetes és elviselhetetlen terhet jelentene az állam 

számára. A külső támogatás, különösen legalább egy nagyhatalom patronálása 

(jelenkorunkban ez az Amerikai Egyesült Államok, amely az izraeli biztonság 

„sarokköve”) elengedhetetlen.35 Ettől függetlenül az izraeli tervezés mindig készen 

áll a lehető legrosszabb forgatókönyv szerint is biztosítani az állam védelmét. Ennek 

legfontosabb eleme az izraeli nukleáris kétértelműség. A nemzetközi szakértői 

konszenzus szerint Izrael nukleáris csapásmérő triáddal rendelkezik, de ezt az ország 

vezetése sem nem erősíti meg, se nem cáfolja.36 Ellentmondás nincs tehát az önerő és 

a külső partnerségek egyidejű fenntartása között, mivel folyamatos az 

egyensúlykeresés a nemzetközi szövetségek és partnerségek fenntartása és mélyítése, 

másik oldalon pedig a külső kiszolgáltatottság minimalizálása és a stratégiai 

autonómia maximalizálása között. 

Izraeli katonai stratégia fejlődésének dilemmája 

A külső fenyegetések jellegében és a külső környezetben végbement fenti 

átalakulások hatására tehát az izraeli haderő jelentős strukturális átalakuláson ment 

keresztül mind katonai eljárásait, mind tervezési folyamatait, mind pedig 

eszközrendszereit tekintve. A fent vázolt nem hagyományos veszélyekkel szemben a 

korábbi, hagyományos haderők ellen kifejlesztett izraeli haderő és alappillérei (döntő 

győzelem, korai előrejelzés, elrettentés) csupán korlátozottan alkalmazhatóak.37 A 

Hezbollah és a Hamasz részvételével, és adott esetben Irán közvetlen fegyveres 

támogatásával zajló konfliktusok esetén Izraelnek készen kell állnia a korábbi 

fegyveres összecsapásoknál tapasztaltakhoz képest a légterébe érkező rakéták és más 

lövedékek, valamint drónok számának radikális emelkedésével. A rakétaindító 

állásokkal szemben Izrael által végrehajtandó, összhaderőnemi szintű precíziós 

csapások és szárazföldi katonai manőverek kiegészülnek a többszintű rakétavédelmi 

rendszer bevetésével, amely lehetővé teszi, hogy eszkaláció esetén az izraeli hátország 

képes legyen egyrészt megbirkózni az ellenség támadásaival, amíg a támadó 

műveleteik elérik a céljaikat, valamint növelik a zsidó állam ingerküszöbét, ahol már 

be kell avatkoznia a hátország megvédése érdekében.  

 
33  AMIDROR, Yaakov: Izrael Állam nemzeti biztonság koncepciója (תפיסת הביטחון הלאומי של מדינת ישראל). 

p 25. 
34  GOLOV, Avner et al.: A National Security Doctrine for Israel. p. 46. 
35  EISENKOT, Gadi – SIBONI, Gabi: Guidelines for Israel’s National Security Strategy. p. 48. 
36  SIPRI Yearbook 2020, World Nuclear Forces. pp. 375-377. 
37  MERIDOR, Dan – ELDADI, Ron: Israel’s National Security Doctrine. p. 33. 
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Jelent-e ez a többfrontos, iráni szövetséges és társult erőkkel szembeni tervezés 

elmozdulást a katonai stratégia szintjén? A válasz, hogy nem jelenthet, mivel az izraeli 

katonai-politikai vezetés és maga a tanulmány elején vázolt nemzeti gondolkodás 

számára nem a jelenlegi biztonsági környezet és nem a fenti forgatókönyv az, amellyel 

az állam hosszú távon tervez. Izrael számára mindig is fenyegető lehetőségként fog 

felmerülni a teljes izoláció és a környező államok ellenséges gyűrűje, illetve a 

nukleáris csapásmérő képesség megszerzése bármely, de különösen egy ellenséges 

közel-keleti állam által. Ilyen kihívással szemben a most alkalmazott és fejlesztett 

eljárások önmagukban nem megfelelőek, de fontos eszközöket biztosítanak egy új 

típusú izraeli átmeneti háború és a „létért vívott háború” esetére is. Az izraeli katonai 

stratégia megváltoztatására ugyanakkor alapjaiban nincs lehetőség, mivel például az 

arab tavasz is azt mutatja, hogy konvencionális katonai fenyegetés az instabil közel-

keleti térségben bármikor újra megjelenhet.38 Az izraeliek biztonságpercepciója, a 

közel-keleti turbulens viszonyok és a gyenge államiság együttesen nem teszik 

lehetővé, hogy az elmúlt években tapasztalt, vészhelyzeti eszkalációs szint érdekében 

kidolgozott izraeli katonai eljárások elnyomják a zsidó állam katonai vezetőinek 

gondolkodását domináló támadó eljárásokra építő katonai stratégiát. 

Hangsúlyeltolódásról természetesen beszélhetünk, a nagy szárazföldi manőverek 

mellett egyre jelentősebb lesz a tűzerő fejlesztése, és a védelmi pillér további 

megerősödése fontos folyamat lesz az elkövetkezendő években is.  

A dilemma összességében tehát hamis, Izrael nem választhat és nem is képes 

választani az aszimmetrikus fenyegetésekkel szemben történő felkészülés és a 

konvencionális háborúval való tervezés között. A „hadjárat a háborúk között” eljárás 

a jelenlegi rutin és a vészhelyzeti eszkalációs szinteken jelentkező kihívásokra ad 

választ, míg a „létért vívott háború” megvívására szolgáló képességek fenntartásának és 

fejlesztésének szükségessége kódolva van mind a külső környezetbe, mind az izraeli 

gondolkodásba. A választás valójában arra a kérdésre irányul, hogy milyen pozíciót 

vegyen fel Izrael rövid, közép- és hosszú távon azon a spektrumon, amelynek két 

végpontját határoztuk meg. Az egyik végpontban helyezkedik el az a megoldás, amely 

a hangsúlyt a védelemre és az ellencsapásokra helyezi. Ez az álláspont jelent meg a 

Meridor-bizottság által kidolgozott dokumentumban.39 Ez az álláspont komoly 

ellenállást vált ki a hagyományos katonai elitből, mivel szembemegy a hagyományos 

katonai kultúrával. Másik oldalon az ortodox katonai iskola szerinti nagyszabású 

szárazföldi manővereket előtérbe helyező álláspont is létezik, és aggodalmát fejezi ki, 

miszerint képes-e még szükség esetén olyan nagyszabású hadműveleteket 

végrehajtani, mint tette azt a hatnapos és a jom kippuri háború során. Köztes 

megoldásként merül fel a preventív csapás és a korlátozott szárazföldi manőverek 

alkalmazása szükség esetén a védelmi pillér megtartása mellett.  

Az Izraeli Védelmi Erők 2018-as stratégiája tekinthető egy olyan 

dokumentumnak, amely igyekszik szintézist elérni a két irányzat között, és mind a 

négy pillér összehangolt alkalmazása mellett érvel. Természetes minden oldalon az 

aggodalom, hiszen bármely stratégia mentén alkalmazott eszközök, képeségek 

 
38  KIS-BENEDEK József: A katonai biztonság összefüggései az észak-afrikai és közel-keleti térségben az 

arab tavasz tükrében. pp. 239-240. 
39  MERIDOR, Dan – ELDADI, Ron: Israel’s National Security Doctrine. p. 33. 
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kifejlesztése, megvalósítása éveket vagy évtizedeket vesz igénybe.40 Érthető tehát az 

izraeli katonai elitben feszülő vita. Magyar szempontból azonban látni kell, hogy a 

vita eredménye az, hogy egyik oldal sem enged, és az izraeli adottságok lehetővé 

teszik, hogy mindkét katonai eljárásrend, a „hadjárat a háborúk között” koncepció 

szerinti háborús küszöb alatti konfliktusokra és a „létért vívott háború” megvívására 

készülve egyaránt, párhuzamosan fejlessze a képességeit. A fent vázolt eszkalációs 

spektrum nem kizárólagos döntést jelent, hanem eszkalációs szinteket a konfliktusok 

esetén, így amennyiben nem képes győzedelmeskedni egyik szélsőséges álláspontot 

képviselő katonai stratégiai irányzat, úgy Izrael rugalmas és gazdag eszköztárral 

rendelkező katonai tényező maradhat. 

Összegzés 

Izrael katonai stratégiájának szerves fejlesztésével, annak alapvető pillérjei 

közötti hangsúlyeltolódással válaszol a katonai fenyegetések jellegében történő 

elmozdulásra. A hagyományos elrettentés, előrejelzés és katonai döntés mellett 

megjelenő védelmi pillér logikus fejleménye az átalakuló közel-keleti biztonsági 

környezetnek, ez az izraeli katonai stratégiai gondolkodás alapvetésével nem áll 

konfliktusban. A tervezés és a költségvetés elosztása, továbbá a katonai kultúra 

szempontjából ugyan létezik súrlódás az első három pillér és a védelem prioritásai 

között, de jelenleg egyik pillér markáns jelenléte sem nélkülözhető az izraeli katonai 

stratégia alapvetéseiből. A nem hagyományos fenyegetések következtében az izraeli 

katonai tervezés tehát a folyamatos alkalmazkodás folyamatában van, de a közel-

keleti országok instabilitása és a különösen érzékeny izraeli biztonságpercepció és a 

fenyegetettség érzése miatt a hagyományos háború megvívására szolgáló katonai 

képességek leépítésére nincs lehetőség az izraeli haderőben.  

A dilemma, mint ismertettem, valójában nem egy választás, hanem egy 

eszkalációs skála, amelyen Izraelnek rugalmasan kell mozognia, ennek az 

alkalmazkodásnak láthatjuk az első évtizedeit, amelyben kulcsmomentumok voltak a 

2006-os Meridor-bizottság jelentése és az Izraeli Védelmi Erők 2015-ös, majd a 2018-

as felülvizsgált stratégiája. Mindez az átalakulás és az egyensúlykeresés üdvözlendő 

fejlemény a zsidó állam regionális és globális partnerei számára. Az izraeli katonai 

stratégia és tervezés az elkövetkezendő években még a jelenleginél is hatékonyabb és 

sokoldalúbb erővé válhat, amely egyszerre képes robosztus konvencionális katonai 

erőt felmutatni, valamint újszerű technológiák és eljárások segítségével támogatni az 

Izraeléhez hasonló, nem hagyományos kihívások által fenyegetett partnerei 

erőfeszítéseit. Izrael államának relatív értelemben erős katonai potenciálja szigorúan 

csak relatív, nem fenyeget azzal a veszéllyel, hogy regionális hegemónná válik, ezért 

az együttműködés minden status quo hatalom számára kedvező. Az izraeli katonai 

stratégia átalakulása során kifejlesztett sokrétű eszköztár és műveletek rendszere mind 

konvencionális, mind aszimmetrikus fenyegetésekkel, mind ezek kombinációjával 

szemben fontos erőforrást biztosíthat a Közel-Keleten és a határos régiókban. 

Ugyanakkor a partnereknek figyelembe kell venniük ugyanazt, mint az ellenségeknek, 

vagyis hogy Izrael a fenyegetések esetén rendkívül gyorsan lép felfelé az eszkalációs 

létrán és minden számítást felülír a „létért vívott háború” megnyerésére irányuló 

szándék. 

 
40  Uo. p. 34. 
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PONGRÁCZ BÁLINT 

AZ OROSZ KATONAI MAGÁNVÁLLALATOK AFRIKAI 

JELENLÉTÉNEK OKAI 

A Wagner-csoport (Группа Вагнера) a Kremlhez köthető legnagyobb katonai 

magánvállalat (PMC1), amely Ukrajna 2022-es orosz megszállásában játszott jelentős 

szerepe miatt vált általánosan is ismert jelenséggé. Ennél messzebbre tekintve 

azonban szembetűnő, hogy a Wagner-csoport, valamint számos más orosz katonai 

magánvállalat 2014 óta négy kontinens megközelítőleg 30 országában aktív.2 Ez a 

meglehetősen nagy működési terület önmagában is elegendő okot szolgáltat az orosz 

katonai magánvállalatok vizsgálatára, a PMC-k azonban gyakran emberi jogokat is 

sértő műveletei3,4,valamint az azok mögött álló nehezen áttekinthető üzleti érdekek5,6 

tovább erősítik az ilyen jellegű törekvések kutatásának szükségességét.  

Jelen tanulmány kizárólag az afrikai kontinensre fókuszál annak érdekében, 

hogy összehasonlítható esettanulmányok koherens elemzését mutathassa be. 

Következésképpen a szöveg tartózkodik a jelentős orosz PMC-tevékenységek 

vizsgálatától az európai kontinensen (Ukrajna és Szerbia), a Közel-Keleten és a 

tágabb értelemben vett Ázsiában (Szíria, Srí Lanka, Indonézia, Azerbajdzsán, 

Tádzsikisztán, Irak, valamint az utóbbi években Jemen és Afganisztán), valamint 

Latin-Amerikában (Venezuela).7 Ez a leszűkített spektrum azt jelenti, hogy a 

tanulmány nem tekinthető az orosz katonai magánvállalatok átfogó leírásának. Tehát 

az itt bemutatott megfigyeléseket és az azokból levont következtetéseket csak kellő 

óvatossággal és körültekintéssel szabad felhasználni. Ez a korlátozott felhasználhatóság 

fokozottan igaz az olyan kutatásokra, amelyek a Wagner-csoportot Ukrajna 2022-es 

 
1  Private Military Company – orosz nyelven Частная военная компания, rövidítve ЧВК. 
2  Brian Katz, Seth G. Jones, Catrina Doxsee és Nicholas Harrington. “Moscow’s Mercenary Wars: The 

Expansion of Russian Private Military Companies.”; https://russianpmcs.csis.org/; 
letöltés: 2023.06.10. 
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Group’s Mounting Humanitarian Cost in Mali.” www.csis.org, May 2022. 
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Expansion of Russian Private Military Companies.”; https://russianpmcs.csis.org/; 
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orosz megszállásának kontextusában vizsgálják, hiszen a katonai magánvállalat 

minden korábbi alkalmazásától eltérő módon működik ebben a környezetben.8 

Az ebben a tanulmányban felsorakoztatott érvek az orosz katonai 

magánvállalatok afrikai jelenlétének alapvető kettősségét hivatottak hangsúlyozni: 

− egyrészt megfigyelhető, hogy az orosz katonai magánvállalatok szélesebb 

orosz érdekeket szolgálnak Afrikában, és ezt vagy a Kreml közvetlen 

utasítására, vagy olyan orosz elitek alkalmazásában, mint Jevgenyij 

Prigozsin, „a Wagner pártfogója és finanszírozója”9 vagy Szergej Sojgu, az 

Oroszországi Föderáció védelmi minisztere teszik;10 

− másrészt felfedezhető, hogy az orosz PMC-k afrikai tekintélyelvű vezetők 

érdekeit is szolgálják, így például Faustin-Archange Touadéra, a Közép-

afrikai Köztársaság elnökének szolgálatában állnak.11 

Bár az orosz és a helyi érdekek közötti különbségtétel segíti e tanulmány 

megértését és olvasmányosságát, fontos kiemelni, hogy egy szigorúan elméleti 

felosztásról van szó. A gyakorlatban ez a két érdek nem válik el ilyen világosan 

egymástól, sőt a legtöbb esetben egyidejűleg és egymást erősítve vannak jelen, ahogy 

azt a későbbiekben bemutatott esettanulmányok is bizonyítják.  

A katonai magánvállalatok a magánbiztonsági ipar egyik ágazataként 

értelmezhetők.12 A magánbiztonsági vállalatok (PSC13) a szolgáltatások széles 

palettáját nyújtják, például hírszerzés és elemzés, VIP- és helyszínvédelem, 

ellátmányszállítás hagyományos katonai erők számára akár harci övezetekben, 

valamint tanácsadás mindezen a területeken.14 Ezzel szemben a katonai 

magánvállalatok két további képességet vonultatnak fel: „ölnek vagy másokat 

képeznek ki ölésre”.15 A spektrum egyik végén ez a helyi katonai és rendőri erők 
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szakmai képzését jelenti,16 míg a másik végén a PMC-k olyan katonai képességeket 

szolgáltatnak – például harci pilótákat, előretolt (tüzérségi) megfigyelőket és különleges 

műveleti erőket –, amelyek erőtöbbszörözőként viselkednek a harctéren.17,18 

A PMC-ket a főáramú médiában gyakran a „zsoldos” jelzővel illetik. Míg a 

kifejezés a köznyelvben a katonai magánvállalatok katonáinak pejoratív 

megnevezéseként használható, a szakirodalomban a két kifejezés összemosása hibás. 

Tanulmányokban a „zsoldos” kifejezés olyan harcost jelöl, aki nem ismer más 

felügyeletet, mint az éppen aktuális szerződését.19 A zsoldosok munkájának ez a 

„Soldier of Fortune” jellege azonban jelentősen különbözik attól az inkább Fortune 

500-as cégekhez hasonló magatartástól, amit az évente több milliárd dollárt 

megmozgató katonai magánvállalatok tanúsítanak.20,21 A katonai magánvállalatok 

leírásakor McFate kiemeli, hogy ezek a cégek kifejezetten „a hosszú távú, fizető 

ügyfeleket részesítik előnyben, akiknek örökös szükségük van a katonai erőre”.22 Több 

orosz magánvállalat – így a Wagner-csoport, a Sewa Security Services, a PMC Patriot 

és a Slavonic Corps Ltd. – foglalkozik VIP- és helyszínvédelemmel,23 képez ki 

katonai és biztonsági szerveket,24 és több esetben harcol is hagyományos katonai erők 

mellett.25 Azáltal, hogy mindezt egy megalapozott ügyfélkör számára teszik, a 
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Companies, Oup.com (Oxford University Press, 2014), 

https://academic.oup.com/book/1644/chapter/141179074; letöltés: 2023.06.10. 
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(Cornell University Press, 2010), https://www.jstor.org/stable/10.7591/j.ctt7v6vh;  
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EBSCOhost (Oxford: Oxford University Press, 2014), 
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korábban említett cégek teljes mértékben megfelelnek a katonai magánvállalatok 

McFate által lefektetett és általánosan elfogadott definíciójának. Következésképpen 

az orosz PMC-k megkülönböztethetők a magánbiztonsági vállalatoktól és a 

zsoldosoktól egyaránt. 

A közhiedelemmel ellentétben a katonai magánvállalatok működtetése a világ 

legtöbb országában törvényszerű és használatukat a nemzetközi jog nem tiltja, bár 

erősen szabályozza. A PMC-k jogszerű működését a Zsoldosok toborzása és 

alkalmazása, valamint finanszírozása és kiképzése elleni nemzetközi egyezmény 

(ENSZ, 1989) szabályozza. Ez a dokumentum a PMC-re vonatkozóan két tiltást 

jegyez: a támadó jellegű katonai tevékenységekben történő részvételt, valamint az 

olyan államok területén való működést, amelyek kormánya nem kötött szerződést az 

adott katonai magánvállalattal.26 A Wagner-csoport részvétele a második líbiai 

polgárháborúban a legkézenfekvőbb példája annak, hogy hogyan viszonyulnak az 

orosz katonai magánvállalatok ehhez a nemzetközi jogi keretrendszerhez. Csak a 

releváns tényekre leegyszerűsítve: a katonai magánvállalat 2019-ben megközelítőleg 

1200 katonával volt jelen Líbiában, akik az ENSZ jelentései szerint aktív harci 

cselekményekkel járultak hozzá a Nemzeti Megállapodás Kormánya (NMK) elleni 

támadáshoz Tripoliban.27 Ez egyértelműen sértette az ENSZ PMC-k jogszerű 

működésére vonatkozó első feltételét, és ha megkérdőjelezzük a NMK-val szemben 

álló Líbiai Nemzeti Hadsereg legitimitását, akkor a második tiltással is szembement. 

Tehát megállapítható, hogy a nemzetközi jog és iránymutatás de facto nem 

befolyásolja az orosz katonai magánvállalatok magatartását. 

Emellett fontos, hogy foglalkozzunk a katonai magánvállalatok jogállásával 

Oroszországban is. A magánbiztonsági vállalatok (PSC-k) – a korábbi meghatározás 

szerint – működtetése megengedett Oroszországban, de a katonai magánvállalatot 

üzemeltetni vagy annak szolgálatában állni az orosz büntető törvénykönyv 359. 

cikkelye szerint jogellenes.28,29 Ezt a jogállást 2018-ban megerősítette az orosz 

kormány annak a törvényjavaslatnak az elvetésével, amely megpróbálta 

dekriminalizálni a katonai magánvállalatokat az országban.30 Ez a belföldi jogi 

kontextus azt jelenti, hogy az orosz PMC-k állandó büntetőjogi fenyegetés ellenére 

működnek. Következésképpen a hatalmi dinamika az orosz PMC-k és a Kreml között 

az utóbbinak kedvez és egyfajta függőségként is felfogható.   
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Oroszország céljai a PMC-k afrikai alkalmazásával 

Az orosz PMC-k afrikai jelenlétének vizsgálatakor célszerű annak az orosz és a 

helyi okait elkülönítve tárgyalni. Ez a fejezet az orosz okokat hivatott meghatározni 

azáltal, hogy a PMC-k szerepét a kontinensen fennálló nagyobb orosz érdekek 

kontextusában vizsgálja. 

Nincs egyöntetű tudományos konszenzus arról, hogy miként elemezzük az orosz 

célokat Afrikában. Míg egyes szakértők akár hét különböző témát is 

megkülönböztetnek,31 mások mindössze négy kategóriában tárgyalják a kérdést.32 

Ennek a tanulmánynak a céljaira a legmegfelelőbb, ha ezeket a témákat három átfogó 

kategóriába vonjuk össze: politikai törekvések, biztonsági célok és gazdasági érdekek. 

A Szovjetunió felbomlásával Oroszország elvesztette a szuperhatalmi státusát. 

A korai posztszovjet orosz gazdaság riasztó állapota és az 1990-es évek viharos 

belpolitikai környezete bénító bizonytalanságot alakított ki az orosz politikai 

döntéshozókban az ország globális státusát illetően.33 Vlagyimir Putyin jól 

érzékeltette a közhangulatot, amikor figyelmeztette honfitársait: „az elmúlt 200–300 

év során Oroszország először néz szembe azzal a reális veszéllyel, hogy a globális 

hatalmak második, sőt harmadik sorába kerüljön”.34 Ezt a törekvést, aminek a célja, 

hogy Oroszország a globális hatalmak első sorában maradjon, a szakirodalom 

Oroszország világhatalmi törekvéseként jegyzi és az orosz külpolitika új meghatározó 

ideológiájaként kezeli.35  

Tudományos körökben még vitatott, hogy pontosan mit is jelent 

világhatalomnak lenni, Joseph Siegle definíciója azonban kellően tág és általánosan a 

legelfogadottabb. Szerinte a Kreml világhatalomként való önképzete abból az 

állításból fakad, miszerint „[Oroszország] érdekeit a világ minden régiójában 

figyelembe kell venni”.36  

Afrika jelentősége ebben az átfogó külpolitikai ideológiában a puszta méretéből 

fakad. Az ENSZ Közgyűlésében 54 szavazattal bíró Afrikát Oroszország vonzó 
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színtérnek tekinti, ahol támogatást nyerhet az áhított világhatalmi státusához.37,38 

Samuel Ramani meggyőzően érvel amellett, hogy Oroszország autokrácia-

előmozdítással39 próbálja aktualizálni ezt a támogatást.40 Az orosz–afrikai 

kapcsolatok szakértője szerint az afrikai autokratikus rezsimek támogatásával a Kreml 

megbízható, hosszú távú szövetségesekre tesz szert. Ezt a megfigyelést támasztja alá 

Burnell megállapítása is, miszerint „az autokrácia exportálására irányuló szándékos 

kísérletek […] a gyakorlatban sokkal jelentősebbek lehetnek mint a politikai befolyás 

forrása”.41 Ezt a megfigyelést további olyan ismert szakértők, mint Kagan is 

hangsúlyozzák.42 

Az autokrácia-előmozdítás Antej Kastner meghatározása szerint a 

tekintélyuralmi rezsimek támogatására vagy országok demokratizálódásának 

lassítására irányuló erőfeszítés külső politikai szereplők részéről.43 A gyakorlatban 

Oroszország az autokrácia-előmozdítás két technikáját alkalmazza Afrikában: a 

nemzetközi közösségen keresztül történő támogatást és a dezinformációs 

kampányokat.  

Fontos kiemelni, hogy az orosz katonai magánvállalatok jelentős szerepet 

játszanak az afrikai tekintélyuralmi rezsimek puccsellenálló képességének 

növelésében,44 ami az autokrácia-előmozdítás egy technikájaként is felfogható. Ez a 

tanulmány a puccsellenálló képesség növelését az orosz PMC-k jelenlétének egyik 

helyi okaként tárgyalja az azzal foglalkozó fejezetben. 

Siegle állítása szerint a pénzügyileg legkevésbé megterhelő módja az orosz 

autokrácia-előmozdító törekvéseknek Afrikában az ENSZ-en belüli támogatás. Ez a 

gyakorlatban a következőképpen valósul meg: ha egy afrikai autoriter rezsim 

szankciókkal szembesül, akkor Oroszország az ENSZ Biztonsági Tanács állandó 

tagjaként „az ostromlott rezsim védelmére kel”, és mindent megtesz azért, hogy 

blokkolja a büntetőintézkedéseket.45 Ez a kölcsönösen előnyös taktika az afrikai fél 

túlélését segíti elő, míg az ilyesformán eladósodott ország diplomáciai támogatása az 

orosz fél világhatalmi önképzetét erősíti és cáfolja annak – 2014 óta tárgyalt és 2022 

februárja óta erősödő – feltételezett nemzetközi elszigetelődését. Ezt illusztrálja, hogy 

2022. március 2-án az ENSZ Közgyűlése Oroszország Ukrajna ellen megújult 

agresszióját elítélő határozatát Afrika 54 országa közül 18 nem szavazta meg – Eritrea 
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ellene szavazott, míg tizenhét állam tartózkodott.46 Mivel az autokrácia-előmozdítás 

ilyen technikája kizárólag a nemzetközi politikai színtéren történik, az nem adhat 

magyarázatot az orosz PMC-k afrikai jelenlétére.   

Az orosz autokrácia-előmozdítási kísérletek egy alternatív technikája a 

dezinformáció. Az Európai Bizottság meghatározása szerint a dezinformáció két 

tényezőből áll össze: annak tartalmából, amely hamis és/vagy félrevezető, valamint 

szándékából, ami „gazdasági vagy politikai haszonszerzés céljából megtévesztő”.47 A 

dezinformáció megkülönböztethető a félreinformálástól, hiszen az utóbbi tartalmában 

ugyan félrevezető és/vagy hamis, de nincs megtévesztő szándéka.48 Az Amerikai 

Egyesült Államok Afrika Parancsnokságának Afrikai Védelmi Fóruma szerint az 

orosz dezinformáció célja az oroszbarát és az autokráciapárti érzelmek előmozdítása 

a belföldi narratívák átformálásával.49 Az ilyen erőfeszítések elsődleges eszközei a 

Moszkva által finanszírozott helyi rádióállomások – például a Közép-afrikai 

Köztársaságban a Radio Lango Songo50 – és tévécsatornák – például a kameruni 

Afrique Media.51 Továbbá a hagyományos orosz médiahálózatok, a Russia Today 

(RT) és a Szputnyik is terjeszkednek a kontinensen, így jelen vannak például 

Eritreában és Elefántcsontparton.52 Bár számos afrikai médium kapcsolódik Jevgenyij 

Prigozsinhoz, de nincs arra utaló jel, hogy orosz PMC-k közvetlenül 

együttműködnének ezek bármelyikével.53,54   

Tehát az afrikai kontinens kontextusában is helytálló az az általános megállapítás, 

miszerint az orosz dezinformációs kampányok bármiféle fizikai – legyen az katonai, 

félkatonai vagy gazdasági – jelenlét nélkül is hatékonyan tudnak működni.  
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Összefoglalva: a Kreml politikai törekvései Afrikában és az azokból következő 

autokrácia-előmozdító kampányok nem adnak magyarázatot az orosz PMC-k 

jelenlétére a kontinensen – amennyiben a rezsimek puccsellenálló képességét növelő 

erőfeszítéseket helyi érdeknek tekintjük.  

Az orosz–ukrán konfliktus közepette a Kreml biztonsági prioritásai drasztikusan 

megváltoztak, túl korai lenne azonban messzemenő következtetésekbe bocsátkozni. 

Ezzel szemben az a 21 együttműködési megállapodás, amelyet Moszkva 2014 óta 

kötött különböző afrikai államokkal, betekintést nyújthat abba, hogy a Krím 

annektálása és Ukrajna lerohanása között mik voltak Oroszország biztonsági céljai a 

kontinensen.55 Ez az időkeret azért is ideális, mert az orosz katonai magánvállalatok 

először 2014-ben jelentek meg Afrikában.56  

Szovjet elődeikhez hasonlóan ezeknek az együttműködési megállapodásoknak 

az értelmében a Kreml katonai kiképzést és felszerelést kínál – gyakran támogatott 

áron – katonai támaszpontok telepítésének jogáért és a korábban tárgyalt politikai 

támogatásért cserébe.57 Említésre méltó továbbá, hogy az afrikai partnerek ezeket a 

vásárlásokat gyakran orosz hitel felvételével finanszírozzák, amelyet később a Kreml 

leírhat, ezzel is tovább erősítve Oroszország és a kontinens baráti viszonyát.58   

A katonai kiképzés biztosításának tekintetében hangsúlyozni kell, hogy bár az 

együttműködési megállapodások állami szereplők között jöttek létre, az ENSZ 

dokumentumai szerint az orosz kiképzőmissziókban – gyakran túlnyomórészt – civil 

kiképzők vesznek részt. Ezt jól illusztrálja, hogy az Oroszországi Föderáció által 

2018-ban a Közép-afrikai Köztársaság Védelmi Erőinek kiképzésére biztosított 175 

kiképző közül 170 civil oktató volt.59 Az, hogy ezek a civil oktatók katonai 

magánvállalkozók voltak-e, információ hiányában nem megerősíthető, de egyes 

kutatók szerint ez a 170 fő volt az országba érkező Wagner-csoport első hulláma.60 

Az orosz haderő állománya helyett katonai magánvállalatokat használni a Kreml 

racionális döntése lehet, hiszen az orosz vezetés sokkal könnyebben el tudja rejteni a 

PMC-k veszteségeit, sőt azok könnyen tagadhatóak is, hiszen semmilyen hivatalos 
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kapcsolat nincs az orosz vezetés és a katonai magánvállalatok között.61  

A tagadhatóság62 ebben a kontextusban annyit tesz, hogy az orosz vezetés nem 

tartozik semmilyen felelősséggel vagy magyarázattal az orosz PMC-k jelenlétéért 

vagy az általuk elkövetett atrocitásokért, hiszen a Kreml a korábban említett jogi 

keretrendszerre hivatkozva a katonai magánvállalatok létezését sem ismeri el.  

A fegyverexport kérdését a tanulmány a gazdasági érdekek, kereskedelemről 

szóló szakaszában tárgyalja.  

Az együttműködési megállapodások nagyban szolgálják Oroszország globális 

törekvéseit is, hiszen lehetőséget adnak katonai támaszpontok létesítésére. Ennek a 

legszembetűnőbb példája a szudáni–orosz együttműködés, amelynek értelmében 

Oroszország – a Szovjetunió felbomlása óta először – tengerészeti bázist létesíthetne 

a kontinensen. Port Szudán elhelyezkedéséből adódóan egy itt létesített katonai kikötő 

lehetőséget biztosítana az orosz haderő számára, hogy a Vörös-tengeren és az Ádeni-

öbölben is meghatározó tényezővé válhasson. A tények jelen állása szerint a szudáni 

hadsereg 2023 februárjában jóváhagyta az orosz tengerészeti bázis megépítését, az 

ország viharos belpolitikai helyzete miatt azonban a politikai engedélyezésre még 

várni kell.63  

Mindemellett fontos kiemelni, hogy bár az együttműködési megállapodások 

értelmében épített orosz katonai támaszpontok hivatalosan kizárólag az orosz haderő 

állományának vannak fenntartva, a Wagner-csoport és a Szergej Sojgu orosz védelmi 

miniszterhez köthető PMC Patriot több alkalommal is használt orosz katonai 

támaszpontokat Oroszországban és a Közel-Keleten.64,65,66 Bár jól bizonyítja a katonai 

magánvállalatok és az orosz állam együttműködését az, hogy több orosz PMC is 

használ orosz katonai támaszpontokat, önmagában nem ad magyarázatot a PMC-k 

afrikai jelenlétére.  

Ennek a két tényezőnek a figyelembevételével megállapítható, hogy a katonai 

magánvállalatok szerepe Oroszország biztonságpolitikai céljai megvalósításában 

csekély, de nem elenyésző, hiszen a PMC-k katonai kiképzést biztosítanak afrikai 

partnerállamoknak anélkül, hogy a potenciális veszteségek az orosz vezetést belföldi 

kritikának tennék ki. 
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Oroszország eltávolodása a nyugati világtól egy hosszú és vitatott folyamat, az 

viszont kérdésen felül áll, hogy a Krím 2014-es annektálását követően és a 2022 

februárjában megindult ukrajnai agresszió miatt egy rohamosan eszkalálódó 

folyamatról van szó. Ennek következtében Moszkva számára újra felértékelődött az 

együttműködés a harmadik világgal.67,68 Az orosz–afrikai kapcsolatok politikai és 

biztonsági aspektusai után ez a szegmens a gazdasági érdekekkel foglalkozik, és azt 

vizsgálja, hogy ezek mennyiben adnak magyarázatot az orosz PMC-k jelenlétére az 

afrikai kontinensen.  

Az orosz gazdasági érdekek makroszinten három kategóriába sorolhatóak: 

külföldi közvetlentőke-befektetés, a kereskedelmi alapú kapcsolatok és a nagy orosz 

állami irányítású vállalatok afrikai tevékenysége. Emellett az ún. mikrovállalatokat is 

szükséges megvizsgálni.  

Oroszország meglehetősen szerény GDP-je – amely a Kreml Ukrajna ellen 

indított háborúja előtt is alig vetekedett például Spanyolországéval69 – szigorú 

korlátokat szab Moszkva gazdasági szerepvállalásának a külföldi közvetlentőke-

befektetés70 (FDI) tekintetében. Az az adatpont, miszerint 2019-ben Oroszország 

kevesebb mint 1%-kal járult hozzá az Afrikába irányuló FDI összértékéhez, azt 

jelenti, hogy az orosz gazdasági érdekek ezen aspektusa valójában elhanyagolható.71  

Az orosz FDI elenyésző mértékének fényében olyan elismert szakértők, mint 

Joseph Siegle, amellett érvelnek, hogy Oroszország és Afrika gazdasági kapcsolata 

túlnyomórészt kereskedelmi alapú.  

Ennek a kapcsolatnak azonban a mértéke, egyensúlya és az eloszlása is mind 

szuboptimális. Mértékét tekintve Oroszország szerény, 14 milliárd dollár értékben 

kereskedik a kontinens országaival, ami eltörpül az EU 295 milliárdos, az Amerikai 

Egyesült Államok 254 milliárdos és Kína 65 milliárdos kereskedelme mellett.72 Ez a 

csekély összeg továbbá 7:1 export–import arányban oszlik el. Ez azt jelenti, hogy az 

orosz export értéke majdnem hétszerese annak, amit az ország importál, ami 

körülbelül 10,5 milliárdos éves kereskedelmi deficitet eredményez.73 Tovább rontja 
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az összképet, hogy az Afrikával folytatott orosz kereskedelem rendkívül szűken 

diverzifikált, 70%-a négy országban zajlik: Egyiptom, Algéria, Marokkó és a Dél-

afrikai Köztársaság.74 Ez a drasztikusan egyenlőtlen eloszlás különösen fontos ennek 

a tanulmánynak a szempontjából, hiszen a felsorolt négy ország közül orosz PMC-k 

csak kettőben vannak jelen, Egyiptomban és a Dél-afrikai Köztársaságban.75   

Az Oroszország által Afrikába exportált két fő árutípus a fegyver és a gabona. 

Moszkva a legnagyobb fegyverexportőr Afrikában, a kontinensre érkező fegyverek 

közel felét (44%) Oroszország szállítja.76 Első pillantásra ellentmondásos módon a 

fegyverexport nem ad magyarázatot az orosz PMC-k afrikai jelenlétére annak ellenére 

sem, hogy a PMC-k gyakran ezeknek az orosz fegyvereknek a használatára képezik 

ki az afrikai partnerek erőit. Ennek az az oka, hogy az orosz fegyverek egyetlen 

exportőre a Roszoboronekszport, egy állami tulajdonú közvetítő, amely kizárólag 

„nemzeti védelmi és bűnüldöző szervekkel” köt üzletet.77 Ugyan a vállalat alkalmi 

jelleggel támaszkodik magánbiztonsági vállalatokra, PSC-kre, hogy azok vigyázzák 

a szállítmányokat, de ennek a feladatkörnek az ellátásához nincs szükség katonai 

magánvállalatokra.78 Hasonlóan jelentős a kontinens függősége az orosz gabonától. 

Az országból származó import az afrikai búzafogyasztás közel egyharmadát teszi 

ki.79,80 Nincs azonban arra utaló jel, hogy az orosz katonai magánvállalatok bármilyen 

kapcsolatban állnának a gabonaimporttal Afrikában.  

Az Afrikából érkező orosz import szinte egészét friss élelmiszerek – zöldség, 

gyümölcs, valamint hal- és rákfélék –, továbbá ércek és gyémántok teszik ki.81,82 Nem 

meglepő módon a PMC-k jelenléte nincs kapcsolatban a gyümölcsexporttal. Az érc- 

és a gyémántexportot a következő két szegmens tárgyalja, mivel azt elsősorban állami 

irányítású orosz vállalatok, illetve mikrovállalatok végzik.   
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A fegyver és a gabona mellett az atomenergia és a szénhidrogének is az orosz 

gazdasági kapcsolatok hagyományos pillérei. Az orosz energetikai és kitermelési 

óriások, így a Roszatom, a Gazprom, a Rosznyefty és az Alrosza bányák, vezetékek 

és különböző üzemek létesítésével járulnak hozzá az orosz–afrikai kapcsolatok 

elmélyítéséhez.  

Az orosz állami atomenergetikai konszern, a Roszatom 14 afrikai állammal áll 

szerződésben. Az orosz cég Egyiptomban már elkezdte az El Dabaa atomerőmű 

építését – amely összértéke a legszerényebb becslések szerint is legalább 30 milliárd 

dollár83 –, és további három úgynevezett minierőmű építését is tervezi Etiópiában, 

Szudánban és Zambiában.84,85 Továbbá – a leányvállalati rendszerén keresztül – a 

Roszatom több afrikai államban is foglalkozik urániumfeltárással és -bányászattal.86   

A fosszilis energiákkal foglalkozó három orosz ipari óriás, a Gazprom, a 

Rosznyefty és a Lukoil szintén aktív a kontinensen, hiszen kőolajat termelnek ki 

Ghánában, Nigériában, Dél-Szudánban és Szenegálban, valamint gázfeltárást 

folytatnak Líbiában és Algériában.87 A világ gyémántkitermelésének több mint 

egynegyedét egy kevésbé ismert orosz vállalat, az állami irányítású Alrosza adja.88 Az 

Alrosza és leányvállalatai Angolában, Zimbabwéban és Botswanában bányásznak és 

kutatnak gyémántokat.89  

Az orosz állami irányítású vállalatok Afrikába telepített infrastruktúrájának 

biztosítása komoly feladat. A gyakran háború sújtotta országokban a hagyományos 

katonai személyzet bevetése a tagadhatóság elvesztése mellett jogi és politikai 

kockázattal jár.90 A „hullazsákeffektus”91 – egy katona külföldi misszióban 

bekövetkezett halála által kiváltott jelentős negatív társadalmi visszhang92 – 

elkerülése érdekében az orosz állam magánbiztonsági vállalatokat (PSC-ket) 
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szerződtet őrző-védő feladatokra.93,94 Fontos kiemelni, hogy a helyszínvédelem nem 

teszi szükségessé katonai magánvállalatok alkalmazását, hiszen a magán biztonsági 

vállalatok teljesen alkalmasak az ilyen jellegű feladatok ellátására. Ezt jól bizonyítja 

az a tény, hogy a világ több országa – így például Kína is – PSC-k szerződtetésével 

biztosítja az afrikai infrastruktúráját.95 Következésképpen az orosz állami irányítású 

vállalatok jelenléte nem magyarázza az orosz PMC-k afrikai jelenlétét, bár indokolja 

az alapvetően hasonló PSC-k alkalmazását.  

Az állami irányítású vállalatóriások mögött orosz mikrovállalatok bonyolult 

hálózata rejlik.96 A fedőcégek és az adóparadicsomok ügyes használata miatt 

gyakorlatilag lehetetlen meghatározni az ilyen cégek pontos számát és valódi értékét. 

Oknyomozó újságírók azonban részletesen feltártak egy ilyen orosz hálózatot a 

Közép-afrikai Köztársaságban.97 Ezt a példát esettanulmányként használva jól 

illusztrálható, hogy az orosz mikrovállalatok hogyan teremtenek keresletet az orosz 

PMC-k iránt Afrikában.  

A „Prigozsin-galaxis” – ahogy azt az European Investigative Collaboration 

elkeresztelte – egy M Invest nevű fedőcéggel kezdődik, amelynek a tulajdonosa 

Jevgenyij Prigozsin.98,99 Az M Invest tulajdonában számos bányászati vállalat áll, 

köztük a Lobaye és a Diamville, amelyek 2018 óta rendelkeznek engedélyekkel arany 

és gyémánt feltárására és bányászatára a Közép-afrikai Köztársaságban.100,101 Ahogy 

azt korábban kifejtettem, az ilyen tevékenységek telephelyeinek védelme szükségessé 

teszik a PSC-k jelenlétét. Ezeket a feladatokat a Sewa Security Services látja el, amely 
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az M Invest egyik leányvállalata és a Wagner-csoport egy ismert  

fedőcége.102,103 A Sewa/Wagner a bányákhoz csatolt PSC-k megszokott feladatai 

mellett azonban két további feladatot is ellát. A Sewa azzal növeli az M Invest 

nyereségét, hogy „arra kényszeríti a helyi gyémántkereskedőket, hogy kizárólag [...] 

a Diamville-nek adjanak el”,104 továbbá „katonai kiképzést biztosít [a Közép-afrikai 

Köztársaság Védelmi Erőinek] a kedvezőbb bányászati jogokért cserébe”.105 106 Az a 

tény, hogy a Sewa Security Services „gyilkol és másokat gyilkolásra képez ki”,107 azt 

jelenti, hogy nem tekinthető magánbiztonsági vállalatnak, hanem katonai 

magánvállalatként kell értelmezni.  

Fontos megjegyezni, hogy a Közép-afrikai Köztársaság nem egyedülálló eset. 

Az M Invest egy másik leányvállalata, a Meroe Gold 2017-ben kapott bányászati 

jogokat Szudánban. Alig hónapokkal később megjelentek az első orosz PMC-k, 

amelyek a helyszínbiztosítás mellett katonai kiképzést biztosítottak a helyi erők 

számára.108,109 2019-ben hasonlóképpen a Wagner-csoport katonai segítséget nyújtott 

a helyi iszlám lázadók ellen harcoló mozambiki kormánynak kedvezményes 

földgázkitermelési jogokért cserébe.110  

Figyelemre méltó továbbá, hogy a „Prigozsin-galaxis” nem egy elszigetelt eset. 

Egy másik orosz katonai magánvállalat, a PMC Patriot is gyaníthatóan kapcsolatban 
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áll egy hasonló mikrovállalati hálóval.111 Ez a katonai magánvállalat Szergej Sojgu 

orosz védelmi miniszter tulajdonában áll.112 A PMC Patriot-ot körülvevő fedőcégek 

bonyolult hálózatát azonban még nem vizsgálták elegen ahhoz, hogy a feltételezett 

„Sojgu-galaxis” esettanulmányként használható legyen.  

Az orosz PMC-k afrikai jelenlétét összefoglalva – és azt a Kreml gazdasági 

céljainak kísérőjelenségeként vizsgálva – megállapítható, hogy az külföldi 

közvetlentőke-befektetés (FDI), a kereskedelmi kapcsolatok és az állami irányítású 

vállalatóriások működése nem magyarázzák a jelenséget. Ugyan a fegyverexport, 

valamint a Gazprom, a Roszatom, a Rosznyefty, a Lukoil és az Alrosza bányái és 

egyéb infrastruktúráinak védelme okot adnak a PSC-k alkalmazására, ezzel szemben 

az orosz mikrovállalatok – mint például az M Investhez köthető Diamville – a 

működésük során nagymértékben támaszkodnak az orosz PMC-kre, ezzel 

magyarázva azok afrikai jelenlétét.  

Helyi érdekek az orosz PMC-k afrikai jelenléte mögött 

Az orosz érdekek megvitatása után logikusan következik a helyi szereplők 

vizsgálata és azoknak az érdekeknek a kifejtése, amelyek miatt a különböző afrikai 

államok orosz katonai magáncégeket alkalmaznak.  

Fontos megjegyezni, hogy a kérdésnek ez az aspektusa az orosz érdekekhez 

képest lényegesen kevésbé kutatott. A források ilyen jellegű szűkösségéből adódóan 

ez a szegmens rövidebb az előzőnél, és bizonyos pontjain vitathatóan spekulatív.  

A korábban felvázolt struktúrát követve a helyi érdekek politikai törekvések, 

biztonsági célok és gazdasági érdekek mentén kerültek csoportosításra.  

Az afrikai rezsimek politikai céljai végtelenül sokfélék, a PMC-k azonban olyan 

speciális szolgáltatásokat nyújtanak, amelyeknek az államigazgatás legtöbb területén 

nincs gyakorlati haszna. Mindazonáltal van egy átfogó politikai cél, amelyhez a PMC-

k hozzájárulhatnak, ez pedig a politikai rendszer fenntartásának biztosítása.113,114 Mint 

az korábban bemutattuk, Oroszország segítséget nyújt afrikai önkényuralmi 

rezsimeknek, tulajdonképpen elősegítve azok túlélését mind a nemzetközi közösségen 

keresztül, mind pedig helyben, dezinformációs kampányok indításával. Ezeket az 

erőfeszítéseket együttesen autokrácia-előmozdításnak nevezzük. Az autokrácia 

előmozdításának azonban van egy harmadik módja is: a puccsellenálló képesség 

növelése.   

A fogalom megalkotója, Quinlivan a puccsellenálló képességnek a növelését 

olyan szándékos erőfeszítések összességeként írja le, amelyek célja, hogy növeljék 
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egy rezsim ellenálló képességét katonai puccsokkal szemben.115 A puccsellenálló 

képesség növelésének öt eltérő módja a nepotizmus, a haderő kivételezett státusa, az 

úgynevezett „ellensúlyozás”, a megfigyelés és a meritokrácia megerősítése a 

fegyveres erők soraiban.116 A katonai magánvállalatok a harmadik módban, az 

„ellensúlyozásban” tudják segíteni az afrikai rezsimeket azzal, hogy a hagyományos 

haderő egy párhuzamos megfelelőjeként működnek az adott országban a rezsimhez 

feltétlenül hű erőként. Ez a gyakorlatban a rezsim magas rangú tagjainak személyi 

védelmét és a rezsim elleni lázadások általában könyörtelen leverését jelenti.117,118  

A PMC-k alkalmazásának előnye elsősorban abban rejlik, hogy a külföldi katonai 

magánvállalkozóknak nincsenek helyi kötődései, belpolitikai meggyőződései, és 

valójában a lojalitásuk kizárólag a „hosszú távú, fizető ügyfélhez”, azaz a 

tekintélyuralmi rezsimhez fűződik.119  

Ugyanakkor a külföldi katonai magánvállalatok alkalmazásának megvannak a 

rezsimre is a veszélyei. Faustin-Archange Touadéra, a Közép-afrikai Köztársaság 

elnöke például „a Wagner katonáinak köszönheti a túlélését”, de ez a kizárólagos 

függőség az orosz PMC-től azt jelenti, hogy az elnök már nem a Wagner munkaadója, 

hanem annak túsza egy meg nem nevezett, a térségben dolgozó nyugati diplomata 

szerint.120  

Következésképpen megállapítható, hogy az afrikai tekintélyelvű rezsimek 

puccsellenálló képességének növelésére irányuló igényei keresletet teremtenek 

katonai magánvállalatok számára. Ez a magyarázat azonban nem specifikus az orosz 

PMC-kre, így nem ad kielégítő választ a kutatási kérdésre.   

A kontinens jelenlegi biztonsági kihívásainak gyökerei az 1960-as évekre 

vezethetőek vissza, amikor a legtöbb afrikai ország elnyerte függetlenségét.121 Az 
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utóbbi időben azonban az erőszakos vallási szélsőségek terjedése tovább rontotta a 

biztonsági helyzetet, különösen a Szenegál és Eritrea között húzódó Száhel-

övezetben.122 Az instabilitás hosszú története, valamint a növekvő etnikai és vallási 

feszültségek együttesen az egész kontinensre kiterjedő igényt teremtettek a felkelések 

elleni erőfeszítések iránt.123  

Az ENSZ által irányított nemzetközi missziók már 1960-ban megkísérelték 

Afrika pacifikálását, kezdve az Opération des Nations unies au Congo (ONUC, 1960–

1964) elnevezésű kongói művelettel.124 Az ENSZ azóta több mint 30 békefenntartó 

műveletet küldött a kontinensre.125 Emellett több ország is kísérletet tett bilaterális 

békefenntartó és felkelésellenes missziókra. Erre kiváló példa a „Sangaris” művelet, 

Franciaország hetedik beavatkozási kísérlete a Közép-afrikai Köztársaságban az 

ország 1960-as függetlenné válása óta.126  

Bár ezek az erőfeszítések korántsem hiábavalók, az eredményeik azonban 

gyakran csekélyek, aminek következtében a helyi szereplők úgy érezhetik, hogy a 

beavatkozások kudarcot vallottak.127  

A nemzetközi beavatkozások ilyen vélt vagy valós kudarca a neokoloniális 

terjeszkedés vádjával megtámogatva – amelyet részben az orosz dezinformációs 

kampányok eredményeztek128 – alternatív megoldások felé terelték a felkelések ellen 

harcoló afrikai államok egy részét.129 Az egyik ilyen alternatív megoldás a katonai 

magánvállalatok alkalmazása, amelyek harcoló alakulatokként és kiképzőkként is 

segíthetik a felkelők elleni harcot.130 Nincs megbízható információ arról, hogy 

pontosan hány afrikai országban vesznek részt PMC-k a felkelésellenes 

műveletekben, de megerősített források szerint orosz katonai magánvállalatok 

tevékenykednek Szudánban, Mozambikban és a Közép-afrikai Köztársaságban is.131  
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Az afrikai politikai törekvésekhez hasonlóan a helyi biztonsági célok is csak 

részleges választ adnak a kutatási kérdésre. A felkelések elleni harc ugyan 

szükségszerűvé teszi a katonai magánvállalatok alkalmazását, de nem ad egyértelmű 

magyarázatot a kifejezetten orosz PMC-k jelenlétére. Jól illusztrálja ezt Mozambik 

példája, ahol az egymást követő kudarcok után, 2019-ben leváltották a Wagner-

csoportot, és a helyére egy dél-afrikai PMC, a Dyck Advisory Group lépett.132 Az 

orosz PMC-k vitathatatlan előnye azonban, hogy az orosz állam nem támaszt politikai 

vagy morális feltételeket az együttműködéshez, ezért a gyakran demokráciadeficites 

afrikai államok megbízható partnerként tekinthetnek az orosz PMC-kre.   

A katonai magánvállalatok alkalmazásából semmilyen közvetlen gazdasági 

előny nem származik. A PMC-k által biztosított bányák és telephelyek azonban 

komoly gazdasági tényezők. Csak a legális gyémántexportból származó bevételek 

egyes afrikai országok GDP-jének akár 70%-át is adhatják.133  

Az orosz PMC-k ebben a tekintetben versenyelőnnyel rendelkeznek, mint azt a 

mikrovállalatokról szóló szegmensben részleteztem, az orosz katonai magánvállalatok 

egy nagyobb egység integrált részei. Ezek a konglomerátumok – például az M Invest és 

leányvállalatai – az ásványkincsek feltárásától és kitermelésétől a katonai kiképzésig 

és a zsarolásig szolgáltatások egész sorát nyújtják.134,135 

Összefoglalva, az orosz PMC-k afrikai jelenlétét valójában közvetett helyi 

gazdasági érdekek teszik szükségessé, amelyek a katonai magánvállalatok és az orosz 

mikrovállalatok összefonódásából erednek. 

Konklúzió 

A tanulmány az orosz katonai magánvállalatok afrikai jelenlétének okait 

vizsgálta a kontinensen meglévő orosz érdekek és a helyi igények főbb 

szempontjainak figyelembevételével.  

Az orosz érdekekkel összefüggésben megállapítható: 

− A katonai magánvállalatok bevetése kiképzési missziókban orosz állami 

érdekeket szolgál. A PMC-k alkalmasak a feladatra egyrészről azért, mert az 

általuk elszenvedett veszteségek belpolitikai szempontból kevésbé károsak a 

Kreml számára, mint az orosz haderő állományának veszélyeztetése – lásd 

hullazsákeffektus –, másrészről pedig azért, mert a katonai magánvállalatok 

fenntartják a Kreml számára a tagadhatóság lehetőségét.  
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− A PMC-k jelenlétét továbbá orosz gazdasági érdekek is magyarázzák. Az 

arany- és a gyémántbányászat köré összpontosult orosz mikrovállalkozások 

nagymértékben támaszkodnak az orosz katonai magánvállalkozások által 

biztosított erőre, így magyarázva a PMC-k afrikai jelenlétét. Továbbá az 

orosz állami irányítás alatt álló vállalatóriások infrastruktúráját biztosítva a 

katonai magánvállalatok hozzájárulnak a nagyobb orosz törekvésekhez.   

Az afrikai érdekeket illetően megfigyelhető: 

− A katonai magánvállalatok általános (értsd: nem célzottan az orosz PMC-kre 

vonatkozó) alkalmazására magyarázatot adhat a különböző afrikai rezsimek 

puccsellenálló képességének növelési és a felkelésellenes szolgáltatások 

iránti igényei.  

− Az orosz katonai magánvállalatok iránti célzott kereslet abból ered, hogy 

ezek az orosz PMC-k olyan nagyobb orosz konglomerátumok részei, 

amelyek komoly bevételt biztosíthatnak az adott rezsimnek.  

Az itt felsorolt és korábban kifejtett következtetések fényében megállapítható, 

hogy az orosz katonai magánvállalatok afrikai jelenlétének egyaránt vannak orosz és 

helyi okai. Látható, hogy a PMC-k jelenléte egy komplex szimbiózis része, amelyből 

az adott afrikai rezsim és az orosz fél is egyaránt profitál – még ha feltételezhetően 

más mértékben is. Tehát hibás azt feltételezni, hogy az orosz katonai magánvállalatok 

afrikai jelenléte egyoldalú orosz hatásgyakorlás eszköze lenne.  

Kézirat lezárva: 2023.07.25. 
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BACSA BALÁZS 

A KÉPI FELDERÍTÉS RÖVID TÖRTÉNETI 

ÁTTEKINTÉSE 

Bevezető 

A képelemzés általános célja a képek vizsgálata vagy értelmezése a tárgyak 

azonosítása és jelentőségük megítélése alapján. Katonai értelemben véve új célpontok 

azonosítása és megfigyelése, fegyveres erők feladatainak (missziók) tervezése vagy a 

harci eredmények felmérése, illetve a földfelszínen bekövetkezett változások 

észlelése. Tartalmát tekintve – a térképészeti felhasználás mellett – a képek 

segíthetnek a nem szövetséges országok katonai és ipari képességeinek felmérésében, 

megfigyelésében és azok funkcionális állapotának meghatározásában, valamint a 

fegyveres erők vagy katonai egységek elhelyezésének és tevékenységük nyomon 

követésében, a fő ellátási és kimenekítési útvonalak megfigyelésében és azok 

tervezésében, továbbá megcáfolhatja vagy megerősítheti a más hírszerzési ágaktól 

érkező információkat.  

Természetesen a képelemzést nem kizárólag katonai célokra használják. 

Támogathatja a nemzetközi szervezetek békefenntartással, a szerződések 

ellenőrzésével vagy a fegyverek elterjedésének ellenőrzésével kapcsolatos 

feladatokat. Alkalmazhatják az üzleti kémkedés folyamatában, a természeti 

katasztrófák okozta kárfelmérésben (árvíz-, belvíz- és aszálymonitoring), űrfelvételek 

idősorelemzésével a mezőgazdasági földhasználat és vegetáció azonosításában és akár 

terménybecslésre is. 

A képelemzési folyamat eredménye nem feltétlenül mindig egy másik kép. Ez 

lehet egy szabványos vagy speciális szöveges jelentés, sőt sok esetben pusztán csak 

információ az objektum létezéséről. Ez az igényt támasztó vagy a végfelhasználó 

információigényétől és természetesen egyéb tényezőktől is függ. Továbbá például a 

rendelkezésre álló felvétel minőségétől – a kép terepi felbontása, a terület 

felhőfedettsége –, a feladat elvégzésére rendelkezésre álló időtől stb. 

A digitális képalkotás a korszerű képi felderítés (IMINT1) alapvető eleme, a 

képből kinyerhető információk a hol, mit és mikor kérdésekre adott válaszok. Ezért 

nagy figyelmet kell fordítani a képi adatforrásokra, azok jellemzőire és a feldolgozási 

módszerekre. A digitális képfeldolgozás pedig elengedhetetlen az előbb említett 

kérdések pontos megválaszolásához. Gyakorlatilag bármilyen mozgó, álló, digitális 

vagy analóg kép vagy felvétel felhasználható az IMINT-ben.  

Az IMINT általános szerepe úgy írható le, mint az ellenségre (vagy ellenfélre) 

és a működési környezetre (azaz a harctérre) vonatkozó információszolgáltatás. Segít 

a parancsnokoknak, a döntéshozóknak csökkenteni a bizonytalanságot. Az IMINT 

konkrét, részletes és pontos információt nyújt a megfigyelt objektumról, annak a 

környezetéről és a fizikai jellemzőiről. Ez az elsődleges információforrás a 

 
1  Imagery Intelligence. 
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kulcsfontosságú létesítményekkel és infrastruktúrával kapcsolatban, amelyeket 

részletes hírszerzési jelentések készítéséhez használnak. 

Az IMINT fő korlátja a kép létrehozásához, a feldolgozásához, az elemzéséhez 

és a terjesztéséhez szükséges idő. Részletes tervezés és koordináció szükséges annak 

biztosításához, hogy az összegyűjtött és elemzett képeket a döntéshozatali 

folyamatban résztvevők időben megkapják. Az IMINT-elemzések végrehajtásához 

jelentős személyi állományra (felkészített elemzők) és felszerelési (számítógép, 

szoftver, hálózat stb.) eszközökre van szükség. A képek elemzését nehezítheti vagy 

éppen lehetetlenné teszi az időjárás, az álcázási, a fedő-, az elrejtő- és a megtévesztési 

tevékenységek is.2 

Az IMINT története 

Az első próbálkozásoktól a mai platformokig hosszú volt az út, hogy felülről 

lássuk a Föld felszínét. Ma már számolatlanul haladnak el a fejünk fölött műholdak, 

amelyek képeket készítenek. Egy francia testvérpár, Jacques Etienne és Joseph Michel 

Montgolfier 1783. június 5-én indította el az első sikeres légballonos felemelkedést, 

és még ugyanebben az év novemberében hajtották végre emberrel az első repülést. 

Hamarosan megkezdődött ennek az ígéretes eszköznek a katonai feladatokra történő 

használata Európában. A légballon első döntő jelentőségű megfigyelését egy francia 

hadtest hajtotta végre 1794-ben a fleurusi csatában, amikor az osztrák hadsereg 

tüzérségi tüzének felderítése során használták.  

A fényképezés feltalálása (1822) után Félix Tournachon francia fotográfus és 

újságíró volt az első ember, aki 1858-ban légifelvételt készített a Föld felszínéről.  

A kép 80 méter magasból egy lekötött hőlégballonból készült. A fotográfus korai 

fényképei azonban nem maradtak fenn. A legrégebbi fennmaradt fotót az amerikai 

Samuel A. King és James W. Black készítette Bostonról 1860 októberében (1. ábra).  

 

1. ábra. Boston 1860. október3 

 
2  Vladimír KOVAŘÍK Imagery Intelligence (IMINT) (BRUNO 2011) 
3  Forrás: http://en.wikipedia.org, 1860 

http://en.wikipedia.org/
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Az új technológia alkalmazása Amerikában a polgárháborúban kezdődött, 

amikor Thaddeus S. C. Lowe professzor felajánlotta szolgálatát Lincoln elnöknek.4 

Első megbízatása a topográfiai mérnököknél (mai nevén katonai térképész) volt, ahol 

a léggömböt légi megfigyelésekre és térképkészítésre használták (2. ábra). 

 

2. ábra. Megfigyelési ponton rögzített hőlégballon5 

A légballon eredményes használata megfigyelési/felderítési feladatokra arra 

ösztönözte az amerikai katonai vezetést, hogy hozzon létre egy felderítő 

légballonköteléket. A katonai kötelék 1861 és 1865 között több ezer felderítőrepülést 

végzett. A légballon azonban sérülékenysége miatt6 nem volt alkalmas a tartós 

háborús igénybevételre. A figyelem ezért a papírsárkányok használatára irányult. 

Körülbelül 2800 évvel ezelőtt használták őket először Kínában, de az első 

papírsárkány által késztett fotókat Arthur Batut készítette Labruguière-ben 

(Franciaország) 1888-ban7 (3. ábra). 

 
4 A léggömb egy megfigyelési ponton 150 méteres magasságban volt rögzítve a földfelszínhez.  

A professzor a következő üzenettel küldte a táviratot a Fehér Háznak: „Balloon Enterprise, 
Washington, D. C. 1861. június 16., az Egyesült Államok Elnökének: Ez a megfigyelési pont közel 

ötven mérföld átmérőjű területet lát. A város a táborok „övével” nagyszerű látványt nyújt. Örömömre 

szolgál, hogy elküldhetem Önnek ezt az első küldeményt, amelyet valaha egy légi állomásról 
táviratoztak, és köszönetemet fejezem ki az önök bátorításáért azért a lehetőségért, hogy bemutathassák 

a repüléstudomány elérhetőségét az ország szolgálatában. T. S. C. Lowe”. Daily Observations from 

the Civil War. A Diary of American Events - June 18, 1861 [online]. [cit. 2011/07/20]. 
5  Forrás: https://www.alamy.com, 1794 
6 GORDON, M. Above the Earth to Know the Earth. Pathfinder. 2005, May/June, Vol. 3, No. 3, p. 23. 
7 Egyes források szerint E. D. Archibald angol meteorológus is készített sikeres fényképeket 

papírsárkányokról 1887-ben. 

https://www.alamy.com/
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3. ábra. Az első papírsárkány és a készített fotó8 

Amerikában az első fényképet William A. Eddy készítette 1897-ben (4. ábra), 

majd továbbfejlesztette a fényképezőgépét, hogy tisztább fényképeket készítsen 

különböző magasságokból. A rendszerét felajánlotta a haditengerészetnek, amely azt 

az 1895-ben kitört második kubai függetlenségi háború során 1898-ban lezajlott 

spanyol–amerikai háborúban alkalmazta is.9 

 

4. ábra. A William A. Eddy által készített első fénykép10 

 
8  Forrás: http://en.wikipedia.org, 1888 
9  GORDON, M. Above the Earth to Know the Earth. Pathfinder. 2005, July/August, Vol. 3, No. 4, p. 24. 
10  Forrás: https://airandspace.si.edu, 1897 

http://en.wikipedia.org/
https://airandspace.si.edu/
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A következő hordozóeszköz, amely nagyon ígéretesnek tűnt, egy rakéta volt. 

1891-ben a német Ludwig Rahrmann szabadalmaztatott egy eszközt, amivel 

rakétához vagy nagy kaliberű tüzérségi lövedékhez kamerát lehetett rögzíteni. Ez a 

mérnöki „csoda” ihlette Alfred Maul német mérnököt, hogy kifejlessze és 

szabadalmaztassa kamerarakétáját 1903-ban.11 A kamerát egy fekete lőporral működő 

rakétával emelték a levegőbe. Amikor a rakéta néhány másodperccel később elérte a 

800 méteres magasságot, a teteje kinyílt, és a kamera leereszkedett egy ejtőernyővel. 

Egy időzítő indította el a fénykép elkészítését. A Maul-kamerarakétát 1912-ben 

mutatták be az osztrák hadseregnek, majd 1912-ben és 1913-ban felderítési 

eszközként tesztelték a török–bolgár háborúban. Később nem használták, mert a 

repülőgépek sokkal hatékonyabbak voltak. 

 

5. ábra. Postagalambok a légi fotózásban12 

1903-ban Julius Neubronner német patikus egy miniatűr, a galambok mellére 

szerelhető kamerát tervezett (5. és 6. ábra). A német hadügyminisztérium érdeklődött 

a rendszere iránt, és megvizsgálta annak alkalmasságát felderítésre. Abban az időben 

Neubronner már galambokra szerelhető másfajta kameramodelleket tervezett, például 

sztereoszkópikus és panorámakamerákat. A vizsgálat majdnem tíz évig tartott. Az 

első világháború kitörése után azonban Neubronnernek minden galambját és 

felszerelését a hadsereg rendelkezésére kellett bocsátania. Bár a harctéri tesztek 

kielégítőek voltak, a katonaság nem alkalmazta szélesebb körben ezt a technikát.  

A háború után a hadügyminisztérium azt válaszolta Neubronnerek kérdésére, hogy a 

 
11  A legtöbb forrás szerint a svéd feltaláló, Alfred Nobel volt az első, aki 1897-ben sikeresen készített 

légi felvételt egy rakétára szerelt kameráról. A legújabb eredmények azt mutatják, hogy valószínűleg 
nem így történt. Nobel 1896-ban szabadalmaztatta rakétakameráját, ezért ő volt az első, de a híres 

„Nobel-rakétakamerás fotók” 1897 áprilisában, négy hónappal halála után készültek, valószínűleg egy 

domb tetejéről. - SKOOG, A. I. The Alfred Nobel rocket camera. An early aerial photography attempt. 
Acta Astronautica. 2010, Vol. 66, No. 3–4, p. 624–635. ISSN 0094-5765 

12  Forrás: http://en.wikipedia.org, 1907 

http://en.wikipedia.org/
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galambok légi fotózásban történő alkalmazásának nincs katonai értéke, és további 

kísérletek nem indokoltak.13  

 

6. ábra. Minikamera által készített fotó14 

A 20. század elején Amerikában a Wright fivérek, Orville és Wilbur 

megépítették a világ első olyan repülőgépét, amellyel 1903. december 17-én sikeresen 

végrehajtottak egy motoros meghajtású irányított repülést. Bár nem ők voltak az 

elsők, aki kísérleti repülőgépet építettek és repültek, de a Wright fivérek voltak az 

elsők, akiknek a repülőgépén kormányszervek is voltak, amelyek lehetővé tették az 

irányított merevszárnyú motoros repülést. Az első, repülőgépről készült felvétel egy 

mozgókép volt, amelyet 1909-ben az olaszországi Centocelli felett rögzítettek.  

A korai fényképezések többsége inkább ferde, semmint függőleges tengelyű képet 

alkotott a felszínről. Az eszközzel számos nagyvárosról és más festői 

látványosságokról is készültek népszerű illusztrációs képek. A repülőgépeket először 

az olasz légierő használta harci küldetésekben az 1911–1912-es olasz–török háború 

során. 1911. október 23-án egy olasz pilóta átrepült a török vonalak felett Líbiában, 

hogy végrehajtsa a történelem első légi felderítő küldetés, de a felderítésre nem 

alkalmazták rendszeresen a légi fotózást az első világháború kitöréséig.  

Az első világháború kitörése után robbanásszerűen nőtt meg az igény a légi 

fotózás által biztosított felderítési információra. A kamerákat és a kapcsolódó 

feldolgozó berendezéseket már kifejezetten légi felderítésre tervezték, és akár napi 

több ezer fénykép elkészítésére is alkalmasak voltak (7. ábra). A technológiai 

fejlődéshez hasonlóan fontos volt a képértelmezési és -elemzési technikák és 

technológiák fejlesztése, hogy hírszerzési információkat nyerjenek a fényképekből. 

Gyakran a katonai kötelékek és eszközök egy bizonyos időszakon keresztüli 

megfigyelésével a tapasztalt elemző már előre látta a katonai manővereket.  

 
13  Fennmaradt különböző források szerint 1932-ben a német hadsereg galambokat képezett ki légi 

fotózásra, valamint egy módszert arra, hogy a madarakat kiképzett kutyák engedjék el az ellenséges 
vonalak mögött. A kamerák repülésenként 200 expozícióra voltak képesek. 

14  Forrás: http://en.wikipedia.org, 1907 

http://en.wikipedia.org/
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7. ábra. Légi felderítő15 

Az első világháború végére a repülőgépek, a fényképezőgépek és a feldolgozó 

berendezések terén jelentős fejlődés következett be, és sok katona szerzett 

tapasztalatot a légi felvételek készítésének és felhasználásának különböző 

vonatkozásaiban. 

Az első világháború idején már kifejezetten katonai használatra tervezett, 

repülőgépekre telepített kamerákat gyártottak, és a felek által használt katonai 

térképek és hadszíntérvázlatok légi felvételek alapján készültek a frontvonal taktikai 

műveleteinek támogatására. A háború vége felé az események pontos nyomon 

követese miatt – mindkét fél – naponta legalább kétszer rögzítette a frontvonalat  

(8. ábra).  

 

8. ábra. Az iperni harcárokrendszer16 

 
15  Forrás: https://digitalcollections.mcmaster.ca, 1914 
16  Forrás: http://library.mcmaster.ca/maps, 1916 

https://digitalcollections.mcmaster.ca/
http://library.mcmaster.ca/maps
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Az Egyesült Királyság – saját becslése szerint – félmillió fényképet készített a 

háború négy éve alatt, Németország pedig úgy számolta, hogy ha az összes légi 

felvételét egymás mellé helyezi, hatszor akkora területet fed le, mint Németország.  

A fényképezőgépek minősége annyit javult a háború végére, hogy a 4500 méter 

magasan készült fényképeket úgy lehetett nagyítani, hogy lábnyomokat mutassanak a 

sárban. 

A második világháború idején a légi felderítést már két fő kategóriába sorolták: 

térképezés és a rombolás mértékének a felmérése. A térképkészítés célja a pontos 

ellenséges tevékenység megjelenítése, hogy elegendő információval rendelkezzenek 

a harctevékenységek sikeres végrehajtásához, amelyeket a szárazföldi erők 

használhatnak. A rombolás mértékének az elemzése alapján kiszámítható volt, hogy 

egy korábban eltalált célpontot pontosan mikor kell újra megtámadni, fel lehetett 

mérni az ellenség újjáépítési tevékenységének idejét és a műszaki csapatai 

hatékonyságát.  

Közvetlenül a második világháború után a légi felderítés a fejlődés következő 

szintjére lépett. Nagy hatótávolságú légi felderítést olyan adaptált sugárhajtású 

bombázók hajtották végre, amelyek képesek voltak magasabban vagy gyorsabban 

repülni, mint az ellenség. A hidegháború kitörése olyan speciális és titkos stratégiai 

felderítő-repülőgépek, vagy kémrepülőgépek kifejlesztéséhez vezetett, mint például a 

Lockheed U–2 és utódja, a Lockheed SR–71 Blackbird (9. ábra).  

 

9. ábra. Lockheed U–2 és utódja, a Lockheed SR–71 (Blackbird)17 

A titokban kifejlesztett U–2-t arra használták, hogy információkat szerezzenek 

a feltörekvő szovjet stratégiai rendszerekről. Eisenhower amerikai elnök 1955-ben 

„Nyitott égbolt” politikát javasolt a világ számára, ahol a fegyverzetkorlátozási 

megállapodások végrehajtását kölcsönös ellenőrzéssel lehetett volna nyomon követni. 

Ezt a felvetést a Szovjetunió elutasította, ezért 1956-tól kezdődően U–2-es átrepülések 

indultak a Szovjetunió felett. Az egyik repülőgép elvesztése a Szovjetunió felett 1960-

ban nemzetközi incidenst okozott. Ezt a történetet a pilóta, Francis Gary Powers 

meséli el az Operation Overflight című könyvében. Az U–2-es repülőgép a kubai 

rakétaválságban is kiemelkedő szerepet játszott. Az U–2 leváltására egy CIA-program 

keretében fejlesztették ki a jobb képességű SR–71 típusú felderítő-repülőgépet. Bár 

az SR-71 minden tekintetben felülmúlta elődjét, üzemeltetési nehézségek miatt 1998-

ban kivonták a rendszerből, ezzel szemben az U–2 a mai napig rendszerben van. 

 
17  Forrás: http://en.wikipedia.org, 1950 

http://en.wikipedia.org/
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Az 1960-as évek elején műholdakon elhelyezett kamerák és más szenzorok 

kezdtek el képeket, illetve információt gyűjteni. Az első ilyen próbálkozás az amerikai 

űrprogram keretében végrehajtott Corona program volt, amelynek során többféle 

felderítőműholdat fejlesztettek ki és állítottak pályára. A program célja a Szovjetunió 

és Kína katonai infrastruktúrájának felderítése volt. A korai indításokat a CIA a 

Discoverer elnevezésű űrprogram keretében hajtotta végre. A műholdak 165–460 km 

magasságban keringtek a Föld körül, terepi felbontásuk 7,5 méter volt, majd később 

a technika fejlődésével 1,8 m-re javították. Az exponált filmet a műhold egy 

speciálisan kiképzett kapszulában juttatta vissza a Földre (10. ábra). 

 

10. ábra. Az exponált film visszajuttatása egy ejtőernyővel felszerelt tartály segítségével18 

Az űrprogram bebizonyította, hogy a Föld körül keringő platformok használata 

jelentős előnyökkel járt a korábban használt képalkotási módokhoz képest, mint 

például az érdekeltségi terület ismétlődő lefedése, távoli vagy nehezen 

megközelíthető területek megfigyelése, függetlenül a földrajzi határoktól.  

A műholdak használata a nem baráti (11. ábra) vagy éppen ellenséges országok 

területei felett kiküszöbölte a légi rendszerek elleni támadás veszélyét, de sokkal 

összetettebb, költségesebb és kevésbé rugalmas gyűjtőrendszert hozott létre. Az 

űrhajók mozgása nagyon kiszámítható és nehezen megváltoztatható pályákra 

korlátozódott. Kezdetben optimalizálni lehet egy pályát a lefedettség maximalizálása 

érdekében (például nappali áthaladás egy terület felett), de a fizika törvényei miatt 

rendkívül nehéz, vagy bizonyos esetekben lehetetlen megváltoztatni a műhold 

pályáját egy másik feladatnak megfelelően.  

 
18  Forrás: http://heroicrelics.org, 1962 

http://heroicrelics.org/
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11. ábra. Az épülő Erzsébet-híd, 196319 

Egy légi jármű manőverezhet vagy késleltetheti az indulását rossz időjárás 

esetén, de az űreszköz mozgása egy előre meghatározott keringési pályára 

korlátozódik. Emellett számos, az űrből készült fényképen nem látható más, csak a 

felhő által borított érdekeltségi terület. Kezdetben a korai űrfelvételek rossz 

minőségűek voltak egy repülőgép által készített képekhez képest, de a fejlődő 

technológia révén a felvételek minősége folyamatosan javult.  

Az 1990-es évekre új rendszereket fejlesztettek ki, amelyek javították a 

képalkotást. Kifejlesztették a pilóta nélküli légi járműveket (UAV20), amelyek 

alkalmasak voltak valós időben elküldeni a videót a harctéri parancsnokoknak. 

A szintetikus apertúrájú radar (SAR21) képalkotásának fejlesztése lehetővé tette, 

hogy a célpontok éjjel és rossz időjárási körülmények között is megfigyelhetők 

legyenek. A SAR-képek olyan információkat tárhatnak fel a képelemzők számára, 

amelyek a hagyományos képeken nem állnak rendelkezésre.  

Az IMINT legújabb fejlesztési iránya a fejlett kommunikációs képességek 

optimalizálása, ami lehetővé teszi a minőségi képek eljuttatását egy magasan 

automatizált feldolgozóközpontba. A képek gyors elemzése – akár mesterséges 

intelligencia segítségével – lehetővé teszi a képelemzés produktumainak időben 

történő eljuttatását a döntéshozókhoz. A képek gyűjtése és feldolgozása ugrásszerűen 

javult az amerikai polgárháború óta. Az információk begyűjtésétől a döntéshozóhoz 

 
19  Forrás: https://pangea.blog.hu, 1963 
20  Unmanned Aerial Vehicle. 
21  Synthetic Aperture Radar. 

https://pangea.blog.hu/
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való eljuttatásáig terjedő idő napokról/órákról percekre csökkent. A képfelbontás 

minősége javult, így a döntéshozók ma már gyakran értelmezhetik a képet egy 

„tolmács” magyarázata nélkül is. 

A képi felderítés és hírszerzés meghatározása, képességei és korlátjai 

Modern értelmezésben az IMINT néven elterjedt képi felderítés és hírszerzés az 

információgyűjtés egyik ága. Ez a térbeli felderítés (GEOINT) három szerves 

elemének egyikét alkotja – a másik két elem az önálló kép vagy felvétel és a földrajzi 

adatokon alapuló geoinformatika, amely a térhez kötött adatok kezelésével és 

feldolgozásával, elemzésével foglalkozik.22  

 

12. ábra. IMINT és GEOINT kapcsolata23 

A képi felderítésnek és hírszerzésnek nincs egységesen elfogadott definíciója. 

Például az Amerikai Egyesült Államok tekintetében: a képi hírszerzés (imagery 

intelligence) kifejezés a képek és a kiegészítő adatok értelmezése vagy elemzése révén 

nyert technikai, földrajzi és hírszerzési információkat jelenti.24 

A NATO-ban jelenleg használt definíció szerint a képi hírszerzés (imagery 

intelligence) a fényképészeti, radar-, elektrooptikai, infravörös, hő- és multispektrális 

érzékelők által gyűjtött képekből származó hírszerzési adatok (intelligence), 

amelynek lehet földi, légi vagy tengeri hordozója, légi vagy űrplatformon keresztül.25  

Hazai körülmények között a következő definíció alkalmazható: a képelemzésen 

alapuló felderítés és hírszerzés (IMINT) a képek elemzéséből kinyert információk 

feldolgozásával foglalkozik. A képek szolgáltatta adatok szakértők általi elemzésével 

 
22 A magyar nyelvterületen ez a tudományág térinformatika néven honosodott meg. A térinformatikai 

felderítés a földrajzi adatokon alapuló információk (a földfelszínen végbemenő folyamatok, 
tevékenységek és fizikai jellemzők) teljes körű felhasználásával készített elemzések vizuális 

megjelenítése és szöveges leírása. 
23  Forrás: saját szerkesztés 
24 Title 10 U.S. Code §467: Definitions [online]. [cit. 2010/07/02] 
25 US Marine Corps Warfighting Publication (MCWP) 2-15.4 „Imagery Intelligence”. 
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keletkező új információ formálja és alakítja át hírszerzési információvá és teszi 

további elemzésre alkalmassá a korábbi nyers adatokat. A kép lehet mozgó-, álló-, 

digitális vagy analóg. Függetlenül annak készítésének helyétől (földi, légi és űri) és 

képalkotó érzékelőitől (pl.: radar, elektrooptikai, infravörös, hő- és multispektrális). 

Az IMINT konkrét, részletes és pontos információkat nyújt mind a veszély, mind 

a környezet helyéről és fizikai jellemzőiről. Ez az elsődleges információforrás 

létesítményekkel és infrastruktúrával kapcsolatban, amelyeket részletes hírszerzési 

leírásokhoz, jelentésekhez és célanyagok készítéséhez használnak. A harcterület 

elemzése, az ellenséges mozgások értékelése, a csapások előkészítése, valamint az 

azok általáltal okozott veszteségek felmérése olyan hírszerzési tevékenységek, 

amelyek nagymértékben támaszkodnak az IMINT-re.  

A képelemzés fő korlátozó tényezője a képek elkészítéséhez, feldolgozásához, 

elemzéséhez és terjesztéséhez szükséges idő. Ezen túlmenően jelentős személyi 

állományra, felszerelési és adatátviteli eszközökre van szükség. A képalkotási 

műveleteket az időjárás, az ellenséges légvédelmi képesség, az ellenséges álcázási, 

fedő-, elrejtő- és megtévesztési tevékenységek is nehezíthetik. 

Összefoglalás 

A fentiekben bemutattam, hogy az IMINT a hírszerzés meghatározó ágává vált. 

A képi felderítési adatok kulcsfontosságúak az „ellenség megismerésében”. Ez 

várhatóan a belátható jövőben is igaz marad. Az eddig elért eredményekre alapozva 

további technikai és módszertani fejlesztésekre van szükség az eredmények, a 

pontosság és az időbeniség javítása érdekében.  

Kiemelt elvárás az információ mielőbbi megszerzése azért, hogy időben reagálni 

lehessen a kialakult helyzetekre. Ezért az IMINT legújabb fejlesztési iránya a fejlett 

kommunikációs és adatátviteli képességek optimalizálása, növelése, így lehetővé téve 

a nagy felbontású képek eljuttatását egy automatizált feldolgozóközpontba.  

A központokban mesterséges intelligencia és/vagy gépi tanulás segítségével 

algoritmusok a másodpercek tört része alatt képesek megbízható eredményt 

produkálni. Az elemzőket egyelőre nem lehet helyettesíteni, hiszen vissza kell 

ellenőrizni az eredményeket, de a munkájukat nagyban megkönnyíti, hiszen olyan 

összefüggésekre is felhívhatja a figyelmet, amelyek a képen szabad szemmel nem 

láthatók, de a digitális képi adatok azt tartalmazzák. Ennek következményeként a 

képek gyors elemzése alapján szerzett információk egyéb hírszerzési adatokkal 

kiegészítve lehetővé teszik egyesített hírszerző elemzések időben történő eljuttatását 

a döntéshozókhoz.  
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TAKÁCS LEVENTE1
   

A RÓMAIAK FELDERÍTŐKÉPESSÉGEI 

Bevezetés 

A római hadtörténetet, akárcsak a római köztörténetet, valamennyire is 

megbízható forrásokkal nagyjából a Kr. e. 4. század2 végétől tudjuk adatolni. Ettől az 

időszaktól a Nyugatrómai Birodalom bukásáig nagyjából 800 év telt el. E nyolc 

évszázad alatt a rómaiak számtalan hadjáratot vezettek, megannyi csatát vívtak, 

kiépítettek, majd védtek egy három kontinensre kiterjedő birodalmat. Nem csoda, 

hogy több római történetíró, pl. Lucius Annaeus Florus (74 körül – 147 után) a római 

történelmet háborúk sorozataként ábrázolta. 

Jóllehet sok ütközet római vereséggel ért véget,3 a római fegyveres erőket a 

történelem egyik legsikeresebb hadigépezeteként tarthatjuk számon, amelyek hosszú 

ideig szavatolták a birodalom belső területeinek alapvető háborítatlanságát. A fő 

ütőerőt a 3. századig a nehézfegyverzetű gyalogság alkotta, amelyet szervezetileg 

legiókba, illetve azok harcászati alegységeibe (cohors, manipulus) osztottak be. 

Mellettük azonban más fegyvernemek (lovasság, flotta), illetve speciális feladatokat 

ellátó alegységek is a római haderő részét képezték. Utóbbira példa a dunai határon 

állomásozó cohors I. milliaria Hemesenorum sagittariorum equitata civium 

Romanorum, egy olyan lovas-íjász alegység, amelyet a szíriai Hemesa (ma Homsz) 

területén toboroztak. Idehelyezésükre vélhetően azért volt szükség, hogy a hasonló 

harceljárásokat alkalmazó szarmata törzsekkel szemben hatékony ellensúlyt 

képezzenek. Ehhez hasonlóan specializált feladatot láttak el a praetorianus gárda 

tagjai, akik a császár személyes testőrségét alkották. Ilyen különleges feladatellátás 

volt a felderítőké is. A római haderő Európa, Ázsia és Afrika számos különféle 

természeti adottságú térségében hajtott végre műveleteket, sokszor korábban még 

ismeretlen területeken, többé-kevésbé ismeretlen ellenséges erőkkel szemben. Így a 

felderítőkre nehéz, de annál felelősségteljesebb feladatok hárultak. 

Az ókori források nem a mai katonai szervezetrendszer és feladatellátás 

szempontjai szerint hagyták ránk információikat a felderítőkkel kapcsolatban. Nem 

különült el a felderítés és az elhárítás, a külső és a belső hírszerzési tevékenység.  

A Római Birodalomban a hírszerzési (legyen az belső, illetőleg külső) és felderítési 

tevékenységet4 végzőket többféle elnevezéssel illették. A legismertebbek ezek közül 

a frumentarii, a speculatores és az exploratores. Az első kategóriába tartozók 

elnevezése minden bizonnyal a haderő élelmiszerellátásának biztosításából 

származik, amiből fakadóan futár- és hírszerzési feladatokat is elláttak, később pedig 

 
1  ORCID 0000-0002-7997-2552. Debreceni Egyetem / University of Debrecen. A tanulmány a DE és a 

KNBSZ tudományos együttműködésének keretében készült. 

2  A tanulmányban az évszámok Kr. u. értendők. A Kr. e. évszámokat külön jelezzük.  

3  Csak a legismertebbeket említve: Cannae (Kr. e. 216.), Numantia (Kr. e. 137.), Carrhae (Kr. e. 53.), 
Teotoburg (9.), Hadrianopolis (378.) 

4  A nemzetbiztonsági szakágak és felderítési nemek megkülönböztetéséhez lásd BÉRES János:  

A hírszerzés feladatrendszere. In: Dobák Imre (szerk.): A nemzetbiztonság általános elmélete. 
Budapest, NKE, 2014, pp. 117–119., p. 127. 
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rendőri jellegű tevékenységük ismert. Róma városában a castra peregrina volt az 

állomáshelyük, de adatoltak a tartományi helytartók mellett is.5 A speculatores és az 

exploratores kategóriái között valamivel nehezebb különbséget tenni,6 több szerző7 a 

két kifejezés különbségét az angol scout és patrol szavakkal adja vissza. Utóbbiak 

vagy be voltak osztva a legio személyi állományába, vagy külön alakulatba szervezve 

szolgáltak.8 

Jelen írásnak nem célja a római haderő felderítőinek történetét vagy a felderítés 

szervezeti struktúráját a maga egészében leírni.9 Csupán arra térnénk ki, hogy milyen 

képességek, tulajdonságok és tudáselemek szükségeltettek ahhoz, hogy a római 

felderítők eredményes tevékenységet folytassanak elsősorban hadműveleti és 

harcászati hírszerző tevékenységük során. Nincs birtokunkban kiképzési kézikönyv, 

szolgálati szabályzat vagy bármilyen belső utasítás, amelyből ezt megtudhatnánk. 

Ókori szerzők (földrajzi írók, történetírók stb.) munkáiból kell kinyerni a szükséges 

információmorzsákat és összerakni valamilyen képet. 

Quintus Fabius Maximus Rullianus konzultól Maiorianus császárig 

Titus Livius római történetíró (Kr. e. 59–17) elmondja, hogy Kr. e. 310-ben a 

római haderő Quintus Fabius Maximus Rullianus konzul vezetésével az etruszkok 

ellen vonult. Az etruszkok – egy összecsapás után – egy erdős hegyvidékre húzódtak 

vissza. Az ismeretlen terepre történő kockázatos behatolás előtt az egyik római 

felderítésre indult. A római felderítőről a következőket tudjuk meg: egy etruszk 

városban nevelkedett, ami akkor bevett szokás volt arisztokrata körökben, így jól 

ismerte az ellenség kultúráját és nyelvét; csak egy szolgája kísérte, aki szintén 

birtokában volt ezeknek az ismereteknek; pásztornak álcázta magát; előzetesen 

tájékozódott a vidékről és az ellenség viszonyairól (Livius 9.36.1-8.). 

A liviusi leírásban több olyan elem jelenik meg, amely más történetekben is 

visszaköszön. Ilyen elsősorban a nyelvtudás.10 A Kr. e. 2. század végén a Caius 

Marius konzul (Kr. e. 157–86) vezette rómaiak a gallok által lakott térségben, a mai 

Dél-Franciaország területén küzdöttek két vándorló germán törzzsel. Egy Quintus 

Sertorius (meghalt Kr. e. 72.) nevű katonatiszt – a római polgárháborúk időszakában 

a Sulla-ellenes erők egyik hadvezére – „arra vállalkozott, hogy kikémlelje az ellenség 

helyzetét. Gall ruhát öltött, és a gallok nyelvéből megtanult néhány gyakrabban 

használt szót, ami a velük való beszélgetéshez elég volt, majd elvegyült a barbárok 

között. Miután mindent megnézett és meghallgatott, amit csak fontosnak tartott, 

 
5  Nikolas B. RANKOV: Frumentarii, the Castra Peregrina and the Provincial Officia. Zeitschrift für 

Papyrologie und Epigraphik 80 (1990) pp. 176–182.; GRÜLL Tibor: Újabb 50 dolog, amit nem 

képzeltél volna a rómaiakról. Budapest, Kalligram, 2019, pp. 133–137. 
6  Vö. Caesar: Feljegyzések a gall háborúról 2.11.2 és 5.49.2. 

7  Amiram EZOV: The „Missing Dimension” of C. Julius Caesar: Historia 45 (1996) p. 72., 16. jz. Vö. 

még Mordechai GICHON: Military Intelligence in the Roman Army", In: Labor omnibus unus (Ed. H. 
E. Herzig) Stuttgart, Franz Steiner Verlag, 1989, pp. 155–157. és John KEEGAN: A háborús felderítés. 

Az ellenség megismerése Napóleontól az Al-Kaidáig. Budapest, Európa Könyvkiadó, 2005, pp. 34–

35. 
8  Pseudo-Hyginus: De munitionibus castrorum. p. 24., p. 30. 

9  Erre lásd: AUSTIN, N. J. E. – RANKOV, N. B.: Exploratio: Military and Political Intelligence in the 

Roman World from the Second Punic War Battle of Adrìanople. London and New York, 1995. 
10  Vö. EZOV i. m. 1996, p. 67., p. 92. 

https://hu.wikipedia.org/wiki/I._e._157
https://hu.wikipedia.org/wiki/I._e._86
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visszatért Mariushoz, s ezért kitüntetést kapott tőle.”11 A fenti sorok szerzője, 

Plutarkhosz (46/48–125/127) nem fordított különös figyelmet arra, hogy néhány szó 

elsajátításával vajon hogyan lehetett katonailag releváns információkat megtudni, de 

az ilyen modern filológiai kukacoskodás nem feszélyezte az ókori életrajzok szerzőit. 

Plutarkhosz védelmében annyit azonban érdemes megjegyezni, hogy Sertorius már 

ezt megelőzően is a hadjárat helyszínén tartózkodott, tehát szerezhetett bizonyos 

ismereteket a nyelvről és persze a terepről. 

Elméleti szinten szól a felderítőkről Flavius Vegetius Renatus, aki vélhetően a 

4. század végén alkotta meg hadtudományi munkáját. Negyedik könyvének egy 

helyén a vár/városostromokkal kapcsolatosan (4.27) arról elmélkedik, hogy felettébb 

hasznos megismerni az ellenség szokásait, például étkezéseinek idejét, 

munkarendjét.12 

A nyelvismeret más katonai feladatok, például a hírvivés megoldására is 

alkalmasnak bizonyult. Gallia meghódítása közben Iulius Caesar (Kr. e. 100–44) 

egyik alvezérének táborát ostrom alá fogták a gallok. A szorongatott helyzetben lévő 

parancsnok csak egy gall szolga segítségével tudott üzenni Caesarnak. A hírnök – 

maga is gall lévén – akadálytalanul tudott eljutni a római főparancsnokhoz. Caesar 

válaszának sorsa is tanulságos a továbbiak szempontjából. A levelet egy gall lovasára 

bízta, aki vélhetően nem azonos az eredeti üzenetet továbbító személlyel. Az illető 

azonban félt a kézbesítés kockázatától, így csak egy lándzsán hajította át az üzenetet 

a római védművek mögé. A rómaiak – saját szerencséjükre – némi késéssel észlelték 

az üzenetet, és végül ez vezetett a megmenekülésükhöz.13 

A második gall példája egy olyan tulajdonságra, illetve ebben a konkrét esetben 

annak hiányára világít rá, amelyet más történetben viszont megtalálunk a római 

felderítők kapcsán. A személyes bátorság mindenképpen szükséges volt az 

eredményes feladatellátáshoz. A már említett Sertoriusról – mielőtt még a felderítési 

feladatot végrehajtotta volna – megtudjuk, hogy a kimberek és teutonok elleni 

ütközetekben mindig a legveszélyesebb helyen forgolódott.  

Az 5. század egyik nem kellően értékelt nyugatrómai császáráról, Maiorianusról 

(uralkodott 457–461) is fennmaradt egy történet, amely a császár bátorságára és 

leleményességére egyaránt rávilágít. Kaiszareiai Prokopiosz bizánci történetíró (500 

körül – 562 körül) szerint Maiorianus császár a vandálok ellen készülve személyesen 

akarta kipuhatolni az ellenség harckészültségét, ezért haját átfestette, és követnek 

kiadva magát bejutott az ellenség táborába. A vandál király – elrettenteni akarván a 

követet – körbevezette őt a harckész katonai táboron, megmutatta neki a 

fegyverraktárakat is.14 Az elbeszélés valószínűleg nem tekinthető történetileg 

hitelesnek, sőt, a vandálok elleni háború is meghiúsult, de felveti azt a kérdést, kit 

küldtek ki felderítésre a rómaiak. Mit tudunk a felderítő vállalkozásokban részt vett 

személyekről? 

 
11  Plutarkhosz: Sertorius. p. 3. (Máthé Elek fordítása) 

12  Erre történeti példa Tacitus: Évkönyvek 1.50. 
13  Caesar: Feljegyzések a gall háborúról 5.45 és 48. Vö. CRAWFORD, Jane W.: Spies and Spying in 

Caesar’s Bellum Gallicum. The Classical Outlook 89/3 (2012) pp. 73–74. 
14  Procopius: De bellis 7.4-13. Vö. Penny MacGeorge: Late Roman Warlords. Oxford University Press, 

2002, p. 214. 
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Azt már a Caesar harctéri hírszerzésével foglalkozó Amiram Ezov izraeli 

töreténész is megfigyelte, hogy ilyen feladatokra gyakran lovas katonákat küldenek.15 

Ezeknek az eseteknek egy részében a járőrözés, a biztosítás és a felderítés céljai 

összekapcsolódtak. Minden bizonnyal a gyorsaság volt az egyik olyan szempont, ami 

ezt a választást indokolta. Megerősíti ezt Vegetius közlése, miszerint a katonai 

kiképzés része a futás, amiben az újoncoknak meg kell edződniük. Erre a szakíró több 

érvet felsorol, amelyek közül az egyik az, hogy a felderítési feladatokat gyorsabban 

tudják végrehajtani (ad explorandum alacriter pergant, alacrius redeant).16 

A felderítési feladatok olykor a szimpla gyorsaságnál többet igényeltek, 

bonyolultabbak voltak. Több leírásban feltűnik, hogy egy-egy misszióra magas rangú 

és/vagy tapasztalt katonákat jelöltek ki. A császári életrajzokat jegyző Suetonius (69 

körül – 160 körül) leírja, hogy Iulius Caesar csak akkor kelt át Britanniába, amikor 

már ismerte a sziget kikötőinek fekvését, a partraszállás lehetőségeit és a hajózási 

viszonyokat. Az életrajzíró nem tér ki a részletekre, de ezeket magától Caesartól 

ismerjük. Az előkészületek részeként megbízta egyik katonáját, Caius Volusenust, 

hogy egy hadihajóval tájékozódjon Britannia partvidékéről. Volusenus végigkémlelte 

a partvidéket, de a hajóból nem szállt ki. Jelentését felhasználva Caesar megindította 

a sziget invázióját.17 A latin eredeti szöveg erősebben, a magyar fordítás némileg 

árnyaltabban jelzi, hogy Volusenus nem mert kiszállni a hajóból és összecsapni a 

szigetlakókkal. Ennek ellenére nincs utalás arra, hogy Volusenus hibás 

megfigyelésekkel vagy adatokkal félrevezette volna a parancsnokot, jóllehet a 

csapatokat szállító flotta kedvezőtlen kikötési helyen jutott a sziget közelébe, és nehéz 

harcokban kellett kierőszakolnia a partraszállást.18 Volusenus kiválasztása nem volt 

véletlen. Caesar egy másik helyen eszes és bátor katonai tribunusként (3.5.) jellemzi, 

vagyis Volusenus főtiszti beosztásban szolgált. Később az elővédként funkcionáló 

lovasságot vezette (6.41.), és máshol is feltűnt lovasparancsnokként (8.48). Egy 

különleges helyzetben pedig megbízást kapott: az egyik gall vezért kellett megöletnie 

(8.23.) – igaz, a végrehajtásba hiba csúszott. Volusenus kiválasztásához Britannia 

partvidékének felderítésére minden bizonnyal hozzájárult, hogy főtiszti beosztást 

töltött be, vagyis a római katonai karrier minden esetlegessége ellenére lehetett 

katonai tapasztalata; továbbá egy olyan fegyvernemnél, a lovasságnál (is) szolgált, 

amelyet harctéri felderítésre előszeretettel alkalmaztak. 

Ugyanezek az elemek tűnnek fel a lovas katonaként szolgált Tiberius Claudius 

Maximus esetében, aki Volusenusnál sikeresebben teljesítette felderítési feladatát. 

Traianus császár (uralkodott 98–117) két hadjáratban meghódította Dacia területét. 

Claudius Maximus explorator volt a második hadjáratban, ő ejtette fogságba a dák 

királyt, Decebalust, majd a fejét a császár elé vitte. Mindezt egy vélhetően általa 

állított feliratról tudjuk.19 Lovas katona, aki különleges megbízást teljesít, a feladat 

sikeres végrehajtása pedig személyes rátermettséget is igényel, és kapcsolódik a 

felderítéshez – mindezek Volusenusra és Claudius Maximusra is igazak. 

 
15  EZOV: i. m. 1996, p. 79.  
16  Vegetius: Epitoma rei militaris 1.9. 

17  Suetonius: Caesar 58. Caesar: Feljegyzések a gall háborúról. 4.21. 

18  EZOV: i. m. 1996, pp. 67–68. 
19  GRÜLL: i. m. 2019, pp. 202–204. 
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A gall háború elején az ellenség egy hegy lábánál vert tábort, mintegy 8 

mérföldre (12-13 km) a rómaiaktól. Caesar egy különítménynek feladatul szabta, 

hogy szállják meg a magaslati pontot, míg ő maga egy másik irányból közelített az 

ellenség tábora felé. A menet élén P. Considius vezényletével haladtak a felderítők. 

Considius hajnalban azt jelentette Caesarnak, hogy a hegytetőn az ellenség 

hadijelvényeit ismerte fel, holott valójában római csapatok tartották azt az 

ellenőrzésük alatt. Később kiderült a tévedés, de a késlekedés miatt az ellenség kibújt 

a bekerítésből. Considiusról több információt is megtudunk az epizód leírásából. 

Tapasztalt katona volt, hiszen már Sulla alatt is szolgált, vagyis legalább két évtizedes 

szolgálat állt a háta a mögött, továbbá a felderítési feladatot lovon hajtotta végre. 

Caesar a leírásban azzal magyarázta a tévedést, hogy Considius félelmében jelentett 

olyat, amit valójában nem látott.20 

Az eredményes felderítéshez a rómaiak olykor az álcázáshoz folyamodtak. 

Quintus Fabius Maximus Rullianus konzul katonája pásztornak öltözött, Maiorianus 

császár átfestette a haját. A vonuló sereg biztosítására Vegetius lovasok kiküldését 

javasolja az útvonal felderítésére, és tanácsa szerint szerencsésebb, ha ezt a feladatot 

éjjel hajtják végre.21 Az álcázás nem csupán a szárazföldi csapatok eszköze volt, a 

rómaiak azt a tengeren is alkalmazták. Vegetius tudósítása alapján a tengeri 

felderítésre kisebb méretű hajókat (scafae exploratoriae) használtak, amelyeket  

20-20 evező és vitorlázat hajtott. A láthatóságuk csökkentése érdekében a vitorláikat, 

kötélzetüket és a matrózok öltözetét is tengerkék színűre festették egyfajta 

rejtőszínként.22 

A harctéri parancsnokok esetenként olyan adatokat igényeltek a felderítőktől, 

amelyek megszerzése földrajzi, mérnöki szakismeretet igényelt. A harctér geográfiai 

adatokkal történő megjelenítésének képessége emelte a vezetés minőségét, 

hatékonyabbá és eredményesebbé téve a parancsnoki tevékenységet. Az imént 

említett esetnél, mielőtt Caesar egy kikülönített egységgel megszállta volna a dombot, 

előbb járőrt küldött ki annak felderítésére, hogy mekkora a hegy, merről és hogyan 

lehet megmászni.23 A szövegben csak általános választ kapunk: a feladat könnyű, de 

az egész szituáció mutatja, hogy az ilyen adatok ismerete fontos volt a hadműveletek 

tervezésekor. Más ókori forrásokban konkrét számadatok találhatók hasonló 

helyzetekben.24 

A hadvezérek számára szükséges katonaföldrajzi információk közé tartozott a 

megközelítési utak jellege, a távolságadatok megadása, a természetes vagy 

mesterséges tereptárgyak méreteinek ismerete. Ezt a képességet Vegetius, a késő 

ókori katonai szakíró elvárásként fogalmazta meg a felderítőkkel szemben.  

A felderítés fontosságát a menetben lévő csapatok példájával illusztrálta, amelyeket 

sebezhetőbbnek tart. Vegetius szerint a váratlan támadás vagy cselvetés kivédésére a 

hadvezérnek több információval kell rendelkeznie. Ismernie kell az utakat, az 

 
20  Caesar: Feljegyzések a gall háborúról 1.21-22. 

21  Vegetius: Epitoma rei militaris 3.6. Megerősíti ezt uő. 3.22. 

22  Vegetius: Epitoma rei militaris 4.37. 
23  Caesar: Feljegyzések a polgárháborúról 1.21. CRAWFORD: i. m. 2012, p. 72.; GICHON: i. m. 1989,  

p. 156. A térképek és utak jelentőségéről a római hírszerzésben l. KEEGAN: i. m. 2005, p. 36. 

24  Caesar: Feljegyzések a polgárháborúról 1.66. és Feljegyzések a gall háborúról 1.41. és Tacitus: 
Évkönyvek 15.5.2. Tacitus: Korunk története 4.82. 
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útvonalakat, nemcsak minőségük (viarum qualitate), hanem a pontosan megadott 

távolságok (locorum intervalla non solum passuum numero) szerint is.25  

Összegzés 

John Keegan a katonai felderítés modern kori történetéről írt könyve szerint a 

római haderőnél a felderítés alapját az emberi hallás és látás, a kereteit pedig az 

információtovábbítás szóbeli és írott üzenetekkel történő módja alkotta.26 Az emberi 

erőforrással folytatott hírszerzés – modern szakkifejezéssel HUMINT – ma is 

nélkülözhetetlen eleme az adatszerzésnek, hiszen vannak információk, amelyekhez 

csak ilyen módon lehet hozzájutni.27 A módszer nagy előnye volt az ókorban – és az 

még napjainkban is –, hogy közvetlen közelről szerzett információkat szolgáltat. Azt 

a hátrányát viszont, hogy az információk valós idejű átadása nehézségekbe ütközik, a 

modern korban könnyebb leküzdeni, mint az ókorban volt.28 

A római hadvezérek számára a művelettervezéshez és a hadvezetéshez 

szükséges információkat csaknem teljes mértékben a katonai felderítőik biztosították. 

Az ókori – és a mai – HUMINT egyaránt az azt végrehajtó katona ismereteire és 

képességeire épít, ezért a katonai felderítők kiválasztása nagymértékben befolyásolta 

a hadvezérek eredményességét. A forrásokból kinyert adatok alapján a római korban 

a felderítésre alkalmazott katonáktól az alábbi képességeket és jártasságokat várták 

el: gyorsaság, álcázási képesség, bátorság, megbízhatóság, idegennyelv-ismeret, 

továbbá gyakran valamilyen szaktudás. Mivel a felsorolt ismeretek megszerzésére 

még nem létezett a maihoz hasonló intézményrendszer, ezért a római hadvezérek 

szükségszerűen a képzett, tapasztalt, többnyire magas beosztású katonákat 

alkalmaztak felderítési feladatok ellátására. 

 

 
25  VEGETIUS: Epitoma rei militaris 3.6. Vö. Ronald SYME: Military Geography at Rome. Classical 

Antiquity 7 (1988) p. 234.; GICHON: i. m. 1989, p. 160.  

26 KEEGAN: i. m. 2005, p. 36. 
27  BÉRES: i. m. 2014, pp. 122–123.? NÁNDORI Nikoletta Petra: HUMINT – gondolatok az emberi tényező 

szerepéről a 21. századi titkosszolgálati munkában. Nemzetbiztonsági Szemle 7/4 (2019) pp. 96–104.; 

KENEDLI Tamás – KIS-BENEDEK József – SZABÓ Károly: A katonai felderítés és elhárítás evolúciója, 
szervezete és feladatkörei. In: Farkas Ádám – Kádár Pár (szerk.): Magyarország katonai védelmének 

alapjai. Budapest, Zrínyi Kiadó, 2016, p. 106.  

28  KEEGAN: i. m. 2005, p. 50.; NÁNDORI: i. m. 2019, p. 97. Az időtényező fontosságáról még BÉRES: i. 
m. 2014, p. 121. 
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SCHNEIDER RICHÁRD 

DIGITÁLIS KOLONIALIZMUS 

AZ ADAT MINT A 21. SZÁZADI HATALOMPOLITIKA 

ESZKÖZÉNEK EGY RENDSZERSZINTŰ ÉRTELMEZÉSE 

Bevezetés 

A kétpólusú nemzetközi rendszer a hidegháború végével és a Szovjetunió 

felbomlásával megszűnt, az 1990-es évektől pedig egy alapvetően egypólusú, az 

Amerikai Egyesült Államok által dominált architektúra jött létre, amelyet követően 

mára egy mind több erőközponttal bíró rendszer létrejöttének folyamata zajlik. Ez 

utóbbi során – akár gazdasági és katonai, akár technológiai potenciálját tekintve – 

olyan feltörekvő hatalmak jelentek meg a korábbi hegemónnal szemben, mint 

Brazília, Oroszország, India és Kína. A globalizáció felgyorsulásával, valamint az 

internet megjelenésével ebben az időszakban a személyközi kapcsolatok 

elérhetőbbekké, „közelebbiekké” váltak, a nemzetközi árupiaci folyamatok pedig 

felgyorsultak, miközben a nemzetközi rendszer nyitottabbá, szabadabbá vált.  

A technológiai forradalom révén, valamint az új innovációk szabadabb áramlásával a 

gazdasági termelés folyamatos növekedése figyelhető meg, amellyel párhuzamosan a 

Föld nyersanyagkészleteinek kimerülése, valamint a klimatikus viszonyok 

megváltozása a fenntarthatóság kérdését helyezte előtérbe. Ez különös jelentőséggel 

bír a megmaradt erőforrásokért folytatott kiélezett globális és regionális verseny 

fényében. A technológiai vívmányok segítségével történő folyamatoptimalizációs 

törekvések jelentette megoldáskeresés és tervezés az adatmennyiség és adatéhség, 

valamint az adatkereskedelem jelentőségének növekedését eredményezte, amely a 

globalizáció erősödésével korunk meghatározó folyamataivá váltak. Nem véletlen, 

hogy egyesek az egyre apadó természeti erőforrás-kapacitással szemben, az adatra 

mint egyfajta folyamatosan növekvő erőforrásra, az „új olajra”1,2 vagy „új valutára”3 

utalnak, amelynek birtoklásáért a nemzetközi verseny egyre kiélezettebbé válik. Az 

sem véletlen továbbá, hogy – ellentétben a hidegháború relatíve egyértelműen 

meghatározott játékszabályaival – mára az államok inkább tekintik értékes és 

befolyásos szereplőknek az adatgyűjtésre specializálódott magánvállalatokat, 

mintsem az államok hírszerző ügynökségeit.4 

A digitális átalakulás, valamint a mesterséges intelligencia (artificial 

intelligence) által működtetett eszközök fejlesztése mára a nemzetközi erőviszonyok 

és hatalmi vetélkedés meghatározó pontjaivá váltak, amelyek szükségszerűen a 

személyes adatokért folytatott küzdelemből adódó biztonsági kockázatok mind 

 
1  World Economic Forum (2011). Personal Data: The Emergence of a New Asset Class, p. 5. 
2  A kifejezés összefüggéseire és korlátaira vonatkozóan ld. bővebben: Bolin, G. (2022). „The Value 

Dynamics of Data Capitalism: Cultural Production and Consumption in a Datafied World”, in: Hepp, 
A., Jarke, J., and Kramp, L. (eds.). New Perspectives in Critical Data Studies. The Ambivalences of 

Data Power. Palgrave Macmillan: Cham, pp. 169–171. 
3  Deloitte (2017). Privacy is Paramount. Personal Data Protection in Africa. 
4  The Cipher Brief (n.d.). Data is the New Currency of Geopolitics. 
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szélesebb feltérképezését is megkövetelik. A 2020-as koronavírus-járvány kapcsán a 

hatalmas adattömegek gyűjtésére és feldolgozására épülő kormányzati válaszlépések 

során a személyes, sokszor egészségügyi és lokációs adatok iránti igény korábban 

nem látott mértékben megnövekedett.5 Az Amerikai Egyesült Államok6 és a Kínai 

Népköztársaság között tetten érhető technológiai verseny az éghajlatváltozás mellett 

a digitalizáció negatív hatásainak is kitett afrikai kontinensen kiváltképpen 

szembetűnő. Kérdésként vetődik fel, hogy a digitalizáció, az egy főre jutó gazdasági 

fejlettség, az urbanizáció, az élelem- és ivóvíz-ellátottság tekintetében a 

legelmaradottabb és legsérülékenyebb régiók közé tartozó, nem mellesleg pedig a 

digitális infrastruktúrát és a digitális adatok tárolására és feldolgozására felkészített 

szakértőket és kapacitásokat sok esetben nélkülöző szubszaharai térség mennyiben 

képes ellenállni a nagyhatalmak térnyerésének, s hogyan képes azt inkább a fejlődés 

eszközévé tenni, mintsem hogy azok a már meglévő lokális és regionális konfliktusok 

katalizátoraivá váljanak. 

Az elmaradottabb államok kizsákmányolása a személyes adatokért folytatott 

versenypolitikán keresztül leginkább az úgynevezett adatkolonializmus7 fogalmán és 

folyamatán keresztül érthető meg. Ennek során a nagyhatalmi törekvésekre vonatkozó 

nemzeti szintű vagy akár nemzetstratégiai vállalatok céljai érdekében történő, mégis 

sokszor humanitárius vagy fejlesztéspolitikai segítségnyújtásként, vagy „filantro-

kapitalizmusként”8 aposztrofált tevékenységi kör látszata alatt zajló adatszerzés 

olykor negatív következményekkel járhat és jár az „adatszolgáltató” társadalomra 

nézve, ami esetenként az államközi és az államon belüli kapcsolati rendszerek 

újrakeretezését eredményezi. Miközben az Amerikai Egyesült Államok a technológia 

és mesterséges intelligencia terén vett egyik globális nagyhatalomként efféle 

kizsákmányoló tevékenysége a független média, a tudományos és a civil szféra felől 

is egyfajta folyamatos revíziónak van alávetve, úgy Peking – mint a másik globális 

nagyhatalom – ilyesfajta globális terjeszkedése sok esetben nélkülözi a kritikai 

vizsgálatot valódi politikai ellenzék és független média hiányában. Ebből kifolyólag 

különösen számottevő érdeklődésre adhat okot a témát a kínai külpolitika 

kontextusában vizsgálni. 

A tanulmány a helyzetértékelés és a probléma tekintetében az alábbi kérdésekre 

keresi a választ: 

1. Mi az adatkolonializmus fogalma, mi a célja? 

 
5  MAGALHÃES, J. C., és COULDRY, N. (2021). Giving by Taking Away: Big Tech, Data Colonialism, 

and the Reconfiguration of Social Good. 
6  Habár az Amerikai Egyesült Államok térnyerése és nagyhatalmi ambíciói is nyilvánvalóak a téma 

kapcsán, ahogyan azt a Facebook vagy a Google Afrika-szerte tett fejlesztései és tervei is illusztrálnak 
(ld. például: Moultrie, T. (2021). Avoiding the Data Colonialism Trap), a tanulmány elsősorban az 

adatkolonializmus kínai példán keresztül történő vizsgálatára törekszik. Az Amerikai Egyesült 

Államok helyzetére vonatkozóan álljon itt egy példa, amely részletesen körülírja az összefüggéseket 
amerikai vonatkozásban is: Kwet, M. (2019). Digital colonialism: US empire and the new imperialism 

in the Global South. 
7  Az általános eljárástól eltérően, mely során az idegen szakkifejezések magyar fordítását szokás 

használni, ebben az esetben a könnyebb érthetőség miatt, valamint az eredeti elmélet és koncepció 

mondanivalójának hatékonyabb kifejezése végett a tanulmány az adatkolonializmus fogalmát 

használja annak magyar fordítása („adatgyarmatosítás”) helyett. 
8  BURNS, R. (2019). New frontiers of philanthro-capitalism: Digital technologies and humanitarianism. 
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2. Hogyan értelmezhető az adatkolonializmus fogalma a kínai „Egy övezet, egy 

út” kezdeményezés kapcsán, az hogyan illeszkedik a kínai külpolitikai 

stratégiába, különösen Afrika vonatkozásában? 

A tanulmány hipotézisei: 

H1. Az adatkolonializmus az 1960-as években megszűnt klasszikus gyarmati 

rendszerre emlékeztető – gyarmat–gyarmatosító között fennálló – függőségi viszony 

az adatszolgáltatás és a technológiatranszfer területén. A függőségi kapcsolat 

egyrészről a technológia és a gazdasági teljesítmény tekintetében fejlettebb államok, 

cégek és az elmaradottabbak között áll fenn, mely során előbbiek valamiféle 

ellenszolgáltatásért cserébe erőforrásokat igyekeznek szerezni a kiszolgáltatott, 

fejletlenebb államoktól. Célja az adatszerzés. 

H2. A Kínai Népköztársaság pénzügyi, ipari, üzleti befektetésekért cserébe a 

gazdaságilag, technológiailag fejletlenebb államokat technológiai vívmányainak 

teszteléséhez és fejlesztéséhez igyekszik felhasználni, mely a globális technológiai 

versenyben való pozíciójának erősítésével és javításával kapcsolatos célját szolgálja. 

Ezen a téren Afrika speciális helyet foglal el. A sok esetben adatvédelmi szabályozást 

nélkülöző afrikai országok kiszolgáltatottá válnak a kínai – digitális – terjeszkedéssel 

szemben. 

Adatkolonializmus: a cserekereskedelem új formája és a gyarmati függőség 

újjáéledése 

1972-ben Horvath „A Definition of Colonialism” („A gyarmatosítás egy 

fogalma” – a szerző ford.) című munkájában úgy fogalmazott, hogy a gyarmatosítás 

egyének vagy csoportok fölött gyakorlott dominancia és ellenőrzés más egyének vagy 

csoportok által.9 Ez pedig – utal a marxista-leninista irodalomra – egyfajta 

kizsákmányolásként is értelmezhető egyrészről, különös tekintettel a gazdasági 

javakra. Másrészről az a kultúrák közötti cserefolyamat egy formája. 

Ahogyan a 15. század végétől kezdődő felfedezések kora a tengeri határok és 

útvonalak mentén a klasszikus gyarmatosítás alapköveit fektették le, úgy a repülés a 

légtér, az olajkitermelés a természeti erőforrásokkal kapcsolatos jogok és 

kötelezettségek kapcsán vetett fel kérdéseket, amelyek közül utóbbi a gyarmatosítás 

egy új formáját vetítette előre. Az űr ember általi megismerése újabb határokat 

feszegetett.10 A klasszikus gyarmatosítás során a kolonizáló hatalmak vasútépítések 

mentén terjesztették ki birodalmuk határait, miközben napjainkban ez a folyamat a 

digitális térben zajlik, amelynek elsődleges eszköze a közösségi média és azon 

keresztül a személyes adatok gyűjtése, valamint az azokkal való kereskedelem.11 

Hasonlóan a klasszikus gyarmatosítás területi szuverenitáskérdéseihez, az internet 

megjelenésével és a globalizáció erősödésével az adatok – mint természetes 

erőforrások – fölött gyakorolt úgynevezett szuverén jogok kérdése mára egyszerre 

vált nemzetbiztonsági kérdéssé és a nemzetközi rendszerben lévő, fejlődő-fejlett 

államok közötti aszimmetrikus kapcsolati rendszert magyarázó tényezővé. 

 
9  HORVATH, R. J. (1972). A Definition of Colonialism. p. 46. 
10  KOKAS, A. (n.d.). Data Colonialism and U.S.-China Relations. 
11  LEHOHLA, P. (2018). OPINION: Digital colonialism on the African continent. 
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Miközben a természeti és az emberi erőforrásokkal összefüggésben megjelenő 

kizsákmányolás korunkban más ruhát öltött, és immáron az a személyes adatok 

természeti erőforrásként való értelmezésén és azok kereskedelmi, üzleti és politikai 

célú gyűjtésén és felhasználásán alapszik, addig a klasszikus gyarmatosítást idéző 

hatalmi dinamikák napjainkban is meghatározóak.12 Ahogyan Castells13 már az ipari 

kapitalizmus leköszöntét és egy új „információs kapitalizmus” kialakulását vizionálta 

a 20. század végén14, úgy az elmúlt két évtizedben számos fogalom született a jelenség 

leírására. Az olyan fogalmak, mint a „kereskedelmi kizsákmányolás” vagy „felügyelő 

kapitalizmus”15 már 2014-ben megjelentek.16,17 A kapitalizmus átalakulását és a 

technológiai forradalom egy új dimenzióját ötvözve az információs társadalom 

kialakulására és az adatok jelentőségének növekedésére reflektálva van Dijck és 

mások „adatizmusról”18 beszélnek,19 miközben Couldry és Mejias,20 valamint 

Thatcher és mások21 nem sokkal később már a digital colonialism, vagyis digitális 

kolonializmus fogalmát használták. 

Mejias és Couldry szerint a klasszikus gyarmatosítás – amely eredendően egy 

hirtelen lezajló tömeges kizsákmányolást jelent – az emberi kapcsolatok gazdasági 

folyamatok érdekében történő újradefiniálását és azok felhasználását is maga után 

vonja, ez pedig korunkban is meghatározó folyamattá vált,22 csak ezen a téren az 

erőforrást éppen a személyes adatok jelentik. Ezek mentén a szerzőpáros a jelenséget 

adatkolonializmusnak nevezte el, amely tehát a nagy, nyugati, fejlett országok 

vállalatai által végzett, a technológiailag fejletlenebb országok állampolgárainak 

személyes adatainak sokszor hozzájárulásuk nélküli megvalósuló gyűjtését, tárolását, 

felhasználását jelenti, elsősorban piaci alapon zajló kereskedelmi és politikai célok 

érdekében.23 Ezen a téren utalnak rá, hogy miképpen a klasszikus gyarmatosítás az 

ipari kapitalizmus alapjait volt hivatott lefektetni, addig az adatkolonializmus a 

kapitalizmus egy új korszakát teremti meg,24 amelyben a nemzetközi rendszer 

klasszikus Észak–Dél és Kelet–Nyugat felosztása értelmét veszíti, s amely során – 

habár a folyamat jelenleg is zajlik – az emberek mindennapjaira vonatkozó személyes 

 
12  BOLIN, G. (2022). „The Value Dynamics of Data Capitalism: Cultural Production and Consumption in 

a Datafied World”, in: Hepp, A., Jarke, J., and Kramp, L. (eds.). New Perspectives in Critical Data 
Studies. The Ambivalences of Data Power. 

13  CASTELLS, M. (1996). The rise of the network society. 
14  BOLIN: i. m. 
15  NÉMETH, Zs. (2020). A hivatalos statisztika válsága az adatforradalomban. 
16  KWET: i. m. 
17  ZUBOFF, S. (2015). Big other: Surveillance Capitalism and the Prospects of an Information 

Civilization.  
18  A szerző ford. 
19  van DIJCK, J., de Poell, T. és Waal, M. (2018). The platform society. 
20  COULDRY, N. és MEJIAS, U. (2019). The Costs of Connection. How Data Is Colonizing Human Life 

and Appropriating It for Capitalism. 
21  THATCHER, J., O’SULLIVAN, D. és MAHMOUDI, D. (2019). Data colonialism through accumulation by 

dispossession: new metaphors for daily data. 
22  MEJIAS, U. A. és COULDRY, N. (2020). Resistance to the new data colonialism must start now. 

Governments and corporations should not be allowed to use the pandemic as an excuse to expand 
surveillance. 

23  LEHOHLA: i. m. 
24  A kolonializmusról (akár eme új típusáról) és kapitalizmusról mint két egymással szorosan összefüggő 

fogalomról beszélnek. 
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adatok felhasználása központi elemmé válik.25 A marxista gondolatmenetet követve a 

szerzők szerint az emberi élet minden területének absztrakt áruvá, vagyis adattá 

generálása a társadalmi kapcsolatok és az emberi viselkedés átalakulását és tudatos 

megváltoztatásának lehetőségét is eredményezi.26 Mégis – érvelnek –, a 19–20. 

századi gyarmatosítás „civilizációs” gyakorlatához hasonlóan a társadalom a folyamat 

haszonélvezőjeként van pozícionálva a gyarmatosító hatalmak által, amelyek 

elsősorban az egyének életének hatékonyabbá tételét hangsúlyozzák. 

Lehohla szerint a Nyugat államai látszólag alacsony költségek mellett 

kommunikációs és digitális infrastruktúra telepítését végzik a náluk fejletlenebb 

országokban, ami végső soron az ott élő, kiszolgáltatott tárdadalom digitális 

nyomkövetését teszi lehetővé, ennek során pedig a kinyert adatok célzott marketing- 

és politikai üzenetek létrehozásához kerülnek felhasználására.27,28 Nyilvánvalóan ez a 

fajta kolonialista attitűd számos esetben a társadalmi diszkrimináció és az emberi 

viselkedés befolyásolását teszi lehetővé a korábbiakhoz képest megannyi új, digitális 

eszköz megjelenésével.29 Nem véletlen, hogy mára a kutatók többsége egyetért abban, 

hogy nemzetközi szintű együttműködés és normaalkotás szükséges az adatok 

gyűjtésével, tárolásával és felhasználásával összefüggésben. Még akkor is, ha a 

gyakran nemzeti vagy vállalati szinten meghozott döntések nehézkessé, sokszor 

lehetetlenné teszik a nemzetközi jog folyamatos adaptációját és frissítését.30,31 

Moultrie szerint a Globális Észak technológiailag fejlett államai a klasszikus 

gyarmatosítás függőségi rendszeréhez hasonlóan kihasználják a fejletlenebb 

országokat, s technológiai értelemben vett monopolhelyzetüknél fogva akadályozzák 

a fejlődő világ technológiai fejlődését, gazdasági növekedését és szuverén 

technológiaikapacitás-fejlesztését.32 Az Alan Turing Intézet a személyes adatokról 

mint a gyarmatosítás egyik jelenkori eszközéről tesz említést, amelyért a nemzetközi 

verseny hasonlít a klasszikus gyarmatosítás természeti és emberi erőforrásokért 

folytatott nagyhatalmi versenyéhez. Ezzel kapcsolatban éppen a világháló globális 

 
25  COULDRY, N. és MEJIAS, U. (2018). Data Colonialism: Rethinking Big Data’s Relation to the 

Contemporary Subject. 
26  ZUBOFF: i. m. 
27  LEHOHLA: i. m. 
28  Sok esetben a létrehozott digitális infrastruktúra, illetve az adatgyűjtés során kinyert információ 

dezinformációs célokat szolgálhat, ami végső esetben politikai elégedetlenséghez, számos területen 

pedig erőszakhoz vezethet, ahogyan történt ez Kenyában 2017-ben is (ld. bővebben: Crabtree, J. 

(2018). Here’s how Cambridge Analytica played a dominant role in Kenya’s chaotic 2017 elections.) 
29  MEJIAS és COULDRY: i. m. 
30  HERTHER, N. H. (2022). Data Colonialism: A New Way to Look at the Complex World of Information. 
31  Általában a nemzetközi együttműködés, különösen pedig a nemzetközi szervezetek korlátaira és az 

adatkolonializmusban elfoglalt szerepükre utalva. Moultrie szerint – noha az adatszolgáltatás 

gyakorlatának elterjedése a nemzetközi szervezetek irányába, valamint a nemzeti és a nemzetközi 

statisztikai adatbázisok naprakészen tartása is az adatbiztonság és az adatgyűjtésre vonatkozó 
kapacitások és gyakorlatok kialakítását követelik meg – valójában mind nemzeti, mind vállalati szinten 

az adatok áramlása inkább a külföldi, sok esetben nyugati donorszervezetek és államok igényei és 

fejlesztési ambíciói mentén zajlanak, semmint az adatszolgáltató társadalom saját optimalizációs és 
fejlesztési szükségleteire reflektálva. Ez pedig az efféle, olykor jóhiszemű adatszolgáltatásnak tűnő 

folyamat kapcsán is egyfajta nyugati adatgyűjtést és a személyes adatok iránti erőforráséhséget 

feltételez (ld. bővebben: Moultrie: i. m.) 
32  MOULTRIE: i. m. 
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jellegére és a digitális összekapcsolódásra utalva szólít fel új, a fenyegetésekre 

válaszolni képes, tudatos stratégiák kialakítására.33 

Ideológiáját tekintve korunk kolonizáló szereplői a klasszikus gyarmatosítás 

civilizatorikus34 szlogenjeit idézik, amikor olyan jelszavakat használnak, mint a 

„digitális szakadék csökkentése” és a „mindenki számára hozzáférhető 

internetszolgáltatás”.35 Habár sok esetben nem az államok, hanem a nagy technológiai 

vállalatok azok, amelyek az adatok gyűjtését, tárolását és feldolgozását végzik,36 

Moultrie adatkolonializmus alatt az úgynevezett big data (vagyis a hatalmas 

adatállomány és annak feldolgozását lehetővé tevő technológiai környezet) 

felhasználását és kisajátítását érti szerte a Globális Délen, elsősorban a két 

technológiai nagyhatalom, az Amerikai Egyesült Államok és Kína.37 

Az áttekintett szakirodalom alapján tehát a klasszikus gyarmatosítás – mind 

működési elvét, mintázatait, alapvető ideológiáját, filozófiáját és mentalitását tekintve 

– csakugyan jelen van,38 méghozzá a digitális technológia területén.39 Nem véletlen, 

hogy mára a globális hatalmi verseny nem elsősorban a katonai kapacitás, mint inkább 

az adatgyűjtésre és -felhasználásra vonatkozó szofisztikált technológiai kapacitások 

mentén determinált.40 Ennek során az „agyelszívás” (brain drain) jelensége, vagyis a 

tehetséges fiatal kutatók és szakemberek fejlett államokba való utazása, és az azzal 

összefüggő, emberi erőforrásra vonatkozó kizsákmányolás csakugyan egyfajta 

imperialista és kolonialista felfogás keretében értelmezhető.41 Simmons a klasszikus 

gyarmatosítás korona-hódító-fogoly (crown-conqueror-captive) hármasának 

metaforáját idézve beszél korunk digitális vagy adatkolonializmusáról, ahol a piramis 

csúcsán a techvállalatok, közülük is a legnagyobbak (GAFAM, vagyis 

Google/Alphabet, Amazon, Facebook, Apple és Microsoft) élén álló globális elit 

(elite) áll, utánuk az őket kiszolgáló kegyencek (minion), majd az alsó társadalmi réteg 

tömegei (masses) következnek, akik kizsákmányolása révén az első két kaszt 

konzerválja hatalmát.42 

Ahogy már szó volt róla, a klasszikus gyarmatosítás idejében a hegemón vagy 

regionális nagyhatalom katonai erőfölényét kihasználva sok esetben átlépte más 

államok határait, tekintve, hogy azok – nemzetközi jogi értelemben – nem is voltak, 

de legalábbis a kolonizáló hatalmak vitatták azok létét. A gyarmatosítók – 

civilizatorikus missziótudatuknál fogva – fölülírták a meglévő hagyományokat és 

meghatározták azokat a határokat, melyeket a későbbi hatalmaknak tiszteletben kellett 

tartaniuk. Ma ez a folyamat a digitális térben hasonlóan zajlik. Miközben a globális 

 
33  The Alan Turing Institute (2021). Data as an instrument of coloniality. A panel discussion on digital 

and data colonialism. 
34  Az adott emberi társadalmat a kultúra mind magasabb fokára emelni igyekvő magatartás (a szerző 

megj.). 
35  COLEMAN, D. (2019). Digital Colonialism: The 21st Century Scramble for Africa through the 

Extraction and Control of User Data and the Limitations of Data Protection Laws. 
36  MAGALHÃES és COULDRY: i. m. 
37  MOULTRIE: i. m. 
38  SIMMONS, A. (2015). Technology Colonialism. 
39  KWET: i. m. 
40  The Cipher Brief: i. m. 
41  SIMMONS: i. m. 
42  Uo. 
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nagyhatalmak – legalábbis nagy általánosságban – tartózkodnak katonai 

erőfölényüket határsértésekben és területi expanzió keretében kamatoztatni, úgy 

digitális és technológiai hatalmukat kiterjeszthetik és ki is terjesztik a technológiailag 

fejletlenebb államokra, egy újabb „versenyfutást” előidézve Afrikáért,43 hiszen itt a 

„határok” kijelölése a mai napig várat magára. Ezen „területek” korunk „terra 

nullius”-aiként44 a nagyvállalatok és a nagyhatalmak szabad prédáivá válnak.45 Nem 

véletlen, hogy az efféle „expanziót” felismerve az utóbbi években Afrika-szerte 

megszaporodtak azok az adatvédelmi jogi szabályozások, amelyek ezt a folyamatot 

hivatottak megállítani és meghúzni az említett „határokat”. Mannion különös 

részletességgel tárja fel ezen a téren, hogy az európai Általános Adatvédelmi Rendelet 

(General Data Protection Regulation, GDPR) hogyan vált és válik nemzetközi 

viszonylatban meghatározóvá, különösen a fejlődő államok esetében, és azt, hogy 

milyen aránytalanul befolyásolta az afrikai országok nemzetközi piaci pozícióját, 

amelyeknek a szigorú szabályozásnak történő megfelelés és – annak híján – az európai 

piacról való kiszorulás dilemmája tekintetében, gazdasági elmaradottságuk okán, 

választási lehetőségeik valójában igen korlátozottak. A szerző hangsúlyozza, hogy ez 

a Nyugat jogalkotás szempontjából vett imperialista attitűdjének, az eurocentrikus 

ideálok exportjára vonatkozó úgynevezett „Brüsszel Effektusnak” a mintapéldája.46 

Összességében elmondható, hogy az adatkolonializmus a klasszikus gyarmati 

rendszert idéző sajátos függőségi viszony. Ez a viszony elsősorban az adatszolgáltatás 

és a technológiatranszfer relációjában értelmezhető. Ennek során a kiszolgáltatott, 

valamint a technológia és a gazdasági teljesítmény tekintetében fejletlenebb államok 

és cégek valamiféle ellenszolgáltatásért cserébe erőforrásokat, ebben az esetben 

adatok tömegeit adják át a fejlettebb államok és cégek számára. Ezek a folyamatok a 

nyersanyagkészletek kimerülésével, az internet terjedésével, a mesterséges 

intelligencia fejlődésével és a globalizáció erősödésével egyre súlyosabb 

következményekkel járnak az adatszolgáltató társadalmakra nézve. Az érintett 

kiszolgáltatott államok szuverén technológiai kapacitásainak csökkenése, valamint a 

kommunikációs és a digitális infrastruktúra telepítésére irányuló szándék a fejlettebb 

országok részéről egymást gerjesztő folyamatok. Érdemes megvizsgálni mindkét 

oldalt. Egyrészt különös figyelmet fordítva Afrikára, ahol az internetfelhasználók 

száma továbbra is exponenciális növekedést mutat, és ahol az adatvédelmi 

szabályozás számos esetben hiányzik, különösen kiszolgáltattá téve a kontinens 

országait az adatkolonializmus folyamatainak. Másrészt kiemelve a kínai digitális 

expanziót, mely – különösen Afrika vonatkozásában – különösen szembetűnő az 

elmúlt évtizedben. 

 
43  A kifejezés az angol „Scramble for Africa” kifejezésre utal, mely a 19. század második felében induló 

gyarmatosító törekvéseket illusztrálta Afrikában. 
44  A nemzetközi jog által használt fogalom, amely a történelem során azokat a területeket jelentette, 

melyek – függetlenül attól, hogy lakott területként tartották-e számon – jogilag nem tartoztak semelyik 

másik egyén vagy állam fennhatósága alá. A gyarmatosítás során ezekért az úgynevezett „uratlan 

területekért” folyt a verseny.  
45  COHEN, J. E. (2017). The Biopolitical Public Domain: The Legal Construction of the Surveillance 

Economy. 
46  MANNION, C. (2020). Data Imperialism: The GDPR’s Disastrous Impact on Africa’s E-Commerce 

Markets. 
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Az adatkolonializmus vonatkozásai Afrika kapcsán 

A korlátozott infrastruktúra és adatvédelmi szabályozás,47 valamint a csekély 

piaci verseny fényében és a társadalmi, politikai és gazdasági egyensúlytalanságok 

révén Afrika államai különösen kiszolgáltatottá váltak a nagy nyugati techvállalatok 

adatéhségével szemben.48,49 Az ENSZ Kereskedelmi és Fejlesztési Konferenciája által 

2020-ban közzétett felmérés szerint például Afrika a vizsgált jogalkotási területek 

mindegyikével összefüggésben messze elmarad az európai és más térségekhez 

képest.50 A Deloitte kutatása alapján 2017-ben 54 afrikai állam közül több mint a 

felének nem volt, vagy csupán folyamatban volt bármiféle adatvédelmi szabályozás 

kialakítása. Ahol volt, ott is több esetben elmaradt egy végrehajtási mechanizmus 

kialakítása, melyre éppen az esetleges jogsértések kivizsgálására és az elkövető(k) 

megbüntetésére lett volna szükség.51 

Afrikai viszonylatban az adatvédelmi szabályozásnak nincsen egységes 

rendszere.52 Annak ellenére, hogy az Afrikai Unió által 2014-ben elfogadott, jelenleg 

14 állam által aláírt Kibervédelmi és Adatvédelmi Egyezmény kísérletet tett egy 

egységes szabályozás kialakítására és mintául szolgál számos nemzeti jogalkotási 

mechanizmus számára, továbbá egy Marokkóban 2018-ban, a mesterséges 

intelligencia kapcsán rendezett fórumon is említés történt a személyes adatok 

védelméről, az információhoz való hozzáférés fontosságáról és a digitális technológia 

térnyeréséből adódó digitális adatok kezelésének és felhasználásának 

összefüggéseiről,53 jelenleg is Afrika-szerte hiányzik egy alapelveiben megegyező és 

kikényszeríthető szabályozás. Ez többek között az adatok nemzeti határokon átnyúló 

kereskedelme kapcsán is kiszolgáltatottá teszi az afrikai államokat.54 

A kockázatok az afrikai országok esetében tehát hatványozottan jelentkeznek,55 

még akkor is, ha látszólag a felmerülő külföldi beruházások és infrastruktúra-

 
47  FICK, M. és AKWAGYIRAM, A. (2018). In Africa, scant data protection leaves internet users exposed. 
48  COLEMAN: i. m. 
49  MANNION: i. m. 
50  United Nations Conference on Trade and Development (2020). Data and privacy unprotected in one 

third of countries, despite progress. A vizsgált jogalkotási területek között volt például 
fogyasztóvédelemmel, adatbiztonsággal, elektronikus tranzakciókkal kapcsolatos, de volt 

kiberbűnözéssel összefüggő terület is. 
51  DELOITTE: i. m. 
52  Az adatbiztonsággal és a big data jelenségével szorosan összefüggő mesterséges intelligencia 

Afrikával kapcsolatos összefüggéseiről, előrelépésekről ld. bővebben: Gwagwa, A., Kraemer-Mbula, 

E., Rizk, N., Rutenberg, I. és De Beer, J. (2020). Artificial intelligence (AI) deployments in Africa: 
Benefits, challenges and policy dimensions. 

53  Outcome Statement of the Forum on Artificial Intelligence in Africa. 
54  RICH, C. (2017). A Look at New Trends in 2017: Privacy Laws in Africa and the Near East. Bloomberg 

Law. 
55  Van, aki a fejlődő világot érintő kockázatok enyhítését és a mesterséges intelligencia lehetőségeinek 

hatékony kihasználását látja például a reprezentatív, átlátható és ellenőrzött adatgyűjtés és 
adatfelhasználás mellett a techvállalatok károsanyag-kibocsátásának csökkentésében, és ebből 

kifolyólag e vállalatok és a digitális lábnyomukból adódó környezetkárosító hatások hatékonyabb 

feltérképezésében. Ld. bővebben a Világgazdasági Fórum mesterséges intelligenciával kapcsolatos 
terület vezetőjével, Kay Firth-Butterfielddel készült interjút: Cheney, C. (2020). How artificial 

intelligence can (eventually) benefit poorer countries. Nem véletlen, ha azt vesszük, hogy a 

techvállalatok, pontosabban a világszerte működtetett adattároló telepek vagy adatközpontok (data 
centre) által kibocsátott szén-dioxid mennyisége a repülőipar kibocsátásával mérhető össze, míg az 
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fejlesztések célja a „digitális egyenlőség” megteremtése, valamint a klasszikus 

gyarmatosítás során is használt filantróp célok elérése. Ezt támasztja alá a Facebook 

Free Basic nevű applikációja, amely az elmaradottabb országoknak nyújtott, 

alapvetően ingyenes, de egyben lebutított internethasználat kapcsán hirdetett 

jószándék ellenére rosszhiszemű személyes adatgyűjtésre is sor került.56 Van, aki – 

utalva Afrika klasszikus gyarmatosítására – a folyamatot egyfajta Afrikáért folytatott 

„digitális versenyfutásként” értelmezi.57 A közlekedés terén az Uber, a média 

hírszolgáltatókkal kapcsolatban pedig Kwet a Google és a Facebook példáját hozza, 

amelyek a helyi fejlődést akadályozzák, és a piacon meglévő monopolhelyzetüknél 

fogva a pénz koncentrációját és külföldre vitelét végzik a digitális téren megszerzett 

hatalmuknál fogva, amivel korunk imperialista és kolonialista szereplőivé válnak.58 

Ezek mellett a szerző részletesen leírja, hogy a szoftver, a hardver és a hálózati 

kapcsolat fejlesztésén és kialakításán keresztül a nagyvállalatok, valamint rajtuk 

keresztül a Globális Nyugat hírszerző ügynökségei hogyan gyakorolnak felügyeletet, 

illetve ellenőrzik az általuk exportált technológiát használókat, és a licencjog 

kizárólagossá tételével a fejlesztők hogyan válnak egyeduralkodókká és hogyan 

edukálják a fejlődő világ fiataljainak tömegeit a jelenlegi rendszer kiszolgálóivá, 

újratermelve a meglévő egyenlőtlenségeket és a társadalmi-gazdasági 

egyensúlytalanságokat,59 ahogy tették a 19–20. századi gyarmatosítók a kor leigázott 

és kizsákmányolt népeivel. 

Az egyik veszély a fejlődő, és így az afrikai államok esetében is éppen az, hogy 

az alapvetőn nyugati fejlesztések, de legalábbis fejlett technológiai háttérrel bíró 

államok által használt eszközök gyakran figyelmen kívül hagyják azt a sajátos 

kontextust, amiben végső soron alkalmazásra kerülnek.60 Ezzel kapcsolatban fontos 

látni, hogy miközben a Nyugat esetében az egyre bővülő adatmennyiségnek és annak 

kereskedelmi, piaci és politikai felhasználásának társadalomra mért hatása alapvetően 

negatív megítélés alá esik, addig ugyanez a folyamat a fejlődő országok esetében 

túlnyomó többségben pozitív tartalommal bír.61 Miként a klasszikus gyarmatosítás 

során a gyarmatosítók figyelmen kívül hagyták a helyi környezetet, és a „kulturális 

erőszak”62 számtalan formáját valósították meg, valamint ahogyan a korunk fegyveres 

konfliktusait követő békeépítés is sok esetben nélkülözte a helyi igények 

feltérképezését és a helyi kontextus megértését, úgy olyan, az internet segítségével és 

a jobb információellátás kulcsszavával működő applikációk, amelyek látszólag helyi 

emberek igényeit hivatottak hatékonyabban kielégíteni, manapság csakugyan 

lokálisan irreleváns szolgáltatásokkal, de az adatok mind hatékonyabb gyűjtésével a 

 
általuk felhasznált elektromos energia a globális közlekedéshez szükséges energia felét teszi ki. Az 
ezzel kapcsolatos elemzést ld. bővebben: Jones, N. (2018). How to stop data centres from gobbling up 

the world’s electricity. 
56  Ld. például: WANJOHI, N. W. (2017). Free Basics: Facebook’s failure at ’digital equality’. 
57  FANIKISO, K. (2017). Free Basics and the age of digital colonialism. 
58  KWET: i. m. 
59  Greenwood, F. (2020). „Data colonialism, surveillance capitalism and drones”, in: Specht, D. (ed.) 

Mapping Crisis. Participation, Datafication and Humanitarianism in the Age of Digital Mapping. 
60  Uo. 
61  ARORA, P. (2016). The Bottom of the Data Pyramid: Big Data and the Global South. 
62  GALTUNG, J. (1990). Cultural Violence. 
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klasszikus gyarmatosítás gyakorlatát idézik.63,64 Gwagwa és mások utalnak rá, hogy 

az alkalmazott technológiák – és különösen igaz ez a fejlett, mesterséges intelligenciát 

alkalmazó eszközökre – azokat a mintázatokat fogják alkalmazásukkor reprodukálni, 

amelyek azokban az adatbázisokban gyökereztek, amelyek mentén a technológiát és 

az algoritmust kifejlesztették. A szerzők felhívják a figyelmet, hogy az alapvetően 

eurocentrikus és nyugati társadalmakra vonatkoztatott mintázatok aligha egyeznek 

vagy hasonlítanak, s kiváltképp nem alkalmazhatók óvatlanul az afrikai kontextus 

keretében. Ellenkező esetben a meglévő társadalmi és gazdasági egyenlőtlenségeket 

termelhetik újra mind társadalmi szinten, mind pedig a nemzetközi rendszerben a 

fejlődő országok relációjában.65 

Bolin – idézve Baudrillard-ot – emlékeztet, hogy az idő előrehaladtával a 

termelés helyett a fogyasztás válik a kapitalizmus motorjává, így a fogyasztók 

viselkedésére, attitűdjeire, ízlésére és életmódjára vonatkozó adatok különösen 

értékessé és fontossá válnak.66 S midőn a digitális technológia, különösen a 

mobiltelefonok és az internethozzáférés67 globális terjedésének következtében 

Afrikában például mára több, mint 400 technológiai központ jött létre68 és a Facebook 

felhasználók száma továbbra is exponenciális növekedést mutat,69 úgy az online 

marketing és kereskedelem, a digitális hirdetések, a kereskedelmi hírgyártás, több, 

mint 1,4 milliárd70 új felhasználó és egyben fogyasztó elérését tette lehetővé a 

kontinensen. Nem csoda, hogy ennek kiaknázására és kihasználására – a kapitalizmus 

által is működtetett – piaci verseny alakult ki. 

 
63  A klasszikus gyarmatosítást idéző, a digitális adatokkal kapcsolatos egyfajta cserekereskedelmet tárja 

fel például Greenwood a nemzetközi humanitárius szolgálat relációjában, vagyis hogy a nemzetközi 

segélyszervezetek a feladatuk mind hatékonyabb ellátása érdekében miképpen tartanak igényt a 
tevékenységük célhelyére vonatkozó személyes adatokra, ezáltal pedig közvetetten hogyan támogatják 

a nagyvállalatok adatszerzésre irányuló tevékenységét (Greenwood: i. m.), ami többek között a 

tanulmány témáját adó adatkolonializmus egyik alapvető eszköze is. Hasonlóan, az ENSZ Kampalában 
és Jakartában székhellyel rendelkező Global Pulse nevű szervezete is az adatok fejlesztéspolitikai 

értelemben vett lehetőségeit kezdte kutatni az utóbbi években, ami alapja lehet további mesterséges 

intelligencia által működtetett, a humanitárius és a békeépítő műveletek során használható eszközök 
további fejlesztésének is (ld. bővebben: UN Global Pulse (2013): Big Data for Development: A 

primer.). Ld. továbbá: Kuner, C. és Marelli, M. (2020). Handbook On Data Protection in Humanitaria 

Action, valamint UN Department of Political and Peacebuilding Affairs (UNDPPA) és Centre for 
Humanitarian Dialogue (2019): E-Analytics Guide: Using Data and New Technology for 

Peacemaking, Preventive Diplomacy and Peacebuilding. 
64  Pláne, ha ezek a digitális eszközök az adatgyűjtés mellett pusztán kísérleti helyül használják a fejlődő 

államokat, melyeket aztán a Nyugat államai számára igyekeznek a fejlesztők értékesíteni, ahogy teszi 

ezt a drónok gyártásával foglalkozó Ziplin cég Afrika-szerte (ld. például: Greenwood: i. m.). 
65  Gwagwa és mások: i. m. 
66  BOLIN: i. m. 
67  Nemzetközi viszonylatban Afrikában nő a leggyorsabban az internethasználók száma (Fick és 

Akwagyiram: i. m.). 
68  HANSON, K. T., SHAW, T. M., PUPLAMPU, K. P. és ARTHUR, P. (2020). „Digital Transformation: A 

Connected and „Disrupted” Africa, in: Arthur, P. (eds.). Disruptive Technologies, Innovation and 

Development in Africa. 
69  UN Global Pulse (2018). Experimenting with Big Data and Artificial Intelligence to Support Peace 

and Security. 
70  Az ENSZ adatai alapján. https://www.worldometers.info/world-population/africa-population/; 

letöltés: 2023. 01. 11. 
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Afrikában az internetfelhasználók száma exponenciális növekedést mutat a 

digitális átalakulás révén, valamint a mesterséges intelligencia terjedésével a fel nem 

használt adatok mennyiségének növekedésével párhuzamosan a fejlett államok és 

piaci szereplők adatéhsége is csakugyan növekszik. Ezen erőforrás kiaknázására, az 

adatok üzleti és politikai célú felhasználására a fejlett technológiával rendelkező 

állami és piaci szereplők már tettek kísérletet, s az efféle adatszerzés fényében egyre 

sürgetőbbé válik egy, a kontinensen átívelő, egységes adatvédelmi szabályozás 

kialakítása. A kockázatok az afrikai országok esetében hatványozottan jelentkeznek, 

és bár vannak eredmények, például a 14 afrikai állam által aláírt Kibervédelmi és 

Adatvédelmi Egyezmény, de további együttműködésre van szükség. Addig is a 

nagyhatalmak térnyerésével és a digitális expanziójával szemben a kiszolgáltatott 

államok szuverén technológiai kapacitásfejlesztése erősen kétséges. Nem véletlen, 

hogy a kínai digitális expanzió éppen ezeket a gazdasági és technológiai értelemben 

fejletlenebb régiókat célozza. 

Az adatkolonializmus összefüggései a kínai külpolitikai stratégiában 

2013-ban a kínai kormányzat az úgynevezett „Egy övezet, egy út” (Belt and 

Roand Initiative, BRI) kezdeményezéssel olyan külpolitikai stratégiát dolgozott ki, 

amely egy kontinenseken és tengereken átívelő gazdasági integrációt igyekszik 

létrehozni a kereskedelem fellendítésén keresztül, vagyis „Eurázsiára, és bizonyos 

vonatkozásaiban Afrikára, így a teljes Óvilágra kiterjedő fejlesztéseket és 

kapcsolatépítést fogalmaz meg, különös tekintettel a szárazföldi és a tengeri 

közlekedési folyosó kiépítésére”.71 Az előbbi, azaz a szárazföldi, úgynevezett Új 

Selyemút Gazdasági Övezet (Silk Road Economic Belt) kezdeményezés mellett a 

tengereken átívelő projekt a Tengeri Selyemút Kezdeményezés (Maritime Silk Road 

Initiative). A BRI-n belül a 2015-ben beharangozott úgynevezett Digitális Selyemút 

(Digital Silk Road Initiative) „Ázsiára, Európára és Afrikára koncentrál, és fő célja a 

részt vevő országok digitális infrastruktúrájának fejlesztése”.72  

Vannak, akik a kínai digitális térben való globális expanzió pozitív 

következményeiről, a fejlődő államok számára gazdasági-társadalmi értelemben vett 

új lehetőségekről, valamint a kínai kapitalizmusból fakadó, szükségszerű expanzív 

kereskedelmi vízióról értekeznek. Eközben számos kritikus álláspont a Digitális 

Selyemút víziójában a nemzetközi rendszer újjászervezését, a meglévő hatalmi 

relációk felülvizsgálatát és a kínai politikai-katonai terjeszkedést látják, kialakítva 

ezzel az akadémiai és a politikai diskurzusban egy, a kínai térnyerést támogató és 

ellenző csoportosulást.73,74 Habár van, aki szerint Peking digitális előretörése és a 

kínai típusú digitális tekintélyuralmi rendszer túlmisztifikált, továbbá Kína globális 

hegemón törekvései történelmi távlatból történő vizsgálódás után erősen kétségesek,75 

 
71  KOCSIS, J. B., KOMJÁTHY, D. és PÉTI, M. (2017). „Bevezetés a kötet és az Új Selyemút 

Kezdeményezés megismeréséhez”, in: Péti, M. Az Új Selemyút Gazdasági Övezet geostratégiai és 
földrajzi dimenziói, p. 9. 

72  PAPP, G. (2021). A digitális selyemút. 
73  Cave, D., Hoffmann, S., Joske, A., Ryan, F. és Thomas, E. (2019). Mapping China’s technology giants. 
74  HLONGWA, L. N. (2021). Artificial Intelligence and big data in the Maritime Silk Road Initiative: The 

road towards Sea Power 2.0. 
75  QIU, J. L. (2022). „Data Power and Countrer-power with Chinese Characteristics”, in: Hepp, A., Jarke, 

J. és Kramp, L. (eds.). New Perspectives in Critical Data Studies. The Ambivalences of Data Power. 
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az viszont biztos, hogy a mesterséges intelligencia területén napjainkra Kína 

vitathatatlanul globális vezető hatalommá vált.76 Peking a digitális technológia terén 

észlelhető, egyre kiélezettebb nagyhatalmi versenyben igyekszik politikai rendszerét 

közvetíteni és promotálni akár technológiatranszfer, akár beruházás, akár olyan 

nemzetközi szervezeteknél zajló lobbitevékenységen keresztül, mely során 

normaközvetítői és jogalkotói szerepben lehet hatással a globális folyamatokra.77,78,79 

Ez utóbbi területen egyrészről Hawkins Zimbabwe mellett Tanzánia példáját hozza, 

ahol a kínai példát követve represszív intézkedéseket hoztak, amelyek a kínai „gyenge 

erő” (soft power) hatékony és sikeres alkalmazásának bizonyítékai.80 Másrészről 

különösen izgalmas a korábban említett, eurocentrikus GDPR-szabályozás globális 

exportja a Nyugat részéről, ami ebben az értelemben egyfajta viszontválaszként is 

értelmezhető egy efféle kínai expanzív stratégiával szemben. Miközben az amerikai 

gyakorlat inkább a vállalati szinten zajló adathalászatot tudhatja magáénak, addig 

Kína a nyílt, nemzeti szintű adatgyűjtés és ellenőrzés egyik mintapéldája.81 Ami 

közös, hogy mindkettő esetében a megszerzett adat felhasználása egyaránt 

megtörténik pénzügyi és marketingcélú folyamatok során, ahogyan az adat 

információtartalma hírszerzési és nemzetbiztonsági értelemben is jelentős. 

A kínai vállalatok mára több mint egymilliárd felhasználó adataihoz férnek 

hozzá szerte a világon, ami saját kapacitásainak tökéletesítéséhez és hatékonyabb 

működéséhez járul hozzá.82 Noha a kínai technológia szerte a világon elterjedőben 

van (ld. 1. kép), az adatszerzés céliránya geopolitikai értelemben egyértelműen a 

fejlődő világot célozza, elsősorban pedig figyelembe veszi a BRI útvonalát és az azzal 

kapcsolatos geopolitikai és geostratégiai célkitűzéseket.83 A Digitális Selyemút 

kapcsán és a kínai stratégiai víziók szintjén – Alfred Thayer Mahan admirális és 

geopolitikai gondolkodó elképzelését felhasználva – a kolónia fogalmát 

rendszerszintű értelmezési keretbe foglalva fogalmazza meg Hlongwa a „tengeri 

hatalom 2.0” fogalmát. Ennek kapcsán kifejti, hogy a BRI mentén megjelenő kínai 

beruházások mellett a tengeri beruházás által fejlesztett „okoskikötők” (smart ports) 

épp a kereskedelmi adatok gyűjtésével és más, mesterségesintelligencia-alapú 

algoritmusok felhasználásával igyekeznek optimalizálni és hatékonyságot növelni a 

tengeri csomópontokon, megalapozva ezzel egyfajta kereskedelemalapú függőségi 

rendszert, amely során utal mind a megszerzett adatok katonai felhasználási 

lehetőségeire, mind a kettő összefonódásaira. Nem véletlen, hogy a kínai kormányzat 

jóváhagyásával létrejött egy, az adatok gyűjtésével és felhasználásával 

összefüggésben működő központ, az ún. BRI Big Data Center.84 Ahogyan az sem, 

hogy Peking – sok esetben kiemelt stratégiai jelentőségű magán biztonsági 

 
76  KSHETRI, N. (2020). Artificial Intelligence in Developing Countries. 
77  Cave és mások: i. m. 
78  BRANDT, J., KREPS, S., MESEROLE, S., SINGH, P., and SISSION, M. W. (2022). Succeeding in the AI 

Competition with China. A Strategy for Action. 
79  Ez utóbbi magában foglalja azt a nézetet, mely szerint a kínai állam a kollektív biztonság oltárán kész 

feláldozni az egyéni jogokat a mesterséges intelligencia területén (Zhang Wei kutatót idézi: Gravett, 

W. H. (2020). Digital Coloniser? China and Artificial Intelligence in Africa). 
80  HAWKINS, A. (2018). Beijing’s Big Brother Tech Needs African Faces. 
81 KOKAS: i. m. 
82  KSHETRI: i. m. 
83  HAWKINS: i. m. 
84  HLONGWA: i. m. 
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vállalatokon keresztül (Private Security Companies, PSC) – többek között már 

Angola, Dél-Afrika, Ruanda, Egyiptom, Etiópia, Kenya és Uganda irányába is 

értékesítette a mesterséges intelligencia által működtetett szoftvereit, valamint más 

hasonló kapacitásfejlesztésre vonatkozó megállapodásokat is köt,85 ahogyan tette ezt 

Zimbabwe esetében 2018-ban, amely során zimbabwei állampolgárok adatmillióihoz 

kapott hozzáférést a kínai CloudWalk vállalat.86 Utalva a többek között Cave és 

mások által is hangsúlyozott, a Kínai Kommunista Párt által felállított, az említett 

vállalatok működésében aktív szerepet játszó politikai bizottságok szerepére, fontos 

megjegyezni, hogy Kína esetében az említett magánvállalatok, eltérően nyugati 

társaiktól, szoros szálon kapcsolódnak a kínai központi kormányzathoz,87 amely a 

fejlődő államokat használja legújabb fejlesztései kipróbálásához és teszteléséhez.88 

Ezen a téren például a YITU, a CloudWalk és a Hikvision kínai vállalatok szofisztikált 

technológiát exportálnak afrikai államoknak,89 amelyek közül – utal rá Hawkins – a 

Hikvision a világ legnagyobb kameragyártó cégeként 2017-ben nyitotta meg irodáját 

Johannesburgban, míg például a Shenzhenben székelő Transsion Holdings 2017-ben 

Afrika-szerte az első számú okostelefon-gyártó cég lett.90 Ahogyan 12 

kulcsfontosságú kínai technológiai vállalat vizsgálata is mutatja, a kínai 

magánszektorban lévő politikai-katonai-gazdasági összefonódások mára már 

nyilvánvalóak, az említett stratégiai vállalatok egyértelműen a kínai geopolitikai 

expanzió eszközeivé váltak. A kínai MI-alapú rendszerek globális terjedését az 1. kép 

illusztrálja. 

 

 
85  Például Venezuelában és Fehéroroszországban. Ld. bővebben: Cave és mások: i. m. 
86  ROMANIUK, S. N. és BURGERS, T. (2018). How China’s AI Technology Exports Are Seeding 

Surveillance Societies Globally. China is exploring technologies that enable high tech state 

authoritarianism. 
87  LAYTON, P. (2020). Artificial intelligence, big data and autonomous systems along the belt and road: 

towards private security companies with Chinese characteristics? 
88  HAWKINS: i. m. 
89  GRAWETT: i. m. 
90  HAWKINS: i. m. 
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1. kép. A kínai nyomkövető-felügyelő technológia terjedése.  

Kékkel jelölve azok az államok, amelyek kínai vállalatokon  

keresztül valósítják meg hazájukban ezt a felügyeleti rendszert.91 

Ahogyan a mesterséges intelligenciát övező globális nagyhatalmi versenyben 

Kína kapacitásfejlesztéséhez és technológiájának tökéletesítéséhez – ahogyan 

általában a mesterséges intelligencia területén – szükséges, úgy a technológia mögött 

álló algoritmusok alapjául szolgáló adatmennyiség iránti igény növekedéséhez és 

kielégítéséhez is elengedhetetlen az afrikai kontinens közel kimeríthetetlen 

erőforráskészlete. Az efféle ambíciókat a gyakorlatban jól példázzák a fent említett 

példák Afrika-szerte, a folyamat megértését segítő értelmező keretként pedig az előző 

fejezetben tárgyalt adatkolonializmus szolgálhat. A kínai példa – érvel Romaniuk és 

Burgers – hasonló a megszokott kínai expanzív gyakorlathoz: beruházásért cserébe és 

technológiatranszfer fejében az afrikai államok nyersanyaggal látják el Kínát, amely 

nem más, mint az afrikai populációra vonatkozó adatsokaság.92 Ezen a téren fontos 

emlékeztetnünk, hogy miképpen az adatvédelmi szabályozások hiánya általános 

Afrika-szerte (ld. előző fejezet), úgy – nem függetlenül a jelenségtől – a mesterséges 

intelligenciával kapcsolatos jogi szabályozás is várat még magára, még ha a 

technológia szerte a kontinensen már elterjedőben is van.93 A jogi keret hiánya pedig 

megnyitja az utat a kontinens emberi erőforrás-kapacitásának kiaknázásához, a több 

mint 1,4 milliárd afrikai lakos adatainak megszerzéséhez. 

Ahogyan a klasszikus gyarmatosítás gyakorlatában, amikor a kereskedelmi 

vállalatok sok esetben igazgatási feladattal a központi kormányzat hatalmának 

letéteményeseivé váltak a gyarmati területeken,94 úgy ma Kína esetében a magán 

biztonsági vállalatok töltenek be hasonló szerepet. Az „Egy övezet, egy út” 

kezdeményezés útvonala mentén telepítendő technológiákra hozott példák (drónok, 

internetalapú szenzorok telepítése megfigyelés céljából) mellett sokan részleteiben 

kitértek az úgynevezett CloudWalk egyezményre, amely 2018-ban Peking részéről 

afrikai viszonylatban az mesterséges intelligencia terén tető alá hozott első 

projektté,95,96 egyúttal a kínai digitális kolonializmus egyik mintapéldájává vált. 

Tekintettel arra, hogy a zimbabwei jogi szabályozás nem rendelkezik a biometrikus 

adatokról és az adatok nemzeti határokon át történő áramlásáról,97 így az egyezmény 

értelmében Zimbabwe kormánya a technológiáért cserébe – amely egy korábbi etióp 

példához hasonlóan a politikai ellenzék elnyomását és a civil lakosság megfigyelését 

eredményezheti98,99 – állampolgárainak személyes adatait adta át Kínának 

arcfelismerő programja tökéletesítéséhez. Ennek során tehát Harare fizetőeszközként 

az állampolgárok adatait használta. 

 
91  Carnegie Endowment for International Peace (2022). AI Global Surveillance Technology Index. 
92  ROMANIUK és BURGERS: i. m. 
93  GWAGWA és mások: i. m. 
94  COLEMAN: i. m. 
95  GRAWETT: i. m. 
96  LAYTON: i. m. 
97  KUDA Hove-ot, a Dél-Afrikai Médiaintézet munkatársát idézi: Hawkins: i. m. 
98  GRAWETT: i. m. 
99  ROMANIUK és BURGERS: i. m. 
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A digitális technológiák exportjában – csakúgy, mint az MI területén zajló 

nemzetközi versenyben – napjainkra Kína globális vezető hatalommá vált. Képes 

politikai rendszerét közvetíteni a bilaterális úton zajló technológiatranszfer és más 

beruházások mentén, kihasználva és kizsákmányolva a fejlődő államokat, hogy 

eközben legújabb fejlesztéseit tesztelje. Peking továbbá olyan nemzetközi 

szervezeteknél zajló lobbitevékenységen keresztül is érvényesíti érdekeit, amely 

során normaközvetítői és jogalkotói szerepben lehet hatással a globális folyamatokra. 

Ebben az értelemben tehát – a korábban részletezett adatkolonializmus logikáját 

tekintve – Kína kolonizáló hatalomnak minősül, amelyet a fentebb részletezett 

gyakorlati példák is alátámasztanak. 

Összefoglalás 

Ahogyan a tanulmány bemutatta, az adatkolonializmus fogalma felöleli a nagy 

nyugati fejlett országok vállalatai által végzett, a technológiailag fejletlenebb 

országok állampolgárai adatainak sokszor hozzájárulásuk nélkül történő gyűjtését, 

tárolását, felhasználását, amely elsősorban piaci alapon zajló kereskedelmi és politikai 

célok érdekében történik. Az első hipotézis igazolást nyert, vagyis az 

adatkolonializmus az 1960-as években megszűnt klasszikus gyarmati rendszerre 

emlékeztető – gyarmat–gyarmatosító között fennálló – függőségi viszony az 

adatszolgáltatás és a technológiatranszfer területén. A függőségi kapcsolat egyrészről 

a technológia és a gazdasági teljesítmény tekintetében fejlettebb államok, cégek és az 

elmaradottabbak között áll fenn, amely során előbbiek valamiféle ellenszolgáltatásért 

cserébe erőforrásokat igyekeznek szerezni a kiszolgáltatott, fejletlenebb államoktól. 

Célja az adatszerzés. Ennek során a mindinkább többpólusú nemzetközi rendszerben 

a digitális technológia terén fejlettebb államok, cégek igyekeznek adatot szerezni 

eszközeik és szoftvereik fejlesztése érdekében, míg ellenszolgáltatás gyanánt az 

elmaradottabb, az „adatszolgáltatást” végző államok, cégek és társadalmak számára 

előnyös erőforrásokat, lehetőségeket, sokszor beruházásokat nyújtanak. Az efféle 

adatszerzés történik egyrészt nyílt, kereskedelmi és piaci alapú adatszerzésen 

keresztül. Másrészt a gyarmati függőség egy másik, absztrakt vonatkozásában, vagyis 

a jogi és a digitális csatornán keresztül megvalósuló kulturális imperializmuson 

keresztül, legyen szó a Nyugat sokszor eurocentrikus ideáinak globális expanziójáról 

vagy a kínai soft power alkalmazásáról, amelyek közül utóbbi tehát nem a 

kereskedelmi célú adatgyűjtésből következő fogyasztói szokások elemzését, mint 

inkább a nemzetbiztonsági célú felügyeleti mechanizmusok személyes adatok 

gyűjtésén és felhasználásán keresztül megvalósuló támogatását és globális, expanzív 

jellegét hivatott sok esetben támogatni és elősegíteni. Ez válasz a bevezetésben 

megfogalmazott első kérdésre és ez alátámasztja az első hipotézist. 

A mesterséges intelligencia területén Kína vitathatatlanul globális vezető 

hatalom, amely a digitális technológia terén észlelhető egyre kiélezettebb nagyhatalmi 

versenyben igyekszik politikai rendszerét közvetíteni és promotálni akár 

technológiatranszfer, akár beruházás, akár olyan nemzetközi szervezeteknél zajló 

lobbitevékenységen keresztül, amely során normaközvetítői és jogalkotói szerepben 

lehet hatással a globális folyamatokra. Miközben a kínai technológiai expanzió 

globális jelenség, addig geopolitikai értelemben az „Egy övezet, egy út” 

kezdeményezéshez hasonló útvonalat követ ez a stratégia is, mely így beleillik a – 

Hszi Csin-ping-féle – kínai külpolitikai stratégiába és erősíti Peking globális ambícióit 
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és pozícióját mind a digitális technológia, mind pedig a mesterséges intelligencia 

területén. Mindeközben a célországok sokszor aktuális fejlesztési szükségleteik, 

valamint esetleges együttműködési hajlandóságuk függvényében is kiválasztásra 

kerülhetnek. Számos példa szerepelt a tanulmányban, amelyek közül a 

legszemléletesebb Zimbabwe esete, amikor állampolgárok adatait használták 

fizetőeszközként a kínai technológiatranszfer ellenértékéül. A tanulmány során 

bizonyítást nyert, hogy Peking pénzügyi, ipari, üzleti befektetésekért cserébe a 

gazdaságilag, technológiailag fejletlenebb államokat igyekszik felhasználni 

technológiai vívmányainak teszteléséhez és fejlesztéséhez, ami a globális 

technológiai versenyben való pozíciójának erősítésével és javításával kapcsolatos 

célját szolgálja. 

Afrika speciális helyet foglal el a kínai külpolitikai stratégiában. A sok esetben 

adatvédelmi szabályozást nélkülöző afrikai országok különösen kiszolgáltatottak a 

kínai – digitális – terjeszkedéssel szemben. Ezt bizonyítja az is, hogy például 

Zimbabwe nem illeszkedik a szűk értelemben vett külpolitikai stratégia útvonalába, 

és az mégis – sok másik, a tanulmányban említett példa mellett – a kínai digitális 

expanzió és az adatkolonializmus mintapéldája, amely során a kínai orientáció az 

afrikai ország együttműködési hajlandósága szerint formálódott. Ezek válaszul 

szolgálnak a második kérdésre, és alátámasztják a második hipotézist. 
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E SZÁMUNK TARTALMA 

 

VIDA CSABA 

2023 VÁRHATÓ ESEMÉNYEI (A sorsfordító év?) 

A szerző a tanulmányában a 2022-es év biztonsági helyzetét elemezte a 

biztonság összes dimenziójában és szintjén, amely során megállapította a biztonsági 

helyzetre hatást gyakorló biztonsági tényezőket. A biztonságpolitikai leírómátrix 

keretében elvégzett elemzés alapján megállapította, hogy a biztonságot 2022-ben 

leginkább négy negatív tényező határozta meg, amelyek közé sorolta a fegyveres 

válságokat (háborúkat) és azok nemzetközi hatásait, a globális irreguláris migrációt, 

a terrorizmust és az éghajlatváltozást. A fenti tényezők mellett továbbiakat is 

megvizsgált, mint a gazdasági válságot, a humanitárius válságokat, az egészségügyi 

járványokat, a fegyverkezési versenyt, a bűnszervezetek és a magáncégek 

befolyásának növekedését, illetve a nemzetközi közösségben az érdekelvek 

erősödését és az együttműködési hajlandóság csökkenését. A szerző a biztonsági 

tényezők esetében 2023-ra vonatkozóan előrejelzéseket is megfogalmazott, ehhez a 

jövőkutatás eszközrendszerét használta fel.  

Kulcsszavak: biztonság, nemzetközi közösség, veszélytényezők, biztonság 

dimenziói, biztonság szintjei 

 

 

CSEPREGI ZSOLT 

IZRAEL STRATÉGIAI DILEMMÁJA A LÉTÉRT VÍVOTT 

HÁBORÚRA TÖRTÉNŐ KÉSZÜLÉS ÉS AZ ASZIMMETRIKUS 

FENYEGETÉSEKKEL SZEMBENI FELLÉPÉS KAPCSÁN 

Izrael a Közel-Kelet legfejlettebb hadseregével rendelkező állama, amely 

világviszonylatban is katonai középhatalomnak nevezhető. A megalakulását követő 

első három évtizedben a környező arab államokkal vívott háborúk kimenetelétől 

függött Izrael túlélése, de ezt követően egyre inkább, a jelenkorban pedig teljes 

mértékben a nem hagyományos kihívások kerültek túlsúlyba. A tanulmány bemutatja 

az izraeli katonai stratégia fő dilemmájára adott válaszokat, hogy miként egyeztethető 

össze a létért vívott háborúra történő felkészülés jelentősége az aszimmetrikus 

biztonsági kihívásokkal szembeni fellépéssel.  

Kulcsszavak: Közel-Kelet, Izrael, kül- és biztonságpolitika, katonai stratégia, 

regionális biztonság. 
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CONTENTS 

 

CSABA VIDA 

EXPECTED SECURITY EVENTS IN 2023  

In his study, the author analysed the security situation of the year 2022 in all 

dimensions and all levels of security, during which he established the security 

elements that influence the security situation. Based on the analysis carried out in the 

framework of the security policy descriptive matrix, it was determined that security 

in 2022 was mostly determined by four negative factors. Among these he listed armed 

conflicts (wars) and their international effects, global irregular mass migration, 

terrorism and climate change. In addition to the above factors, he also examined other 

factors, such as the economic crisis, humanitarian crises, health epidemics, the arms 

race, the increase in the influence of criminal organizations and private companies, as 

well as the strengthening of stakeholders in the international community and the 

decrease in willingness to cooperate. In the case of safety factors, the author also 

formulated a forecast for 2023, during which he used the tool system of futurology. 

Keywords: security, international community, risk factors, dimension of 

security, level of security 

 

 

ZSOLT CSEPREGI 

ISRAEL’S STRATEGIC DILEMMA BETWEEN PREPARING FOR 

THE WAR FOR EXISTENCE AND COUNTERING ASSYMETRIC 

THREATS 

Israel possesses the most advanced armed forces among Middle Eastern states, 

which can also be categorised as a middle tier military power on the global level. In 

its first three decades its survival depended on the outcome of conventional wars 

fought with surrounding Arab states, while later non-traditional threats came to the 

forefront completely. This study examines the main dilemma of Israeli military 

strategy, how can the preparation for the war for existence be aligned with countering 

asymmetric security threats. 

Keywords: Middle East, Israel, foreign and security policy, military strategy, 

regional security. 

 

  



 
116 AZ OLVASÓHOZ 

 

PONGRÁCZ BÁLINT 

AZ OROSZ KATONAI MAGÁNVÁLLALATOK AFRIKAI 

JELENLÉTÉNEK OKAI  

Az orosz katonai magánvállalatok (PMC-k) jelenléte sok afrikai államban 

önmagában szükségessé teszi a jelenség vizsgálatát, az ukrajnai konfliktus 

következtében azonban a rohamosan romló nyugati–orosz kapcsolatok tovább erősítik 

az ilyen kutatások szükségességét. Ez az átfogó jellegű tanulmány arra tesz kísérletet, 

hogy azonosítsa az orosz PMC-k afrikai jelenlétéhez fűződő orosz és helyi érdekeket. 

Kulcsszavak: katonai magánvállalatok, PMC, Wagner-csoport, Prigozsin, 

Oroszország, Afrika, Közép-afrikai Köztársaság. 

 
 

BACSA BALÁZS 

A KÉPI FELDERÍTÉS RÖVID TÖRTÉNETI ÁTTEKINTÉSE 

Ennek a szakmai írásnak az a célja, hogy bemutassa a képi felderítést, amelyet 

nemzetközi szakirodalomban Imagery Intelligence (IMINT) néven említenek. A cikk 

legfőbb célja a légi és a műholdfelvételek történetének bemutatása, ezen túlmenően 

készítésük tudományos alapjainak, valamint képességeik és korlátaik megismertetése. 

Kulcsszavak: képi alapú felderítés, IMINT, légi fényképezés, műholdas 

fényképezés, képességfejlesztés. 
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BÁLINT PONGRÁCZ 

THE REASONS FOR THE PRESENCE OF RUSSIAN PRIVATE 

MILITARY COMPANIES ON THE AFRICAN CONTINENT 

The presence of Russian private military companies (PMCs) in numerous 

African states in and of itself constitutes necessary research, however, the rapidly 

worsening East–West relations further underline the need for such investigations. 

This paper is an attempt to identify both the Russian and the local incentives for the 

presence of Russian PMCs on the African continent. 

Keywords: Private military companies, PMC, Wagner Group, Africa, Central 

African Republic, Russia, Prigozhin. 

 

 

BALÁZS BACSA 

A BRIEF HISTORICAL REVIEW OF IMAGERY INTELLIGENCE 

The purpose of this article is to provide an overview on imagery intelligence 

(IMINT). The basic aim is to provide an historical background, as well as to introduce 

the scientific basics, capabilities and limitations of aerial and satellite imagery. 

Keywords: imagery intelligence, IMINT, aerial imagery, satellite imagery, 

capability development. 
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TAKÁCS LEVENTE 

A RÓMAIAK FELDERÍTŐKÉPESSÉGE  

Az ókori római hadsereg, amely három kontinensen tartott fenn egy hatalmas 

birodalmat és vett rész hadjáratokban, nem nélkülözhette a felderítési-hírszerzési 

munkát. Jóllehet az ókori Rómában a felderítés, elhárítás, külső és belső hírszerzés 

nem váltak el határozottan egymástól, a katonai parancsnokoknak szüksége volt a 

felderítők nyújtotta adatokra, információkra. Ezek megszerzésében döntő mértékben 

a HUMINT-ra támaszkodhattak. A felderítéssel megbízott katonáknak és 

egységeknek bizonyos képességekkel kellett bírniuk az eredményes feladatellátáshoz. 

A tanulmány arra tesz kísérletet, hogy az ókori források alapján összeszedje, milyen 

képességeket vártak el a felderítő, hírszerző katonáktól. 

Kulcsszavak: Római hadsereg, Caesar, Vegetius, felderítés, hírszerzés, 

HUMINT 

 

SCHNEIDER RICHÁRD  

DIGITÁLIS KOLONIALIZMUS 

AZ ADAT MINT A 21. SZÁZADI HATALOMPOLITIKA ESZKÖZÉNEK 

EGY RENDSZERSZINTŰ ÉRTELMEZÉSE  

A digitális átalakulás (digital transformation), valamint a mesterséges 

intelligencia (MI) által működtetett eszközök fejlesztése mára a nemzetközi 

erőviszonyok és hatalmi vetélkedés meghatározó pontjaivá váltak, és alapjaiban 

meghatározzák a személyes adatokért folytatott nemzetközi versenyt is. Az adatnak 

mint a 21. századi hatalompolitika eszközének jelentősége, valamint az elmaradottabb 

államok kizsákmányolásának folyamata a személyes adatokért folytatott 

versenypolitikán keresztül leginkább az úgynevezett adatkolonializmus (data 

colonialism) fogalmán és folyamatán keresztül érthető meg, melyet jelen tanulmány 

– a jelenség részletes bemutatását követően – Afrika, valamint a Kínai 

Népköztársaság „Egy övezet, egy út” külpolitikai geopolitikai stratégiájának 

kontextusában elemzi. 

Kulcsszavak: gyarmatosítás, digitális átalakulás, mesterséges intelligencia, 

Kína, Afrika, big data. 
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LEVENTE TAKÁCS 

THE SKILLS OF ROMAN SCOUTS 

Based on ancient Roman sources, the study presents an analysis on the abilities 

and skills expected from spies or scouts of the Roman army. Internal and external 

intelligence was not separated by the Romans, field operations however demanded an 

effective system of reconnaisance. In the conduct of their campaigns, Roman generals 

mainly relied on HumInt in order to make important decisions. That is why the 

military personnel of patrols or scout units was required to have certain skills and 

virtues to successfully perform their tasks. The present study tries to list these skills 

from the works of ancient Roman writers.. 

Keywords: Roman army, Caesar, Vegetius, intelligence, reconnaissance, 

HumInt. 

 

 

RICHÁRD SCHNEIDER  

DIGITAL COLONIALISM 

A SYSTEMIC INTERPRETATION OF DATA AS A MEANS OF THE 21TH 

CENTURY’S POWER RELATIONS 

Digital transformation, as well as artificial intelligence-powered new 

technologies are among the main domains through which international power 

relations are being formed. They are further determinant in contextualizing the 

international struggle for data gathering as new technologies are based upon 

representative raw data. The importance and potential role of data as a key means in 

shaping the 21th century’s power relations, and the exploitation of developing 

countries through which such a data-based hegemonial competition can be best 

grasped and described is the systemic approach of data colonialism. After introducing 

and discussing such a notion in detail, this paper aims to analyze it in an African and 

a Chinese context, among which the latter confines to the so-called geopolitical 

strategy of the ‘Belt and Road Initiative’. 

Keywords: colonialism, digital transformation, artificial intelligence, China, 

Africa, big data. 
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A FELDERÍTŐ SZEMLÉBEN TÖRTÉNŐ PUBLIKÁLÁS 

FELTÉTELEI 

 

 

AZ ÍRÁSMŰVEKKEL SZEMBEN TÁMASZTOTT KÖVETELMÉNYEK 

 

Etikai követelmények: 

• az írásmű máshol, ebben a formájában még nem jelent meg; 

• a szerző(k) kizárólagos szellemi tulajdona, amelyet a szerzői nyilatkozat 

aláírásával igazol(nak); 

• korrekt, visszakereshető hivatkozásokkal ellátott; 

• bibliográfiával ellátott (amely tartalmazza a hivatkozott irodalom jegyzékét, 

az internetes anyagok jegyzékét a letöltés idejével együtt); 

• a szerző(k) saját véleményét is tükrözheti, amely értelemszerűen nem 

mindig egyezik meg a Szolgálat álláspontjával. 

 

 

Tartalmi követelmények: 

• a folyóiratokban – jellegével összhangban – a honvédelemmel, azon belül 

elsősorban a nemzetbiztonsággal, hírszerzéssel, felderítéssel, katonai 

biztonsággal és a biztonságpolitikával kapcsolatos tudományos igényű 

kérdéseket feldolgozó és elemző írásokat – tanulmányokat, cikkeket és más 

témákat, anyagokat – jelentetünk meg; 

• az írásmű legyen logikus, áttekinthető, tartalmilag összefüggő és jól tagolt; 

• a témával kapcsolatos saját koncepció megfogalmazása legyen érthető, a 

következtetések pedig megalapozottak, érvekkel, adatokkal alátámasztottak 

legyenek. 

 

 

Formai követelmények (és a kapcsolódó információk): 

• a szerzői kéziratok terjedelme lehetőleg ne haladja meg az egy szerzői ívet 

(40 ezer karakter, illetve 20–21 gépelt oldal); 

• a kéziratot elektronikus formában, Times New Roman 12 pontos betűkkel, 

másfeles sortávolsággal írva, a képeket és ábrákat feldolgozható (.jpg vagy 

.tif) formátumban kérjük megküldeni a honlapon feltüntetett e-mail címek 

valamelyikére. A kézirathoz kérjük mellékelni a szerző vagy szerzők nevét, 

rendfokozatát, beosztását vagy munkakörét, állandó lakcímét, telefonon és 

interneten történő elérhetőségét; 

• a közlésre elfogadott írásokért – a szerzői nyilatkozattal létrejött 

megállapodás figyelembevételével – szerzői honorárium fizethető; 

• a kéziratokat a Szerkesztőbizottság minden esetben lektoráltatja.  
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• a kiadványban megjelentetni kívánt írásokat a Szolgálat kompetens, 

tudományos fokozattal rendelkező munkatársai vagy más szakértők 

lektorálják; 

• a Szerkesztőbizottság – a lektori vélemények figyelembevételével – 

fenntartja a jogot, hogy a megjelenésre alkalmatlannak ítélt kéziratokat  

– indoklás nélkül – nem közli. Az ilyen írásokat nem küldi vissza és nem 

őrzi meg; 

• a kiadványban bárki publikálhat, akinek az írását a Szerkesztőbizottság az 

etikai, tartalmi és formai követelmények alapján, kiadványban történő 

megjelentetésre, valamint az interneten történő közzétételre alkalmasnak 

tartja; 

• a közleményhez rövid tartalmi összefoglalót (Absztrakt/Rezümé) kell 

mellékelni, maximum 10–12 sorban, magyar és angol nyelven; 

• a közleményhez három–öt kulcsszó megadása szükséges, magyar és angol 

nyelven; 

• az írás angol nyelvű címét is kérjük megküldeni; 

• a publikációkhoz tartozó, lényeges információkat tartalmazó ábrák, 

táblázatok, diagrammok, képek szerkesztése során szükséges azokat 

számozással ellátni, továbbá megjelölni az illusztráció forrását vagy a saját 

szerkesztés tényét. Az ajánlott felbontás legalább 300 dpi legyen.  

 

 

A KÖZLEMÉNYEKKEL SZEMBEN TÁMASZTOTT FORMAI 

KÖVETELMÉNYEK 

 

A folyóirat kizárólag az MSZ ISO 960 szabvány alapján készített hivatkozásokkal 

ellátott tanulmányt, cikket jelentet meg. 

 

A közleményhez szükséges megadni: 

A SZERZŐ, SZERZŐK NEVE (rendfokozata); 

AZ ÍRÁS CÍME (magyarul, angolul); 

REZÜMÉ (magyarul, angolul); 

KULCSSZAVAK (magyarul, angolul); 

SZERZŐI NYILATKOZAT. 
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BIBLIOGRÁFIAI HIVATKOZÁS 

A társadalomtudományokban a megszokott számozott hivatkozást az idézések 

lábjegyzetben1 módszerrel kérjük alkalmazni. 

Abban az esetben, ha a szerző nem ezt a módszert alkalmazza, a kéziratot 

lektorálás nélkül visszaküldjük átdolgozásra! 

 

 

Idézések jegyzetben: 

 

A szövegen belüli idézést követően felső indexként megadott sorszámok 

jegyzetekre utalnak, amelyeket a szövegbeli megjelenésük sorrendjében kell közölni. 

Ezek a jegyzetek tartalmazhatják az idézéseket. 

 

 

Első idézés: 

 

Ha az idézések jegyzetben vannak megadva, egy dokumentumra vonatkozó első 

idézésnek tartalmaznia kell az idézés és a bibliográfiai hivatkozások külön 

jegyzékében lévő kapcsolódó tétel pontos megfeleltetéséhez szükséges adatokat. 

Az első idézésnek tartalmazni kell: legalább a szerző(k) nevét és a teljes címet úgy, 

ahogy azok a bibliográfiai hivatkozásokban meg vannak adva, továbbá az idézett rész 

oldalszámát, ha az szükséges. 

 

Példák: 

(1) ÁCS Tibor: A reformkor hadikultúrájáról. p. 34. 

(2) BEREK Lajos: A hadtudományi kutatómunka alapjai. p. 33. 

(3) KOVÁCS Jenő: Az új magyar hadtudomány gyökerei, fejlődésének 

szemléleti problémái. p. 6. 

(4) www.globalsecutity.org/army/iraq; (Letöltés ideje: 2012. 04. 19.) 

 

 

Bibliográfiai hivatkozások jegyzéke: 

 

A bibliográfiai hivatkozások jegyzékében a hivatkozásokat az első adatelem 

betűrendjében kérjük megadni.2 

 

Példák: 

(1) ÁCS Tibor: A reformkor hadikultúrájáról. Zrínyi Kiadó, Budapest, 2005. 

ISBN 963 9276 45 6 

(2) BEREK Lajos: A hadtudományi kutatómunka alapjai. In: SZILÁGYI Tivadar 

(szerk.): Szemelvények. Zrínyi Miklós Katonai Akadémia, Budapest, 1994. 

pp. 31–50. 

 

1  Bibliográfiai hivatkozások. Magyar Szabvány, MSZ ISO 690. pp. 19–20. 

2  Bibliográfiai hivatkozások. Magyar Szabvány, MSZ ISO 690. p. 18. 
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(3) KOVÁCS Jenő: Az új magyar hadtudomány gyökerei, fejlődésének 

szemléleti problémái. In: Új Honvédségi Szemle, 1993/6. pp. 1–7. ISSN 

1216-7436  

(4) www.globalsecutity.org/army/iraq; (Letöltés ideje: 2012. 04. 19.) 

 

 

Ábra, vázlat, térkép, diagram, egyéb melléklettel szembeni követelmények: 

• az ábra, vázlat sorszáma (például 1. ábra); 

• az ábra, vázlat címe; 

• az ábra, vázlat forrása (vagy: saját szerkesztés); 

• idegen nyelvű ábra, vázlat esetén lehetőség szerint magyar nyelvű 

jelmagyarázat. 

 

 

Rövidítések, idegen kifejezésekkel kapcsolatos követelmények: 

• az idegen kifejezéseket, rövidítéseket magyarul és eredeti idegen nyelven 

kell az írásműben az első alkalommal feloldani lábjegyzetben; 

 

Példa: 

• WFP – World Food Program – ENSZ Világélelmezési Programja. 

 

 

 

SZERKESZTŐBIZOTTSÁG 

 
 

 



 
 

 


